METO/UYHI PEKOMEHJIAIIII
10 3MICTY TA OPTAHI3ALIl CAMOCTIMHOI POBOTH
CTYJIEHTIB

1. Camocminna podoma cmyodenma — 1e popma opramizarii HaB4aIBLHOTO
mpolecy, IpH sKiil 3anaaHOBaHi 3aBJAaHHS BUKOHYIOTBCS CTYJACHTOM ITi/1 METOIHY-
HUM KepIBHUIITBOM BHKJIa/1a4a, ajie 6e3 iforo Oe3nocepe/1HbO1 y4acTi.

Bianosigno 10 n. 3.10.1 IMosoxkenus mpo opratisaiio HaB4aabHOTO MPoIie-
CY Yy BHIIMX HaBYAJbHHX 3aKiIajax, 3aTBepkeHoro HakazoM MOH VYkpainm Bin
2.06.1993 p., camocminna poboma cmydenma € OCHOBHUM 3ac000M OBOJIO/IIHHS
HaBYAJILHUM MaTePlaJiOM Yy Yac, BUIbHHI B1j] 000B'I3KOBHX HABYAJIbHUX 3aHATh.

Hapuanenuii yac, BiIBEIEHUH JIJIS CAMOCTIIHHOT pOOOTH CTY/IEHTa, BU3HAYA-
€ThCA HAaBYAJILHUM TIAHOM I CTAHOBHUTH He MeHIne 1/3 1 e Oinbine 2/3 3araasHOTO
00CsATY HAaBYAIBHOTO Yacy, BiJIBEJCHOTO /ISl BABYCHHS KOHKPETHOI JIUCITHILITIHH.

CriBBiIHOLLIEHHSI O0CSTIB ayJIMTOPHHUX 3aHSTh 1 CAMOCTIHHOT pOoOOTH CTy/1e-
HTIB BH3HAYAETLCA 3 ypaxXyBaHHAM crienU@IKM Ta 3MICTY KOHKPETHOT HaBYaJILHOT
TUCHMIUTIHK, i1 MICIA, 3HAYEHHS 1 JMAAKTHYHOI METH B peainizaiii OCBITHBO-
npodeciitHoT mporpaM.

CamocriiiHa poboTa cTy/jeHTa MOBHHHA OYTH KOHKPETHOK 32 CBOEI CIpsi-
MOBAHICTIO 1 CYNPOBODKYBATHCS €(peKTHBHUM KOHTPOJIEM Ta OLIHKOI i1 pe3ysib-

TaTIiB.

2. 3micm camocmiiinoi podomu CTyJCHTA MOJATAE B HAYKOBO OOTpyHTOBA-
HIH cUCTeM1 JUJAKTUYHO Ta METOAMYHO O(OPMIIEHOI0 HABYAJILHOI'O MaTeplajy 1
BU3HAYAETHCH 3 YPAXYBAHHAM CTPYKTYPHO-JIOTTUHOT CXEMH IMIJIFOTOBKH (haxiBIiB,
AKY BIZOOpaKeHO B OCBITHRO-NPOQECiiTHIH mporpami Ta po00YOMY HAaBYAIEHOMY
miaHi. 3MICT CAMOCTIHHOI poOOTH CTYIEeHTa 3 KOKHOI HABYAIbHOI OUCYUNTIHY BU-
3HAYAETHCS POOOUYOK) NMPOrPaMOI0 HABYAIBHOI JUCIUILIIHUA, METOIMYHUMH MaTepi-

aJ1aMH, 3aBJaHHAMH Ta BKa31BKaMH BHKIIada4a.



3MICT 3aBaHb IS CAMOCTIHHOI pOOOTH, 5SKI BUKOHYIOTHCS B TIEPIOI MpaK-

muk (HaBYATbHUX, BAPOOHUYHX, MEAArOrYHHX, TIEPEIMIUIOMHHX TOIIO), KOHKpE-

THU3YEThCS B pOOOUMX HpOorpaMax IpaKTUK.

3. ¥V xoai caMOCTIHHOT POOOTH CTY/ICHT:

» 3aCBOIOE TEOPETHYHHIA MaTepian 3 HaBYAILHOI AUCIMIUIIHH, IO BHBYA-

€TbCs (3aCBOEHHSA JICKIIHHOIO Kypcy, a TaKOXK OKpPeMHX HOTO poO3ALIiB,

TEM, HOJIOKEHb 1 T. J1.);

# 3aKpIIUTIOE 3HAHHS TEOPETHYHOI0 MaTepialy, BUKOPUCTORYIOUH HE0OXi/1-

HHI IHCTpYMEHTapiii MpakTHYHUM HIUIAXOM (pO3B’fA3aHHA 3aj1a4, BHKO-
HAHHS PO3PaXyHKOBO-rpapiuHUX poOIT, BAKOHAHHS KOHTPOJILHUX POOIT,

TECTIB JUIsl cCAMOIIePEBIPKH, TECTIB 3 (J13UYHOT M1IrOTORICHOCTI);

» 34CTOCOBYE OTPHMAHI 3HAHHA 1 MPAKTHYHI HABUKH JUIA aHAM3y CHUTyallli

1 BUPOOJICHHS MPABHIBHOTO PillIEHHS (MiroTOBKa /10 TPYMOBOI THCKYCII,
M1AroTOBYa podOTa B paMKax J1JI0BOI I'PH, MUCbMOBHH aHaJl13 KOHKPETHOL
cUTyauli, po3podKa MUCTEILKUX [TPOEKTIB, 1111 4aC y4acTl Ta opraxizauii
CIMIOPTHBHUX 3aX0/1IB TOIIO);

3aCTOCOBYE OTPHMaHI 3HAHHA Ta YMIHHA 11 (GOpMyBaHHS BIACHOI MO3HU-
1ii, Teopii, MoaeN (HamMcanHsi KypcoBoi, kBanidikaliiHOi, TUTUIOMHOT,
Maricrepcbkoi poOOTH, HAyKOBOI JIOMOBIJII, CTATTI, HAYKOBO-JOCiHOT

poboTtH).

4. CamocriiiHa poboTa 3 HABUANBLHOT AMCIHTIIIIHM TS CTY/ICHTIB MOXKE BKITIO-

4aT pi3Hi gopmu, AKi BH3HAYAKOTHCA POOOHOI0 MPOrPaMO0, 3aJI€KHO BiJl METH,

3aBJaHb Ta 3MICTY HABYAJIbHOI JAMCUHUIUIIHH, CreUU(pIKOK HANpAMY IMiATOTOBKH,

CHelaTbHOCTI. YMOBHO caMOCTINHY poOOTY CTYIEHTIB MOKHA PO3JUIMTH Ha Oa-

308y 1 000amMKo8).

5. bazosa camocmiina podoma 3ade3nedye MiArOTOBKY CTYAEHTa 10 ayau-

TOPHHUX 3aHATH 1 KOHTPOJIBHHX 3ax0,1i13 3 }(Ci}( HaBYaJIbHHX ﬂHCL[HHﬂiH HaBYa/JIbHO-

ro miaany. Pesyabrati wi€l MiArOTOBKM BUSBISIOTHCS B aKTHBHOCTI CTYACHTA Ha

3dHATTAX, TIPH BHKOHAHHI HHM KOHTPOJLHHUX pOﬁiT, TECTOBHX 3aBAAaHb M 1HIINX

BHJIIB POOIT.



bazoBa camocTiiina poboTa CTYICHTIB MOKE BKJIIOUATH TaKl BUAH POOIT:

» OIlpalOBaHHs JICKLIHHOIO MaTepialy 1 peKOMEH0BaHOI JIiTepaTypH,

» nowyk (niadip) 1 orisa JiTeparypu 1 eNeKTpOHHUX JiKepen iHdopmariii
3 1HMBIyalbHO 3a7aH01 MpoOIeMH HAaBYAJILHOTO KYpCY,

» BUKOHAHHSA ,[[DMH.HJHiX 3dBJ4Hb,

» PO3BUTOK (PI3MUHHMX AKOCTEH, YAOCKOHAJCHHS TEXHIKH 1 TaKTHKH 3
00paHMX BHIB CIIOPTY, PO3BHTOK OCOOHCTICHHX TICHXOJOTIYHHX

XapaKTepUCTHK JUIsl TOKPALaHHs CIIOPTHBHOL Pe3yJIbTATHBHOCTI,

» BHUBYEHHS MaTepially, BHHECEHOI'0 Ha CaMOCTIHHE OnpalbOBYBaHHS,

» NPAKTHKYM 3 HABYAJIBHOI JMCLMILUIIHH 3 BUKOPHUCTAHHIM IPOrPAMHOIO
3a0e3neyeHHs;

» TIArOTOBKa 10 nabopaTopHUX poOIT, MPaKTHYHUX (CEeMIHAPCHKUX)
3aHSATh;

» NArOTOBKA /10 HAIMMCAHHS KOHTPOJILHUX poOIT, IHIIKX (OPM MOTOUHOIO
KOHTPOJIIO;

» CHUCTEMAaTH3allisi BABUCHOTO MaTepiany Nepell CEMECTPOBHM €K3aMEHOM.

6. odamxosea camocminna podoma cnpsMOBaHA Ha NOTJIHOICHHS
1 3aKpIUICHHS 3HAHb CTYJ/ICHTA, PO3BHTOK AHAJIITUUHMX HABHUYOK 3 MPoOJIeMaTHKH
HaBYaIBHOI JUCIMIUTIHK. BOHA MOJKe BKJIFOUATH TaKi BUAH poOIT:
» HAayKOBO-JIOCHITHHIIbKZ po0O0Ta, y4acTh y HAYKOBHUX CTYIACHTCHKHX
KoH(pepeHLiaX, TypHIpaxX, ceMiHapax 1 oJ1iMIliaax;

# aHalli3 HayKoBUX nyOJsiKkauiil 3 BH3HAYEHOT BUK/IAa4eM TeMH .



7. CamocrTiiiHa poboTa 3abezneuyemucsi:
# iHdopmatiitHumMu  pecypcaMu  (JIOBIIHMKM, TMIJAPYYHUKH, HABYAIbHI
MociOHUKH, OAHKH 1HIUBIIYaTBHUX 3aB/IaHb TOIIO);
» €NeKTPOHHO-00YHCITIOBAIEHOI0 TEXHIKOIO;
» 010I0TeUHUMH TIPUMILIIEHHSAMH 1 pecypcaMu, HaBYAIbHUMU KaDiHeTaMH,
KOMI'FOTEPHUMH KJ1acamu, Jiaboparopismu, ¢oHokabiHeTaMH, XyI10%K-

HIMH MaﬁCTepIIHMH TOILO,

# METOJHYHHUMH Marepiajamu (BKa31BKH, MPAKTHKYMH, PEKOMEHAALIAMH 1
T.IL.);

» MartepianamMu JUIS  371HCHEHHS KOHTPOMIO (eK3aMeHamiini OlreTw,
KOHTPOJIbHI 3aBJIaHHs, TECTH 1 T.IL.);

» KOHCY/IbTaLIsIMH 3 OOKY BHKJIaj1aya;

Y

MOJKITMBICTIO MyONnI9HOr0 0OroBOpeHHs TEOpeTHYHHX ad0 MPaKTHYHHX
pe3y/ibTaTiB, OTPUMAHHMX CTYJAEHTOM CaMOCTIHHO (JIMCITYTH, KpYTJIi

CTOJIM, HAYKOBI CeMIHAPH, KOH(epeHIli, 0JIIMITIa i, KOHKYPCH).



8. Camocriiina pobora cTyjieHTa 3a0e3reuyeTbesi CUCTEMOK HAEUATbHO-
MemooOuuHux 3acodie, nependaueHuX JUIS BUBYCHHS KOHKPETHOT HABYAIBLHOT JIHC-
[ATUTIHH, a came:

» TIPOrpaMy 3 yCiX HaBYaNbHUX JHUCIMILTIH;

» [POrpaMu yCiX BHJIIB IIPAKTHK;

» NIAPYYHHUKH, HaBYaIbHI MOCIOHMKHM, 1HINA HABYAILHO-METOIHYHA JIiTe-

patypa,

» HayKoBa, (paxoBa MOHOTpadivHa i IepioMyHa JiTeparypa;

v

IHCTPYKTHBHO-METO{MYHI MaTepiaik, BKa31BKH [0 CEMIHAPCHKUX, Mpak-

THYHHX 1J1a00pPaTOPHUX 3aHATh;

]
[

3aBJaHHA O CEMiHapCBKHX, MPaKTHYHHX i HaGOPaTﬂpHHX 3dHATE,

Y

KOHTpDHLHi pOﬁOTH 3 HABYaJIbHHUX ,E[HCU.HHHiH;

v

METOJMYHI BKa3IBKH JI0 BHUKOHAHHS 1HJIMBIJYaJIbHUX HaBYallbHO-

JIOCITIJTHUX 3aB/1aHb;

» METOJMYHI BKa3iBKH J0 BHKOHAHHS KYPCOBHX, KBaTI(iKaliHHUX, TUTI-
JIOMHHX, MaricTepcbKux po0iT;

» TIepellikKi TECTOBHX IMHTaHb.

MeToauuHl MaTepiaiu il caMOCTIHHOT poDOTH CTYACHTIB MOBUHHI TEepe/i-

0agaTh MOKIIMBICTh IMPOBCACHHA CAMOKOHTPOJIIO 3 60]5(}" CTyACHTA.



9. Konmpoias camocmiiinoi podomu 1 OLIIHKA 11 pe3yJIbTaTIB BKIIIOYAE:

» CaMOKOHTPOJIb 1 CAMOOIIHKY CTYAEHTAa;

» KOHTpOIb 1 OIIHKY 3 OOKy BHMKIanada, kadenpH, TUPEKIii/aexaHaTy,
peKTopaTy, JEep:KaBHHX €K3aMEHalllHHUX 1 AaTrecTalliHuX KOMICIH,
JEPKABHUX THCTICKIIIH Ta 1H.

OcHOBHMMH (hOpMaMH KOHTPOJIIO CAMOCTIIHOT po0oTH €:

> MMpOBCICHHA CK3aMCHY,

-
[

TCCTYBAHHA,

v

KOJIOKBIYM;

v

NPOBEJICHHS KOHTPOJIBHUX POOIT;

.
i

MUCHMOBI UM YCHI OMTUTYBaHHS CTYICHTIB;

repeBipka JOMallHIX 3aB/laHb,

A

repeBipKa 1HIUBIAYyaJIbHUX 3aB/aHb,

-
[

» TIepeBipKa TBOPYHX 3aBAaHb.

10. Pesyrvmamuenicmv 6uxkoHaHus KOHKPETHHX 3aB/aHb JJIsl CaMOCTIHHO1
poOOTH CTYJ/IEHTA OINIHIOETLCSA B Oajiax, KUILKICTh SIKMX MOKE OYTH PI3HOIO IS
PI3HUX THIIIB 3aBJaHb | BU3HAYAETHCS B MEKAX OKPEMOro (akyabTeTy (IHCTHTYTY)
abo kadenpu. IloBHMI mepenik 3aBaaHb Uis CaMOCTIHHOI Ta I1HIMBIIyaJbHOT
pobOTH, 1X OI[IHKA, TEPMIHM Ta YMOBH BHUKOHAHHS JIOBOJATHCA JIO BloMma

CTY/ICHTIB Ha 110YATKY BUBYEHHS HABYAJIHHOT JUCUHUILIIHH.



[Tutanus At caMOCTIHOT pOOOTH

Ne Haspa Temn
3/m (3MicTOBWMIA
MO/TYJIb)
1 Po3zaia 1.
KommiekcHi
qucaa

2 Po3zain 1.
KommiekcHi
qucaa
3 Pozxain 2.
Enementn
JiHilHOI aaredpu
4 Po3zain 2.
Enementn
JiHilHOI aaredpu
5 Po3zaina 2.
Enementn
JiHIiHOI ajaredpu
6 Po3zaia 2.
Enementn
JiHIiHOI aJaredpu
7 Po3zain 3.
Enementn
BEKTOPHOI
ajareopu
8 Po3pain 3.
Enementn
BEKTOPHOI
ajareopu
9 Po3aia 3.
Enementn
BEKTOPHOI
ajareopu
10 Po3znain 4.
AHaTITHYHA
reoMerpis
11 Po3naia 4.
AHaTITHYHA
reoMerpis
12 Po3naia 4.
AHaTITHYHA
reoMeTpis
13 Po3zaia 5.
Judepennianbue
YU CIJIEHHS
(yHkuii onHiel
3MiHHOT
14 Po3zaia 5.
Judepennianbue
YHCJIeHHS
(GyHkuii onHiel

Kopotkwii 3mict

TpuronoMeTpuyHa i MOKa3HUKOBA
(hopMa KOMIUIEKCHOTO YHCIIa 1

3B'SI30K 3 anre0paigyHoro.

[TonsipHa cucrema KOOpAUHAT

VY 1ocKkoHaNIeHHS HAaBUKIB B 300payKeHHI
KOMIUJIEKCHUX YHCEN B YCIX (popmax

BusHauHuKH, X BJACTUBOCTI,
MeTo I 004YuCieHHs. Po3B’sa3yBaHHS BIIpaB

Cucremu NiHIAHUX PIBHAHb. PopMynH
Kpamepa. Meton I'aycca

VY a0cKkoHaleHHs] HABUKIB B PO3B’s3yBaHH1
CUCTEM JIHIHUX PIBHSIHB

Panr marpuni, Teopema Kponekepa-Kanemni

[Toxin Bigpizka y 3ajaHOMY BITHOIIIEHH1

HamnpsiMHI KOCHHYCH BEKTOpa B ACKAPTOBIM
CHUCTEM1 KOOPJAUHAT

Mimanuii 1o0OyTOK BEKTOPIB.

YMoOBa KOJIIHEapHOCTI Ta KOMIUTAaHAPHOCTI
BekTOopiB. O0’eM TeTpaeapa, 3aaHOTO
KOOpJAWHATAMHU BEPUIHH

Buau piBHSHB IPAMOT HA TUTOIIHMHI.
Po3B’s13yBaHHs BIIpaB

HopmanbHe piBHSHHS NpsMoi. BuszHaueHHS
BIJICTaH1 B/l TOYKHU JIO MPSIMOTL

Kyt mix mpsmumu. YMoBa napasenbHOCTI Ta
HNEePHIEHIUKYIAPHOCT1 IPIMUX

OO0uucieHHs TpaHUIlb

OOuncnenHs rpaHullb. ['paHuii Tumy
) p R h A T T
lim (1 +;) ; lim ‘

n—co x-0 X

Kinbk
1ICTh
rOauH



15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

3MiHHOT

Po3zaia 5.
Mudepennianbue
YHCJICHHS
(yHkuii onHiel
3MiHHOI
Po3zaia 5.
Mudepennianbue
YUCJIEHHS
pyHkuii onniei
3MiHHOT
Po3zaia 5.
Mudepennianbue
YUCJIEHHS
pyHkuii onHiei
3MiHHOI
Po3zaia 5.
JudepennianbHue
YUCJIEHHS
yHkuii oxHiel
3MiHHOT
Po3zaina 5.
JudepenuianbHe
YUCIEHHS
yHkuii oxHiel
3MiHHOI
Po3zain 5.
JAundepenuianbue
YUCIEHHS
yHkuii oxHiel
3MiHHOI
Po3aia 6.
InTerpanbhe
YUCIEHHS
Po3aia 6.
InTerpanbhe
YHCJICHHSA
Po3aia 6.
Inrerpanbhe
YHCJICHHSA
Po3aia 6.
InTerpanbne
YU CJIEHHS
Po3aia 6.
InTerpanbne
YU CIJIEHHS

Po3znia 6.
InTerpanbne
YHCJICHHSA

3HaxopkeHHs noxinaux. [ToxinHa ckiageHol
¢ynkuii. Po3B’s13yBaHHS BIpaB

OB3UYHUI Ta TEOMETPHUYHHHA 3MICT MOXiTHO].
Hpyra noxigaa Ta i Gpi3uaHuit 3micT.
Po3B’a3yBaHHs BpaB

@Di3u4HMI Ta TEOMETPUYHUH 3MICT MOXITHOT.
Hpyra noxifaHa Ta ii (13MYHUN 3MICT.
Po3B’a3yBaHHs BpaB

3acTocyBaHHS MOXTHOT 10 OCTIIKEHHS
¢yHk1ii. Po3s’s3yBaHHs BIpas

Hudepenuian QyHkuii

3actocyBanHs nudepenmiana GyHKIIl 10
HaOIMKEHUX 00YNCIICHb

IHTGF]Z)YBaHHH MCTOJO0M Hi,HCTaHOBKI/I Ta 110
qaCTHUHaXx

IHTGF]Z)YBaHHH MCTOJ0M IIO 4YaCTHMHAaX

3acTocyBaHHs BU3HAUYEHOTO IHTErpajia Jio
3HAXOJKEHHS TUIOII, 00’ €MIB, HUISIXY
MIPOMJICHOTO TLIIOM.

3acTocyBaHHs BU3HAUYEHOTO IHTErpajia Jio
3HAXOJKEHHS TUIOII, 00’ €MIB, IUISIXY
npoiineHoro TinoM. Po3B’a3yBaHHs BIpaB
3acTocyBaHHs BU3HAUYEHOTO IHTErpaia Jio
3HAXOKEHHS pOOOTH CUITU. 3aCTOCYBaHHS
BHU3HAUEHOTO IHTETrpaia 0 3HAXOKEHHS CHUIIH
TUCKY PIMHH YU Ta3y Ha BEPTUKAIbHY
TJIACTUHY

[TousTTS MOABIMHOTO IHTETpaa, Horo
BIIACTUBOCTI, OOYHCIEHHS. 3aCTOCYBaHHS
MI0/IBIHHOTO IHTErpaa

[ToBTOpEHHS BUBYEHOTO MaTepiany
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Tema : KoMmuiekcH1 4yuciia

Yucio, KBaapar SKOro AOPIiBHIOE —1, HA3MBAETHCS YAGHOI0 OOUHUYEI0 i TIO3HAYAETLCS JiTeporo “1”
(Bix nat. “imaginaries” — ysaBHHIA).

2

I =-1

a+Dbi — anreGpajuna popma KOMIUIEKCHOTO uncia, Ae a,b ~ JIOBUTBHI JIMCHI yuCna, a i —ysiBHa
OJIUHHUIIS.

Jii HaJl KOMIVIEKCHUMH YHMCJIAMM, 3alIMCAHUMHU B aJredpaiunii ¢popmi.
1). Cymor 11BOX KOMIUJIEKCHUX YHUCEI a+bl ta C+di masuBaerscs xommuexcHe wmcio BUTY

(@a+c)+(b+d)i

2). Pi3nuyero NBOX KOMIUICKCHUX YMCEII a-+bi ta C+di wasusaerscs kommuekcue wmcno BUNTY

(a—c)+(b—d)i

3). /lobymkom 1BOX KOMIUIEKCHHX yucen A+ bi ta C+di masuaernes kommuekcue uncno BUNTY
(ac—hd) + (ad +bc)i

4). Yacmrow nsox xomiuiekcHux uncen a+DI ta C+di nasupaerscs xommekcHe uncio BUJY
a+bi  ac+bd bc-ad.

= + I
i 2 2 2 2
c+di c +d c +d |

5). Ilionecenns KOMRNIEKCHO20 YUCIA 00 CIMENECHA:

1 2 .3 _ 4
i =i i =-1 | =i I =1
6). /lobyeannsa Keaopamuozo KopeHs 3 6i0’€MHUX uucel.

ICHy€ TiNBKY [Ba 3HAYEHHS KBaJAPAaTHOro KopeHs 3 —1, a came: V —1=41

To6ro: V—a == a'i.

Kommiekcre uncio Z = a+Di na mromuni 306paxyeTsest BekTopoM 3 mouatkoM B touri (0;0). ITo
Bici OX BiAKIAA€ThCA MIMCHA YacTHMHA KOMILIEKCHOTO 4YHcia, a mo Bici Oy — KoedillieHT ysSBHOI
YaCTHUHH.

“i))

Ywcno, KBaapat SKOTo JOPIBHIOE —1, HA3UBAETHCS YAGHON 00UHUUEI0 1 TIO3HAYAETHCS JITEPOIO
(Bim ;mat. “imaginaries” — ysIBHHIA).

2

I =-1
a+bi - anreOpaiyHa opMa KOMILUIEKCHOTO 4Hucla, e a,b ~ IOBUIBHI AilicHI uncna, a | —ysBHa

OJTUHHUILIA.



H 2 2
Moodynem xomiutekcHoro uuiciaa Z = &+ DI nazusaersest sHauenns ' =va“ +b”
UucnoBe 3HAYEHHS KyTa ¢ , BUMIPSHOTO B pajilaHaX, Ha3UBAETHCA aAP2YMEHmMOM KOMILIEKCHOTO
yucia. 3HaUeHHs apryMeHTY B3sTe B Mexax BiJ 0 10 2 7 Ha3UBa€ThCS 2071086HUM. | 0OTOBHE 3HAYCHHS

) tga = —
apryMeHTy & KOMILIEKCHOro upcia Z = a+Di moxua BusHaunTu 3 piBHOCTI a.

L= r(COSCl +1 Slna) — mMpUZOHOMEmMpPUUHAQ ¢0pM(l KOMNJ1EeKCHOZ20 uucia.

Buxonatu aii : a). (2+1)+(5+1)+(-4+5i)— (6 +1i);
0). (4 +1) (2 — 3i)
B). (2+)+(3+D)+(-4+5)—2+1i);
r). (3 —2i) (2+1).

a). (2+1)+(5+1)+(-4+5)—-(6+1)=2+i+5+i—4 +5i—-6+i=-3+8i
0)(4+1)(2-31)=4*2-4*31 +i*2-1*31=8-121+21i—31® =8-10i +3=
=11-10i.
B).(2+1)+(3+1)+(-4+5)—-Q2+1)=2+i+3+1-4+51—-2—-1i=-1+6i;
1. 3-21)2+1)=3*2+3*i-21*2-2i*1=6+31-41—-212=6-1-2*(-1)=
=6-1+2=8-1.
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JITHIMHA AJITEBPA

1.1. Marpuui Ta Aii Hag HUMHU

MaTpuLuer Ha3uBa€eThbCs MPSIMOKYTHA TaOauls yucen aij, i = 1,2,...,m;
j=1,2,...,n, ska Mae m PsfKiB 1 N CTOBMIIIB: ]
! ai1 ap  * * *am J
A =? a1 ax ' am 9 : (1.1)
dml1 dm2 ''' dmn

KopoTko maTpuilto nozHadaroTh Tak: A = (aj), A€ aij — eJieMeHTH MaTpPHUli,
3aIyc M % N 0O3Ha4ae il po3Mip.

Sxmio m = n, MaTpuIlsl HaA3UBAETHCSI KBAAPATHOW. KinbKicTh psaKiB
(CTOBIIIIB) KBaJApaTHOI MaTPUIll HA3UBAETHCS 11 MOPAAKOM. [/[Bi MmaTpuill A =
(aij) Ta B = (bjj) Ha3uBarOTHCST PIBHUMU, SIKIIIO BOHH OJJHAKOBUX PO3MIpIB I
MarTh PiBHI BIANOBIJAHI €JeMEHTH: aij = bij. EmemenTn ajj, i = 1,2,...,n
YTBOPIOIOTHh FT'OJIOBHY AiaroHaJjib KBajpaTHoOi MaTpwuili. KBajgpaTHa MaTpHIls

HA3WBAEThCA AlaroOHaJIbHOIO, SKIIO BCl ii €JIeMEHTH, KpIM €JIEMEHTIB T'OJOBHOI
JiaroHal, JOpiBHIOIOTH Hy110. O AMHUYHA MaTpulld E — 11e miaroHaibHa Ma-
TPUIIA, Y KM €JIEMEHTH TOJIOBHOI JIlaroHaji JOPIBHIOIOTH OAUHUII. SKmoi=1,

TO OTPUMYEMO MATPHUIIO-PAAOK; SKIIO j = 1, HiCTaEMO MaTPUIIO-CTOBIELb.

SIkio exeMeHTH i-To psAaka maTpulll 3anucatu B i-it croBmenb (i=
1,2,...,m), micTaHeMO TPAHCIOHOBaHy MaTpumjo AT,

IlepepaxyeMo OCHOBHI onepanii HaJy MATPULSIMU.

1. MHO>XXeHHA MaTpULi HA YUCa0. loGYyTKOM MaTpULiA i yuciaa A,
Ha3UBa€EThHCs MaTpullsa B = AA Ti€l )x pOo3MIpHOCTI, €JIEMEHTH SIKO1 piBHI bjj =
Aaij, 1€ aij — €JIEMEHTH MaTpUIlli A, TOOTO ITpU MHOKEHHI1 MaTPHUIll HA YUCJIIO
HEOOX1JHO BC1 €JIEMEHTH MaTPHIll HOMHOXXHUTH Ha 11€ YHUCJIO.

Npuknag 1.1. Hexau 0 ]
3 0
A= —2, A= ] -
7 —1
Tooi - L]
3 0
B=AA=-2 0 0 -6 0
[ O =0 []
7 —1 —14 2

2. JloaaBaHHA 1 BigHiMaHHA MaTtpuub. Lli omepamii BU3HAYCHI TUIBKU
TUTS MATPUIH OJTHAKOBOTO po3mipy. Cymoro (pisHunew) matpunb A i B, mo
no3HavaeThcs A + B (A — B), HazuBaeTwcs matpuilsa C, eJIeMEHTH K01 piBHI
cij = ajj = bij, 1e ajj 1 bjj — BigmoBigHO eeMeHTH MaTtpullh A 1 B.
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Npuxknapg 1.2. Hexan

Il [ il |
1 6 -2 4
Il [ 0 |
A=Uy 2 -4y, B=0 3 70
-3 9 8 —11
Too1
[ ] ] ]
-1 10

[
A+B=DD 5 3DD, A—B=DD -1 —11 DD.

5 =2 —-11 20

3. MHOXeHHa MaTpuub. Omnepalliio MHOXEHHS MaTpullb MOXKHAa BHKOHATH,
JIMIIE JI Y3TOJKEHUX MaTpullb. MaTtpuilst A Ha3UBA€THCS Y3TOAKEHOI0 3
MaTpuIer B, gKkmo KUIbKICTh CTOBILIB MaTpulll A JTOPIBHIOE KUIBKOCTI PSAKIB
matpull B. lo6yTKOM MaTpuub Amxn = (aij) 1 Baxp = (bij) HazuBaeTbcs
Matpulsd Cm>p = A B, eleMeHT cij KOTpoi JOPIBHIOE CyM1 TOOYTKIB €JI€MEHTIB
i-ro psiaka maTpuili A Ha BIAMOBIHI €JIEMEHTH j-TO CTOBIIIIS MaTpulli B:

Cij = aikbkj = ai1b1j + aizbzj + ... + ainby;j,
k=1

i=1,2,....m, j=1,2,...,p.

3 icnyBaHHS 10OyTKY AB He cimigye icunyBanHs 1oOyTky BA. ¥V Bunaaky mo-
ro icuyBaHus, sk npasuiao AB = BA. Slkmo AB = BA, to martpuii A |

B Ha3zuBaoThCS MepecTaBHUMM (a00 KOMYTYIOUYMMH). BigoMo, 1110 3aBXKI1
(AB)C = A(BQ).

NMpuxnap 1.3. 3naumu AB 1 BA, axujo:

O [ : -
-1 5
4 -5 8 J L
A = L [ , B= %—2 -3 Eh
1 3 -1
3 4
Po3ss’s30xk.
3raxodumo dooymox AB: i 0
AB =C = ‘u Cn ,
2%2 O U
Cr1 Cx

deci1=4(—1)+(—5)(—2)+8-3=30;c12=4" -5+ (—5)(—3)+8:4=67,
c21=1(—1)+3(—2)+(—-1)3=—-10;c2=1:-5+3(—3)+(—1) - 4=-8.
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[ 0
30 67

B pesyarvmami AB = [ -
—10 -8
Aari 3naxodumo [ [
1 20 —13
Ol
BA =11 1 -130.
16 -3 20
Omxe, AB/ = BA.
Npuxknag 1.4. 3naumu (AB)C 1 A(BC), axuo:
] L ] ] . ] ) ]
A=0_,,0, p=02 -5 10 ¢-0 ,0O
] O] 1 3 -1 ] ]
2 5 4
Poss’a30xk.
L] O] O L]
53 -2 —
O O ’
AB=Ug —19 205, (@aB)Cc =0 110,
0 93 33 . —15
. L]
BC = , A(BC) = 240
0
L] . O] = 0
—15

moomo, (AB)C = A(BC).

KBanparHa matpuist A? — 11e pe3yJIibTaT MHOXKEHHST MaTpHIli A camoi Ha cebe
A - A. AHaAJIOTIYHO BBOJUTHCS IOHSTTS N-TO CTEICHS MaTpHUIl A, TOOTO

Ar=A_A- ... - A .

n pas3iB
3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

1. Jano marpwuiii:

] ]
[] ] L] ] 0120
A=0'7'%0 g-0° 'O C—d:'lzoo%l:I
2 02 1 1
1210
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3unaiitu T1 100yTKU AB, BA, AC, CA, BC, CB, sKki MalOTh 3MICT.

0 [ 0 O

-2 0 =2 4550
Bidnosidv: BA = U D, AC= O O,

3 -1 5 2 6 60

2. Jlnsa maTpulb
] ] ] ] ] ]
3 45 2 -3 4 1-1 3
L] [] ]

A=tH-1 1045 B=tHo 1 2DD, C= %2 —4 6
2 —16 1 1 -1 4 2 —2

obuuciutu 4A — 3B + C, AT + BT, AB, BA, BC + A2

O O O O
7 24 11 |:|5 -1 3
Bianogiab:4A—3B+c=|j£z -3 O%AT+BT=%1 zotg
9 —5 25 9 25
] I O I
11 0 15 D 11 0 15 D
AB = ﬂjz 4 -2y, BA=LH-—2 4 20,
10 -1 O 10 -1 O
i I
27 29 2

BC+az=0 6 -3 —3 1.
18 —6 57

1.2. BuszHayHuku. O04YHC/JIeHHd BU3HAYHUKIB

I[J'IH KBaapaTHUX MaTpullb BBOAWUTHCA INOHATTA BU3HAYHUKA. LIC quCJI0, SAKEC

3HAXOJATh 3a BiJIMOBIAHUMH NpaBuiaMu. BUSHAYHMK APYroro nopsaaky oo-
YUCIIHOETBCA 3a HpaBI/IJ'IOMI

di11 412

A= = a11a42 — a12a21- (1.2)
dy1 A2

Cxema 00UYHCIICHb NOJISITAE Y BIAUIYKAaHHI PI3HUII JOOYTKY €JI€MEHTIB IOJIOBHOL
JllaroHaJi Ta 100yTKYy €JIeMEeHTIB NOOIYHOT JllaroHatl.
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BH3HAaYHUK TPETHOr0 NOPAAKY OOUHCITIOETHCS 3a MPABUIIOM:

di1 d12 413
A= ay ay a; = Qdjidzpaszsz + ajzpapzsasp + djizdpidszy —
d31 4d32 4ds3

— a13a22a31 — a12a1a33 — a11a23a32. (1.3)

OOuncieHHs BUKOHYIOThCS 32 MIPAaBUJIOM TPUKYTHHKIB: 31 3HakoMm "'+" Oepy-
ThCs TOOYTKHU €JIEMEHTIB T'OJIOBHOI JllaroHalli, a TAKOX €JIEMEHTIB, PO3MIIIEHUX
Ha MPAMHUX, NapaJieIbHUX TOJIOBHIHN JlaroHali, Ta €JIeMEeHTa, PO3MIIIEHOI0 Y BiJI-
MOBIJHOMY NPOTWJICKHOMY KyTlI BU3HaUHMKA. 31 3HaKoM '__" GepyThbcsi 1OOYTKH
€JIEMEHTIB, M0OYyA0BaH1 32 TAKUM CAMHUM MPaBUJIOM BIJITHOCHO MOOIYHOI JiaroHal
BU3HAYHUKA.

Jns oGuuclieHHS BU3HAYHUKIB TPETHOrO MOPSJIKY BUKOPHUCTOBYIOTH TAaKOX
npaBuao Capproca. 3a [uM MpaBUJIOM y MOYATKOBOMY BU3HAYHHUKY 3a TPETIM

CTOBIIIIEM 3AIHUIIIEMO III€ pa3 MEePIIUM 1 IPYyTruil CTOBIIII:

dj1 d12 di13  di1 d12
dp; dp2 423 dp1 d22
d31 4d32 4d33 431 4d32

Jlns 3HaxoMKeHHST BU3HAYHUKA Tpeba yTBOpUTH 31 3HakoMm '"+" anreOpaiuny
CyMy IOOYTKiB €JIEeMCHTIB, PO3MIIIEHNX Ha TOJIOBHIM JiaroHaji BHU3HAYHHKA, I
Ha JlaroHaJIsIX, HapajeIbHUX 1M, a 31 3HakoM "MiHyc" — JHO0OYTKIB €JIE€MEHTIB,
pPO3MIIIIEHNX Ha MOOIYHIM JiaroHasi, Ta Ha JlaroHAJSIX, MapaielbHUX iil.
MiHopoMm M;j esileMeHTa ajj HAa3UMBAETHCS BU3HAYHUK N—1-TO MOPSAKY,
SIKUM yTBOPIOETHCS 3 BU3HAYHUKA N-TO HOPSIJIKY BUKPECITIOBAHHSM I-TO psijiKa
Ta j-ro cTOBHIIS (PsAAKA 1 CTOBIIIS B IKUX 3HAXOAUTHCS JaHUN €JICMEHT ajj).
Anre6paiyHUM JONOBHEHHAM Aj eJIeMeHTa ajj HAa3MBAEThCS HOro MIHOP,

B3sTHH 31 3HaKOM (—1)i*, ToOTO

Aij = (— 1) M. (1.4)
01 _3 -
Npukaag 1.5. Sdxkupo A= 1 2 —1 , mo Ay = (—1)1*2 = —1.
4 -3
4 2 -3

Teopema 1.1. Busnaunux (d06iAvH020 nopadky n) dopieHI0e cymi doOymkis ere-
MeHMi6 AK020-HedYdb padka (cmosnys) Ha iXHi areedpaiiii 0onosHeHHs.

Hanpuknan, po3kial BU3HAUYHUKA 3a €JIEMEHTAMM NEPIIOTOo psiaKa Ja€ThCs
dbopmyoro

=

A = alkAlk = 811A11 + alelz +...+ alnAln. (15)
k=1
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Teopema 1.2. Cyma dobymxkis exemenmie 0ydv-sax020 padka (cmosnys) 6usHa-
YHUKA HA arzeOpaiuti 0onosHeHHs 610Nn06I0HUX eAeMeHi6 iHU020 padka (crmos-
nys) OpiHIOE HYAL.

Ilpukaag 1.6.
1 -3
A= =1-4-(-3)2=10;
2 4
132
A= 2 81 =(-1)-8-2+3-1-1+2:2-1-2-8-1—(-1)1"1-
112
—3:2:2=-16+3+4—-16+1— 12 = —36;
1 2 34
2 59 0O 59
0O 2 59
A = =1(—1¥* o 3 7 +2(—1)*2 o0 3 7 +
0 0 37 -4 -6 0 -2 —-60
-2 -4 -60
0 29 0O 2 5

+3(_1)1+3 0 0 7 +4(_1)1+4 0 0) 3 =
—2 -4 0 —2 -4 —6

= (—140 + 108 + 84) — 2(—70 + 54) + 3(—28) — 4(—12) =
=52+ 32 — 84 + 48 = 48.

IlepepaxyeMO OCHOBHi BJIACTUBOCTiI BU3HAYHUKIB!

1) 3HaYeHHS BH3HAYHHKA HE 3MIHIOETHCS IIPH 3aMiHi BCiX WOTO PSJIKiB Ha
BiIMOBIAHI CTOBIIIII, 1 HaBnaku (det A = det AT);

2) SAKIIO TOMIHSATH MICISIMH JiBa IapayieiibHI PSAJAKU (CTOBIIII) BU3HAYHHKA,
TO BiH 3MIHUTH 3HAK Ha MPOTUJICKHUH;

3) BU3HAYHUK 3 JIBOMa OJTHAKOBHMH PsIKAMH (CTOBIISIMH) PIBHHUH HYJIIO;

4) SKIIO BCI €JIEMEHTH JIeSIKOTO psijika (CTOBIIISI) BU3HAYHUKA MAIOTh CITUTH-
HHUII MHOXKHUK, TO HOTO MO’XHAa BUHECTH 3a 3HAK BU3HAYHHUKA. 3BIJICU BHUIUIMBAE,
10 SIKIIO €JIEMEHTH SIKOT0-HeOyIb psiika (CTOBIMIIS) JOMHOXHUTH Ha YHUCIIO A, TO
BU3HAYHUK A MHOXHUTHCS HA I€ K YHUCIO A;

5) K0 BCi €IEMEHTH SIKOTO-HeOyIb psijka (CTOBIIIA) PiBHI HYJIIO, TO BH3HA-
YHUK TaKO>K PIBHUU HYIJIIO;
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6) BU3HAYHUK, Y KOTPOrO €JIEMEHTH JBOX MapajeiIbHHUX PSIAKIB (CTOBIIIIB)
BIJAIIOBIIHO MPONOPIiiHI, PIBHUI HYIIO;

7) SKIIO KOXHUW EJIEMEHT JCSKOT0 PsJIKa BH3HAYHUKU € CyMOIO JBOX JIO-
JAHKIB, TO TaKUil BU3HAYHHUK PIBHUN CyMl1 BU3HAYHMKIB, B MEPLIOMY 3 KOTPHUX
BIANOBIAHUM PSAJIOK CKJIAJIAETHCS 3 MEpIINX JOAAHKIB, @ Y APYrOMy — 13 JAPYTHUX
JO/IAHKIB:

aig v ai+bi - am diz * * tdii * "t dAin
i 0 @i+bi - an _ ax 0 @i v anm 4
ani ' aAni +bni ' am dn1 ''* dni '’ dmn
air ' bi ' am
a1 ' ba ' am
+ ;
an1 ' bni ' am

8) BU3HAYHUK HE 3MIHHUTBHCS, SIKIIO JI0 BCIX CJIEMEHTIB JESKOro psjaka (CTOB-
M) J0AaTH BIAMOBIAHI €I€MEHTH 1HIIOTO IMapajieIbHOTO Ps/Ka (CTOBIIIA), TIO-
MHOEHI Ha OJiHE 1 T€ X JOBUIbHE uuciio A. Hampwukmnan, 1y CTOBIMIIB BHU3HA-
YHHKA 1151 BJIACTUBICTh BUPAKAETHCS PIBHICTIO

di1 A vt di t ot ot din aig +ccai+Aay - c-a; o am
az '+ @i ‘v Ay ' am ax '+ ax+Aay - ay ' anm
dn1 *'* dni ''* dnj ''' dnn Adn1 ' Qani + }\anj *** dnj ''*' dnn

Po3riasHeMo OCHOBHI MeTOAHM 004YHMC/I€eHHSI BU3HAYHHUKIB.

1. MeToa epeKTUBHOIrO MOHMXKEHHSA NOPAAKY. 3rimHo teopemu 1.1 06-
YUCJIEHHS BU3HAYHUKA N-TO MOPSAKY 3BOJAUTHCSA A0 OOYMCICHHS N BU3HAYHUKIB
(n 1)-ro mopsinky. Takuii Mmeton oOuucIeHHs € Hee(peKTUBHUM. BUKOpHUCTOBYTO-
Y1 OCHOBHI BJACTHMBOCTI BU3HAYHHUKIB, 30KpE€Ma BJIACTHUBICTH 8, BU3HAYHHUK N-TO
MOPSAIKY 3aBXIW MOYKHA 3BECTH JI0 OOYMCIICHHS OJHOrO BHM3HA4YHUKA (n — 1)-
ro MOpsiJIKy, 3pOOUBIIN B SIKOMY-HEOYAb PSAJIKY (CTOBIIL) BCI €JIEMEHTH, KpIM
OJHOTO, piBHUMU HYII0. [Tokaxemo e Ha IpUKJIIaIl.
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Npuknag 1.7. O6uucaumu 6USHAYHUK

30 —10 120 80
-5 3 —34 -23
1 1 3 -7
-9 2 8 —15
Posg’s30%.

3a earacmuseicmio 4 6USHAYHUKIE 13 NepuLoz0 padka sutecemo mroxnux 10, a
nomim 0y0emo n0CALI006HO OMHOXKAMU ompumanui psadox na 3, 1, 2 i dodasamu
610n0610HO 00 0pYyz020, Mpemvoz0 ma uemeepmozo padxa. 1001, 610n06idHo o
saacmusocmi 8, Maemo:

3 —1 12 8

4 0 21
A =10

4 0 15 1

-3 0321

Ha octo61 meopemu 1.1 ompumanuti 6USHAUHUK MOXKHA POSKAACTIU 34 eAe-
Mermamu dpyzozo cmosnus. Tooi

4 21
A=10 4 15 1

-3 32 1

B pesyrvmami mu ompumaru SUSHAUHUK Mpemvozo nopadKy, Kompuii Mmo-
KHa obuucaumu 3a donomozoro npasura Capproca ado x nodioHUM NPUTLOMOM
3eecmu 00 00UUCAeHHS 00HO020 SuUHAUHUKA 0py2020 nopadky. Aicto, idHimaro-
uu 610 0pY2020 1 MpPemvo2o pAoKa 0ar020 6USHAYHUKA NePULuLl pA00K 1 POSKAA-
0arouu 6USHAUYHUK 34 eAeMeHMAMU MpPenbozo CMo6nysl, OMmpUMaeMO

4 21
0 13
A=10 454130 =10 =107 - 13 =910.
—7 30
—7 30 0

2. 3BeleHHSA BU3SHAYHUKA A0 TPUKYTHOTO BUIJIAAY. BusHaunuk, y Ko-
TPOT'O BC1 €JIEMEHTH, 1110 PO3TaIIOBaH1 BHUIIlE a00 HM)KYE TOJOBHOI JllaroHall, piB-
H1 HYJII0, HA3UBAETHCSI BU3HAYHUKOM TPUKYTHOrO BUIJIAAY. O4eBUIHO, IO B
bOMY BUNAJKY BU3HAYHUK PIBHUN JOOYTKY €I€MEHTIB MOTro rOJIOBHOI JA1arOHal.
Bynb-sikyuii BU3HAUHUK MO’KHA 3BECTH JO TPUKYTHOT'O BUIIISITY.
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Npuknag 1.8. O6uucaumu usHAUHUK

Buwxonaemo nacmynni onepayii. [IoMIHAEMO MicUAMU NepuLLilL 1 Hemeepmuil
Cmosnyi, a nomim — 0pyeuil i mpemii. Yemeepmuii cmosnelp 0mpumarozo 6u-
SHAYHUKA NOMHOXKUMO HA 4 1 610HIMEMO 610 Nepuiozo, uel Xe cmosneyb, no-
MHOXeHUU Ha 3, — 610 dpyz2020, Ha 2 — 610 mpembozo cmosnuysl. B pesyrvmami

1 _ 259
— 7 4
A = 1 1
1 3 3 4
1 2 3 4
Po3s’s30%.

OMPUMAEMO SUSHAUHUK MPUKYMHO20 6UZALY, AKUTL PI6HUTE 6UXTOHOMY:

3Be/IeHHS] BU3HAYHUKA JI0 TPUKYTHOTO BUTJISLY OyJlie BUKOPHCTOBYBATHCS B
MOTATHIIIOMY MPH PO3B’sA3aHHI CUCTEM JIIHINHUX anreOpaiyHuX piBHSAHB METOJI0M

I'aycca.

52 —41
0 -3 1
A=43
00 11
00 01

=5-4-1-1=20.

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

OO0YHMCIUTY BU3HAYHHUKHU.

2

15 1
2 . .
. (Bionosidv: 54.) 2.

2 3 —4

15 1

1 1 8
-3 -6 9 . .

. (Bionogiov: 27.)

2 2 =5

4 6 O

14

1234
2 341
3412
4123

. (Bionosidv: 160.)



1.3. O6epHeHa MaTpuuAa. 3HAXOA)KEHHSI 00epHEeHOoI MaTpPUILi

SAxmo A — kBaapaTHa MaTpulls, a i1 BU3HaYUHUK D = |Al/= 0, To mis Hei

icHye o6epHeHa MaTpuuAa A~1, taka mo: AA~! = A-'A = E, ne E — oquanyna
MaTPHULIA.

OGepuena matpuist A~ 1 —me TPAaHCIIOHOBAHA MATPHUILIS aNreOpaiyHuX JOMOB-

HEHb €JIEMEHTIB MaTpULl A, NOALICHUX HA BH3HaqHHKDManHu1 A:
A An ... Am
1 A Ay ... A U (1.6)
DO
Amn A ... Ann
[ L
2 -3 2
[
Mpuxnap 1.9. dano mampuyro A = -2 3 DD. 3Haumu obepHenry i ma-
1 11

mpuyro A~ ma nepesipumu euxonarns pisHocmeit AA~*=A-*A=E.
Poss’a30xk.

Obuucatoemo det A =10 = 0 ma arzebpaiuni donoéHerHst A11 =5, A1 =
2, A1z =3,A1=5 A»=0,Ax= -5 As1= -5 A= —4, Asz= _1. Todi
MAEMO

O O O O
5 —5 100
1 E [
at=—l 2 0-4f AAr=A7A=Ugo 1 oYp.
3 -5 -1 00 1

3aBAaHHS AJisI CAMOCTIMHOI po60TH

3uaiitn maTpumio A~ 06epHeHy 10 maHOl MaTpuii A, HIIﬁHIOZ

O

O O O O
31 -5 3 5 -2 ot 1o
1)A=DD12 4DD;2)A=D1—3 20:3)Aa=003 1 -7

= = 76 145

32 -1 6 7 -3
122 1
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[ [ [ O

—10 -9 14 51 4
1 [ ] 1 DD ]
Bionosido: ) A= Sl 13 12 —170i2) A = 5015 3 -8
—4 -3 5 25 9 —14
O O
D_7 3 —13 41 ]

3)A-1= * _—13 -3 8—IGF
15% 18 3 -3 64

-3 -3 3 -6

1.4. PaHr marpuni

Posrasinemo matpuiito A po3mipoM m sn. BuGepemo B Hill 1OBIJIBHUM YHHOM
k psakiB ta k croBnmiB. Ha iX mepeTruHi JicTaHEMO BU3HAYHHUK K-TOo mopsJKy,
SIKMI Ha3UBAE€THCSI MIHOPOM K-ro mopsaAKy AaHOI MaTpHULi.

Panrom matpuni A (no3Haudaerbes r(A)) Ha3MBA€THCS HAWBUILMI MOPSAIOK
ii MiHOpa, BIZIMIHHOT'O BiJl HYJIS.

IcHye nBa MeTOMM OOYMCIIEHHS PAHTy MaTpPHIIL.

1. MeToa 06BigHUX MiHOPIB. fKio 3HaMAeHNNH MiHOp K-rO mopsiaky ma-
TPHIIl BiAMIHHUEA BiJ HyJIs, a BCi 11 Minopu (K+1)-ro mopsiaKy, siKi MiCTATh JaHHMA
MiHOp K-TrO mopsiaKy, JOpIBHIOKOTH HYJIIO, TO paHT MaTpHIll JOPIBHIOE K.

Mpuxknazn 1.10. 3naumu panz mampuyi

[l [
14 2

A=t 5 40

346

Po3ss’s30%.

A — mampuys mpemvozo nopsaoky, omxke, il pame He Moxe Oymu OiALULUM
mpvox. Busnaunux mpemvozo nopaoxy 0opieHI0E HYAO:

14 2
detA= 2 5 4 =0,
346

aae iCHYE MIHOP 0pY2020 NOPAOKY = 14, siomintui 610 HyAsL. Omoxe,
4 6

parez mampuui A dopisHioe déom, r(A) = 2.
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2. MeTo/, eJieMeHTapHUX NepeTBOpPeHb. EneMeHTapHi epeTBOpPEHHST HE
3MIHIOIOTh paHry mMatpuill. /1o HUX HaJlekaTh:

a) MmepecTaHOBKa MICISIMHA JBOX PSJIKIB a00 CTOBIIIIB MaTpPHII;

0) MHO>XEHHS BCIX €JIEMEHTIB psiJika a00 CTOBILS Ha BIAMIHHE BI1Jl HYJS YH-
CJI0;

B) JIOJIaBaHHS JI0 €JIEMEHTIB JICSIKOTO psijika ad0 CTOBIIIS BIiAMOBIAHUX €Jie-
MEHTIB 1HIIIOTO psiKa a00 CTOBIILS, TOMHOXEHUX Ha BIJIMIHHE BiJ HYJIS YHUCJIO.

JIBl mMaTpullli Ha3UBalOThCs €KBIBaJIEHTHUMM, SIKIIO OJHA MaTpPUIIS OJEp-
KYETHCS 3 1HIIOT 3a JIOMOMOTOI0 €JIEMEHTAPHUX NEePEeTBOPEHb. EXBIBaJICHTHICTh
Matpuilb A I B mo3Hauaioth A ~ B. 3a 10moMororo ejieMeHTapHUX IepeTBO-
pPeHb BUXIJAHY MAaTPHUIIO 3BOJSITH €KBIBAJIEHTHOI MAaTpHUIll, B KOKHOMY PSAKY Ta
KO>XHOMY CTOBIMIIl SIKOI 3aJMIIAETHCS HE OUIBII OJHOTO, BIJIMIHHOTO BiJI HYJIS,
eneMeHTa. Toal paHTr MaTpulll JTIOPIBHIOE KIJIBKOCTI BIJIMIHHUX BiJ HYJISI €JIE€MEH -
TiB.

Mpuxnag 1.11. 3naiumu pafz mampuyi

0
1 12 3 -1

A=101 2 -10 -4 -5

e 1 10 -3 -2 HD.
6 34 8 -3

Po3s’s30k.

[odirumo mpemin cmosneyb mampuui A na 2. Jari, ompumanuil nepuiui
PA0OK NOMHOKUMO HA 2 1 610HIMEMO 11020 610 uemesepmozo psadka. Tenep mpemiti
cmoeneyp mMicmumov mpu HYAl 1 00unuyto (6 nepuiomy paoxy). Tomy rezxo po-
OUMO HYAL 6 NEpULOMY pAOKY HA nepuiii, Opyziil, wemeepmiii ma n’amiil no3uLii
I MAEMO

0 01 0 O
0 2-10-4 -5]
%%—1 -1 0 -3 -2
A 4 10 2 -1

Tenep uemeepmuil pAdoK OCMAHHbOL Mampuui dodaemo 0o 0pyz020 1 mpe-
mv0o20 1 OMPUMYEMO 064 HYAL Y OpYeoMYy CHMOENUL, NICASL 4020 POOUMO HYAL 6
uemeepmomy poxKy 6ctodu, Kpim 00UHUYI HA Nepemumi 4emeepmozo paoxa i 0py-
2020 cmoenys. B pesyrvmami yux ereMeHmapHux nepemeoperv Maemo:

01 O 001 O 0010

0 0 0 0
600 —6 |:o oo o O |:o 0000

A~ —2 O~ 0O O ~0

lhzoo -1 30y Ghsoo 3 -30p Byooo1o
010 0 0 010 0 O 01000
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Mu ompumaru mpu odunuuyi. Omoxe, r(A) = 3.

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

3HaiTH paHr MaTtpulll A 3a 1OIOMOTOI0 €JIEMEHTApPHUX MEPETBOPEHb a00 Me-
TOJIOM OOBIJIHUX MIHOPIB, SIKIIIO:

U I
u a 1 0 1 —1D
81 -7 -5-5 o2 1 3 -2,
1)A=DD 21 3 1 _18}:} 2) A= -3 -1 —4 3
11 -1 1 1 1 4 -1 3—495
= 0 1 1 2 -1
D_142 0 O

3Aa=0; 182 10
2 71 —4
Bionosiov: 1) 2; 2) 2; 3) 3.

1.5. Po3B’s13yBaHHA CUCTEM n JIIHIHHUX PiBHAHb 3 N HEBiJO-

MHNMMH
Hexaii nano cucteMy n JIHIMHUX PiBHSHB 3 N HEBIJIOMUMM X1, X2, .., Xn:
0
a11X1 +aXz +...+a1jXj+...+ammXn = by,
a1X1 +ax2X2 +...+A2Xj+...+amXn = by a
(1.7)
aniX1 +an2Xs +...+anjXj+...+amXn = bn
Slxmio BusHayHUK D, cknaaeHui 3 koedimientiB aj (i,j = 1,...,N) cUCTEMH
(1.7)
di11 412 * * *din
d1 d22 ' A2
D = " /=0, (1.8)
dni dn2 ''' dmn

TO CHCTEMa Ma€ €IWHUN PO3B’SA30K, SKUUA MOXKHA oJepkaTh 3a popMyJIaMH
Kpamepa:
X =", 1=1,2,...,n, (1.9)
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ne Di — AONNOMI>KHMM BU3HAYHUK, IKWI JICTAEMO 3aMIHOI0 Y OCHOBHOMY BHU-

3HaYHUKY D i-ro CTOBMII, CTOBMIIEM CKIAICHUM 3 BUIBHUX WIEHIB by, by, ..., bn.
SxmoD=0,aDi=0({=1,2,...,n), To cucrema (1.7) He Mae po3B’s3KiB,
TOOTO € HecyMmicHOM. Skmoxx D=Di=0(i=1, 2,...,n), Toxi cucrema (1.7)

Mae 6e3J114 po3B’s3KiB, TOOTO € HEBU3HAUEHOIO.

Mpuxnag 1.12. Poss’sasamu cucmemy pisHAHb 34 00nomozoto popmyar Kpame-

pa:
2X1 + X — X3 = O,
3x, +4x3 = —6, L
X1+ X3 = 1. E
Po3s’a30k. L
O0UUCAUMO OCHOSHUTL BUSHAUHUK CUCTIEMU
21 -1
D= 03 4 =6+4+3=13.
10 1

IocaidosHo saminusuiu 6 D nepuiuii, Opyzuti ma mpemiil Cmosnyi Croeniem 13
BIADHUX YUAEHIE, OMPUMAEMO:

01 -1

D 63 4 =13 Dr_13_,
1 = — = , X1=—_—_ ]
10 1 D 13
2 0 -1 D, -26
D,= 0 6 4 = 26, X2=3=—3= —2,
1 1 1 1
21 0 Da_ 0 __
Ds;= 03 -6 =0, x3="( ~ 7 “
10 1 D 13

Cuctemy (1.7) MOXHa TIPEJCTABUTH Y MAaTPUYHOMY BUTJIAAI:
AX = B, (1.10)

e A — Mmatpuils, CKiajeHa 3 KoedillieHTiB Ipu HEBIAOMHUX, X — 3 HEBIIOMUX, B
— 3 BUIBHUX YJICHIB:

[] ] L] ] O o
dij1 d12 ... din 0 X1 by
A= 21 32 ... Amg oy [ XZD, B=Dsz_
I
an1 @n2 ... ann Xn by
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Toxi po3B’I30K CUCTEMHU JIHIHHUX PiBHAHB (1.7) MOXHA 3HAWTH 32 POPMYJIOIO:

X = A-1B, (1.11)
ne A—! — matpuis obepraena o A.

Mpuknax 1.13. Poss’sasamu cucmemy pisHAHb MAMPULHUM MEMOIOM:

0
4, + 2X, — X3 = 0, [
X1 +2X +x3 = 1, 0
X2 — X3 = —3.
Poss’sa30xk.
Maemo:
O [l O O [ [
42 -1 X1 0
A= 02 10 x=0x0, B=0 10, detA=-
01 -1 X3 -3
Obeptiena mampuys pieHa
[l [
1 -3 1 4
Al=_"0 1 -4 510,
1 1 -4 6
To0i 3Haxoo0umo
[l 0O [l [ [
1 3 1 4 0 1 —3:0+1-1+4-(=3)
X=—1—1|:|1—4 —5 00 40 =_1TD 1-0-4-1-5-(-3) 0 =
1 -4 6 -3 1:0—-4-1+6-(-3)
[l 0o O [
1 —11 1
--—-0 110=-0_-0
11
—-22 2
mobmo, X1 =1, X = —1, X3 = 2 — p036’5430K 0anoi cucmemu.

1.6. Po3B’s13yBaHHA AOBiJIbHUX CUCTEM JIIHINHUX PiBHSHb

Hexait Mmaemo cucteMy JIIHIMHUX PIBHSHB, MPEJICTABICHY Y BUTJISII MaTpHU-
yHOTO piBHsIHHS AX = B, B sKiii MaTpuniss A Mae po3Mip m yn. Taka cuctema €
CyMiCHOIO, sKI10 paHr r(A) oCHOBHOI MaTpulli A JOPIBHIOE PaHTy PO3MIHPEHOT
MaTpHUIIl r(A) PosmnpeHy MATPHUIIO JIICTAHEMO, JOTTOBHUBIIU MATPHIIIO A cTOB-

MIeM 3 BUIbHUX 4JeHIB. B nboMy nossirae Kputepin cymicHocTti KpoHekepa-
Kaneswri.
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VYV pasi, Ko cucTeMa CyMICHa 1 paHr maTpuil I(A) TOpIBHIOE KIJIBKOCTI
HEBIJIOMHUX N, CUCTEMA Ma€ €IUHUMN PO3B’A30K. SKIIO K y CyMICHIA CUCTEMI paHT
I' MEHIIMWA 3a KUIbKICTh HEBIJIOMHX, TO cCUCTeMa Mae 0e3niu po3B’si3kiB. 1106
3HAUTH PO3B’SI3KH CUCTEMH, OEPEMO I PIBHSAHbB, Y J1BIM YACTUHI SIKUX 3aJIUIIAEMO
r HeBijoMUX. PiBHSHHS Ta HEBIOMI BHOHMpPAEMO TakK, 00 MIHOpP, CKJIAJCHUM 3
Koe(ilI€HTIB 3a3HAYECHUX PIBHAHb, OyB BIAMIHHUH BiJ HyJs. HeBinomi, 3anuiieHi
B JIIBIM YAaCTHUHI, Ha3UBAIOThCA GA3MCHUMM. PemiTy HEBIIOMUX NEPEHOCHUMO Y
MpaBy YacTUHY piBHAHHS. L{i HEB1IOMI Ha3MBalOTHCSI BiIBHUMMU.

3araJIbHMM pO3B’A30K CUCTEMHU JICTAEMO, PO3B’SI3yI0UM CUCTEMY BIJTHOCHO
0a3MCHHUX HEBIOMUX. IX 3HAUEHHS BUPAXAIOThCA Yepe3 BiIbHI YIEHH i BilbHI
HeBiJoMi. YaCTUHHI PO3B’A3KHU JICTAEMO, HAJAIOUMU BIJIbHUM HEBIJIOMUM TI€B-
HUX YHCJIOBUX 3HaueHb. Ba3MCHUM PO3B’A30K CUCTEMHU MAEMO, SIKIIIO BC1 BUIbHI
HEB1JIOM1 JJOPIBHIOIOTH HYJIIO.

Mpuxknan 1.14. Jocaidumu cucmemy 1 po3s’asamu ii, AKUL0 60HA CYMICHA.

0
X1— 2Xo+ X3 = 3, I
X1 +3x —x3 = 1, i
3X1 +4x, — X3 = 5.
Po3s’s30k.

CKrAadaemo ocHOSHY MaAmMpuyio cucmemu A i memodom 006i0HUX MIHOPIE 3HA-
xX00uMo i1 pawz:

- 1 -2 1 . . 1 21 .
A= [ 3 -10~ 102 101,
3 4 -1 4 20
OCKIALKU,
1 -21
2 10=j;=0, 172 _goy
4 20 2 1
mo r(A) = 2. AHAA0ZIUHO 3HAX0OUMO PaAHZ POSULUPEHOT MATPULLL:
) Sy o1 st i
A= [N 3 -11 0, r(A)=2
3 4 -15

Omoxe, r(A) =r(A) =2 < n = 3. Tomy 32id1o xkpumepito Kporerxepa—Kaneari
cucmema cymica, Mae 0e3Aiv po3s’sa3Kié ma MiCmumov 064 He3AAeXKHUX Pis-
HAHHS. 3a U1 064 PIEHAHHA MOXKHA NPUUHATNU NepuLl 064 PIGHAHH CUCTIEMU,
OCKIALKU

1 —2
i 3 /=0.
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B axocmi 0asucHux 3SMIHHUX NPUUMAEMO X1 A Xz, 4 X3 — GIAbHUL HEEI00MUL
napamemp. Tooi

2
¥ X2 = —(xa —
X1 — 2X2 = 3 — X3, - 2 S(X3 1)'
X1+3X2 = 1+X3, 1
X1 = —(11 — x3).
5
1 2

Takum 4uuHoM, X1 = 5(11—X3 ), X2 = 5(x3 —1) — 3azarvHull po3s’A30K cucmemu.

JIoBIIbHI CHCTEMU JIIHIMHUX PIBHSHb PO3B’s3ylOThcs 3a MeToAoM laycca
(MeToJ MOCIIJOBHOT'O BUKIIIOYEHHSI HEB1JJOMUX). BiH mossirae y Tomy, 110 3a J10-
IIOMOT'OI0 €JIEMEHTapHUX MEPETBOPEHb CUCTEMA 3BOJUTHLCS JIO0 PIBHOCHJIIBHOI CH-
CTEMH CX1T4aCTOT0 200 TPUKYTHOTO BUIJISIY, 3 SIKOI IMOCHIIOBHO, TOYUHAIOUH 3
OCTaHHIX 32 HOMEPOM HEBIJIOMUX, 3HAXOJMMO BCl 1HIII HEBIJOMI.

Meton "aycca 3pydHO BUKOPUCTOBYBATH, MPAIIOIOYH 3 PO3IIUPEHOIO MATPU-
IIEI0 CUCTEMH 3aMiCTh CaMUX PiBHSHB. PO3IIUpEeHy MaTpHUIIO Y IIbOMY BHUIAIKY
3aMUCYIOTh 3 BEPTUKATBLHOIO TPSIMOIO PUCKOIO, SKa BIAAUISIE KOS(IIIEHTH O1JIs
HEBIAOMUX BiJ BUIBHUX wieHIB. CTOBIIEIs BUIBHUX YJIEHIB MIHATH MICISIMU 3
IHIITUMU CTOBMIISIMU PO3IIUPEHOI MAaTPHIll HE MOXKHA.

Buxkonytoun Hajg psaKaMu pO3MIUPEHOI MATPHUIll €JIEMEHTapHI NMEePETBOPEH-
Hs, TICJISI TIEBHOI KIJIBKOCTI KPOKIB, OTPUMAEMO OJMH 3 MOXJIMBHX BHIIAJKIB.
[lepumii BUNnagoK:

0

A11X1 +a2Xo +a13Xz + ... +A1jXjt+ ... +A1nXn = b1, i

17

a22X2+a23X3+...+a2jX]’+...+a2an= bz, [
a33X3+...+a3ij+...+a3an= b3, %D

Cucrema cxigyactoro pursaay (1.12) Bkasye Ha JiBa MOKJIMBI BHIIAIKH:

1) sixmo Oynb-sike bi = O ToJi, KOJIM JTiBa YaCTHHA PIBHSIHHS JOPIBHIOE HYIIIO,
TO BUXiJIHA CHCTEMa PO3B’ 3Ky HE Mae€.

2) sixmio yei bi = 0 (ko J1iBi YaCTHHH BiANOBITHUX PIBHSIHHS JOPiBHIOIOTH
HYJIF0), MA€EMO TOTOXKHOCTI, 1 11l HYJIbOBI PSIKA MOKHA BIAKMHYTH. TOomi MaTH-
MEMO OJIMH 3 JIBOX BHUIMA/IKIB:

a) KUTBKICTB PIBHSHB JIOPIBHIOE KIJIBKOCTI HEBIJIOMHUX — CHCTEMAa Ma€ € TMHUMN
PO3B’SI30K;

0) KIJIBKICTh PIBHSIHb MEHIIIA 32 KIJIBKOCT1 HEBIJOMHUX — CUCTEMa Ma€ 0e3miy
PO3B’3KIB.
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Jpyruii Bumnaiok (r = n):

A11X3 +d12Xo +ai13X3 + ...+ A1jX; + + a1nXn
a'ypXy+aXs+...+ayX +...+aXn
a'33X3+...+ayXj+...+a'3Xn

a,iiXi + ...+ a,ian

4 ppXn

SIKIIIO OTPUMAHO CUCTEMY TPUKYTHOTO BUTIsy (1.13),
noyatkoBa cucrema AX = B mae e1uHuil po3B’SI30K.

(1.13)

TO II€ BKA3y€ HA TC, 1O

Mpuxknan 1.15. 3a donomozoto memody nocAid06HOZ0 6UKAIOUEHHS HeGI00MUX

I'aycca docaidumu cucmemy Ha CYMiCHICMD 1Y 6UNAOKY
it.

2X1 +3x, +11xX3 +5x4 = 2,
X1+ Xo+5X3+2x%X4 = 1,
3X1+3X, +9X3+5x4 = —2,
2X1 + Xo + 3X3 + 2X4 = —3,
X1 +Xo +3X3+4x4 = —3.

Po3s’s30k.

cymicHocmi po3s’a3amu

i
il

Iy

Cxaademo posuiupery mampuuto B i nposedemo neobxioti exemenmapti ne-

pemeopeHHs pAoKie:

i O] O] 0 [l
23115 2 11 5 2 1 1 1 5 2 1
011 52 10 O11 34|-3 U1 . Do o —2 2| —4 U
=@33 9 5 2@ a23]15 2 H~ —ﬁo 1 1 o@
21 3 2|-3 21 3 2/-3 200 -1 —7 —2 Ls
11 3 4 -3 33 95|=-2 0 0O -6 —1 |-5
] i O] 0 O] [l
11 5 2 1 115 2 1 115 2 1
(b1 12 1, o b11 1 o0 Lbh11 1| o U
~EOO 1 -1 ZE~E]001—1 ZHND()Ol_l 2|:|.
00 0o —7 7 00O 1/-1 g oo0oo 1| _1[
00 -6 —1 |-5 000 —7 7 000 0
Ocmarnin mampuui 610n0610ae cucmema, eK616areHmMHA GUXTOHIL:
X1+ X + 5X3 + 2X4 1, [DEE
Xy + X3 + Xy = 0,
X3 — Xa 2, DD
Xq = —1.
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3 Hel, pyxarouuco 3HU3Y 66epX, NOCAIJ06HO 3HAXOOUMO: X4 = — 1, X3 = 2+ X4 =

2-1=1,%X= _X3—-X4=-141=0,X1=1_X_5X3-2X4=1_5+2 = _2.
Omo>xe, cucmema cymicHa, éusHadena, moOmo, 60HA Ma€ eOUHUU PO36 A30K

(r=n=4):x1=-2,%x2=0,%Xx3=1, x4=—1.

3aBAaHHSA AJI1 CAMOCTiMHOI po60TH
[lepeBipuTH CyMICHICTh CUCTEMH DPIBHSIHB 1 y BUIAJKY CYMICHOCTI 3HAWTH ii
po3B’si3ku: a) 3a gonomorow (gopmyn Kpamepa; 6) MaTpuuHUM METOJIOM; B)
metonoMm [aycca.

2x1+x2+3xs = 7, L 3x —xp+x3 = 12, G
1) 2xX; +3X, +X3 = 1, E 2) X1+ 2X>+4X3 = 6, %
3X1 +2X,+X3 = 6. 0 51 +Xo+2xX3 = 3. i
0
8x1 +3x;, —6x3 = —4, qz
3) X1+X2— X3 = 2,
4X1+ Xy — 3x3 = —5. @

Bionosidv: 1) x1=3,x2= _2,X3=1;2)x3=0,%x, = _7, X3 = 5;
3)X1=1,X2=6,X3=5.

1.7. OaHopigHa cucTeMa JiHIMHUX PiBHSHb

Hexait 3agaHo 0THOPIIHY CUCTEMY M JIIHIHHUX PIBHSAHB 3 N HEBIJOMHUMH:

i
anXi+apXe+...+amxXn = 0,
a»1X1+apXs+...+amXn = 0,
(1.14)
Ami1X1 +am2X2 +...+amnXn = O.
I1s cuctema 3aBXkAu Ma€ HyJIbOBUM pO3B’sA30K X1 = 0, X =0, ..., Xn = 0, TOMY

0 MiJCTAaHOBKA HYJIIB 3aMICTh HEBIIOMHUX B KOkHE 3 piBHsAHB (1.14) mepeTBoproe
iX B ToTOXKHOCTI. HeHy1bOB1 pO3B’s3KM (SIKIIO BOHU iCHYIOTH) cuctemu (1.14)
MO>KHAa 3HauTH MeToaoM [ aycca.

OpHopigHa cucTeMa N PiBHSAHBb 3 N HEBIIOMUMH Ma€ €IWHUN HYJIHOBUH
pO3B’SI30K, SKIO BU3HAYHUK cucteMu D (nuB. ¢popmyny (1.8)) BimMiHHUMN Bix
Hynas D = 0. SIkmo D = 0, To cuctema mae 6e31id po3B’sa3kiB. Po3risitHeMo nBa
THUIIOB1 BUIIAIKHU.

Mpuxknan 1.16. Poss’asamu 00Hopiony cucmemy ATHIUHUX AAEOPATUHUX Pi6-

HAHD 0
2X1— 4x5, + 5x3 = 0, D
Xq+ 2X 2 — 3X3 = 0,
_ O]
3X1 — Xy + 2X3 = 0.
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Po3s’s30k.

BusnauHux cucmemu

2 —4 5
1 2 -3 =1¥Y=0,
3 -1 2

MOMY cucmema mMae eOUHUL HYAbOSUL PO36 A30K: X1 =Xz =X3 = 0.

Mpuxnag 1.17. Poss’sasamu 00HopioHy cucmemy AHIUHUX ar2e0paitHux pis-
HAMD 0
3x1 + 4x; — X3
X1 — 3X2 + 5X3
4x1 + X7 + 4X3

0

0,
0,
0. D

Po3s’s30k.

Tax ax
3 4 -1
1 -3 5 =0
4 1 4
mo cucmema mae 0esriv poss’askis. Ockirvku r(A) = 2, n = 3, subepemo déa
Jo6iAbHI pisHAHMS cucmemu (Hanpukaad, nepuie i opyee) i 3Hatidemo ii po3e’ss-

Ku. Todi maemo: 5
31 +4x — X3 5

=0
X _3x +5x = 0.

1 2 3
Tax AK 6USHAUYHUK CKAADeHUT 13 KOePIlieHMI6 NPU He6100MUX X1 Mad Xz He
PISHUTL HYATO, MO 6 AKOCHI 0A3UCHUX HE6I00MUX 613DMEMO X1 Ma Xa (Xoua Mo-
KHa Opamu i iHUL NAPU He6100MUX), 4 YAeHU 3 X3 HepeHeceMo 6 Npasi HacmuHu

PISHSAHD: 1
3X1 + 4X2 = X3,

X1 — 3X2 = —5X3.

Po3sé’sxxemo ocmatntito cucmemy 3a donomozoro popmyar Kpamepa (1.9):

X1 = Dl/D, X = Dz/D,

de

3 4

D= | , =-9-4=-13

D1 = 3 4 = —3X3 + 20X3 = 17X3,’
—5x;3 -3
3 X3
D, = -
2 1 —5x, 16xs.
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3610KU 3HAX00UMO, Wo X1 =—17x3/13, X, = 16x3/13. [loxrasuiu x3 = 13Kk,
de kK — JogirvHull KoediyieHm Nponopuiunocmi, 00epKyemo po3s’a30K 6uxioHol

cucmemu: X1 = —17K, xo = 16Kk, x3 = 13k.

3aBAaHHSA AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

Po3B’s13aTu oiHOpiIAHY CI/ICTﬁMy JIHIHHUX anreOpaiuHux piBHHHIﬁ.

X1+ 3X>+2xX3 = 0, d: 2X1+5xX, +x3 = O, @‘E

1) 2y —x+3x3 = 0 2) 4x1+6x,+3x3 = 0O,
0 aly

3x1 — 5x,+4x3 = O. 0 X1— X2 — 2X3 = 0.

i
X1+2X2+4X3 = O, q:
0)

3) 5x; + X5 + 2X3 ,
iy
4X1 — Xy — 2X3 = 0.
Bionogiov: 1) X1 = —11k, Xy = —k, X3 = 7k, 2) X1=0,X,=0, X3 =0;
3) X1 = O, Xy = —2k, X3 = k.

EJIEMEHTH BEKTOPHOI AJITEBPU

1.4. BekTopu. 3arajibHi NOHATTA Ta O3HAYEHHHA

BeKTOpOoM Ha3uBaroTh HampsiMICHUN Biapizok AB 3 moyaTtkom y Toumi A
Ta KiHieM y Toumi B (puc. 2.1).

Puc. 2.1.

- -

/loBxkMHOI0 BeKTOpa AB (abo iioro moxysiem) |AB |Ha3MBarOTh YKCIIO, IO
JIOPIBHIOE MOBXHHI BiApizka AB, skuii 300pakae BEKTOP.

KosliHeapHHUMMH Ha3MBaIOTh BEKTOPH, K1 JIE)KATh HA OJIHIN mpsimiit (a0o Ha
napajiesibHUX MPSIMUX).

KoMImiaHapHMMM Ha3WBalOTh BEKTOPH, SIK1 JIE)KATh B OJHIN IJIOMIKMHI 200
MmapagesabHi ASSKIN TUIOIUHI.

PiIBHMMM Ha3MBalOTh BEKTOPH, K1 MAaIOTh OJHAKOBY JOBKHHY Ta OJHAKOBHUU
HAIPSIMOK.

26



Hy/1IbOBUM BEKTOPOM (HYJIb-BEKTOPOM) Ha3UBAIOTh BEKTOP, Y SIKOTO MO-
4aToOK 1 KiHelb 30irarorbcia. [lo3HauaroTh HOro , HOro JnoBKHHA @ = 0,
WOT0 HAanmpsSIMOK HEBU3HAYCHUIA.

OAVMHUYHUM BEKTOPOM Ha3WBalOTh BEKTOP, JOBKHHA SKOTO PiBHA OJIMHU-
1i. OIMHUYHUN BEKTOp, HAMPSIM SIKOT'O 30IraeThbCcs 3 HAMpsiMOM BekTopa [Zh, Ha-
3MBA€ETHCI OPTOM BeKTOpa [@ | mo3Hauaerhcs uepes [PA°. Toxi MoskHa
3amucaTu
Zh =| E [Zh°.

BiIbHMM Ha3MBalOTh BEKTOpP, SIKUW MOXKHA MepeMilllaTu (IEPEeHOCUTH) Y
Oyab-IKy TOYKY IMPOCTOPY 32 YMOBHM 30€peKCHHS HOTro JMOBKXWHU Ta HaMpPsIM-
Ky. Jlami Oyaemo po3riisiiaTé TUIBKU BiJIbHI BEKTOPH.

Jo6yTKOM BeKTOpa @ Ha yucio A = 0 Ha3UBalOTh BEKTOP B = ARk, sxuii

Mae€ JOBXKUHY I?l1)| % A[h ,|a fioro HanIpsAIMOK 30iraeThCs 3 HANMPSIMKOM BeKTOpa [Zh,
ko A > 0, | npotunexuuii Zh, ko A < 0 (sakmo A = 0, MAEMO HYJIb-BEKTOD).
IIpoTnjie;KkHUM BeKTOPOM- [@ Ha3uBaroTh J00YyTOK BekTopa [@ Ha
yucio (-1), zo6to —@ =( 1)[EA.
CyMmoro BeKTOpiB [@ Ta B hasusarors BEeKTOp @ = B + Bh, nmouarok
SIKOTO 30ira€Thcs 3 MOYaTKOM BekTopa [h, a KiHenp - 3 KIHIIEM BEKTOpa ) (3a

YMOBH, 1[0 TTOYATOK B sGiraerbest 3 kinuem @ ("mpaBwiio TpukyTHUKA") (pHUC.
2.2 a).

b
a
C=p+a
b
a 0

Puc. 2.2.

SIkmio 30iraroThCcs MoYaTKu 000X BEKTOpIB @A Ta , TO iX CyMOIO TaKOX
Oyne BekTop [@ = B+ @ ("mpaBuIio mapaneniorpama’), SIKU € alaroHaJUITIo
rmapa’seio- rpaMa, noOyaoBaHOro Ha @ Ta Bh | sk na cTtopoHax (puc. 2.2 0).

PisHML el JABOX BeKTOpiB @ Ta 3  wazusaroTs BEKTOp, SKHU

IIOYWHAETHCS B KiHIII BEKTOpa EI 3akiHYyeThcs B KiHnil @ (puc. 2.3 a). AGo
MO>KHa JaTH TaKe

O3HAauCHHs: Pi3HUILEI0 ABOX BEeKTOpiB @ Ta @ Hasusarots CyMy BeKkTopa [@ Ta
BEKTOpa — o MPOTHIIEHKHOTO JI0 @ (pHc 2.3 0).

NMpuknaxg 2.1. Bexmopu AB =[x, BC = [h, CA =D cmoponamu Mpuxy-
muuxa ABC (puc. 2.4). Bupasimo uepes Za, Bb, @ sexmopu BN, CP, KL

E———

AM,
cnignadatomo 3 medianamu mpuxymuuxa ABC.

Po3s’s130k.
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AArq 3naxodxents eexkmopa AM poszastemo mpuxymuux BAM (puc. 2.4).

321010 Inpasura mpuxymnuuxal dodasantis éexmopié maemo: AM = AB +BM.
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o)
S|
|
O

|
ol
o

Puc. 2.3.

Puc. 2.4.

Ocxirvku AM e wmedianoro cmoponu K, mo diaumo it nonoram, momy BM =
1

l1— 1 —
5BC = "Ph. Todi sziono ymosu s3adawi AM = @ + ,[Bh. 3 inuwoeo boxy - ;
Brmim = - (Bt + By, MMiocmasusuiu odepxanuil pesyrbmam y supas 0rss AM,
sHaxodumo AM =@ _ ~(& +3b) l(@ — ).

2

2
— 1 — 1 — 1
AnanrozivHo 3Haxodumo BN = E + — abo BN = ;( &), CP ='fﬂ)+2—|z¢ abo

T =B -m).

3aBAaHHSA AJisI CAMOCTIMHOI po60TH

1. B tpukytHiii mipamiai SABC Bimomi BekTOpH SA = h, SB = 2,
§E = 2t . 3nalitu BleKTop STS ko Touka O € neHrpom mac TpukytHuka ABC.
Bidnosidv: 0 = (@ + + ).

2. Bexropu @ i B yreoprorots kyt @ = 60°, |[Bh| =5, |Bb| = 8. 3naiitu |Eh +3b| i

[

N
Bidnosiov: |Bh +2Zb| = 129~ 11,4, |Eh — | = 7.
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1.5. JliHiMiHA 3aJI€KHICTh i He3aJIeXXHicTb BeKTOpiB. Po3kiiaz,
BEKTOpa 3a BEKTOpaMM 6a3ucy. basuc n-BuMipHoOro npo-

CTOpy

Cuctema BekTOpiB 1, By, ..., Phm Ha3uBaeThcs JIIHIMHO He3aJ1eXKHON0, SKIIO
P1BHICTH
kllﬂil +k2|§12 +...+km|§1m =0 (21)

BUKOHYETbCA TUIBKM NpU K1 = Ky = ... = km = 0. ko x piBHicTh (2.1)
BUKOHYETHCS IPU HEHYIbOBUX 3HaueHHsX Ki (i = 1,..., m), To cucrema Be-
KTOpiB h1, Bh;, ..., Bhm Ha3uBaeThCA JIIHIMHO 3a/1€3KHOK0. Hanpuknanu, Oy/ib-
SIKI KOJIIHEapHl1 BEKTOPHU, TPU KOMILIAHAPHI BEKTOPHU, YOTHPHU 1 Oljiblie
BEKTOPIB B TPUBUMIPHOMY MPOCTOP1 3aBXK/IU € JIHINHO 3aJIC)KHUMMU.
YnopsakoBaHa Tpiiika JIHIHHO HE3aJIe)KHUX (HEKOMIUJIAaHAPHUX) BEKTOPIB 1,
,, k3 B mpocTopi Ha3MBa€ETHCs HOro 6a3mMcoM. /[oBiiibHMI BekTOp @ y mpocTto-
pl MO>KHa PO3KJIaCTH 3a 6azucom 21, Pb,, ks B = o, + B, +y[2s3, ne a, 3,

Y
— KOOpJIUHATH BEKTOpa i y 1IboMy Oaswucl: & = (q B, Y). bazuc HazuBaeThCs
OpPTOHOPMOBAaHUM (mo3Hauators Ji, § I3{), SKIIO0 HOTr0 BEKTOPH € B3aEMHO TIep-
NCHAUKYIIAPHUMHU, a4 JOBXHWHA KOXHOI'O 3 HUX piBHa OJII/IHI/IIII
VYropsiaikoBaHa MHOKHWHA N AIHCHUX YHUCEN ai, ay,...,an HA3WBAETHCS N-
BI/IMipHI/IM BEKTOPOM:
@A = (al, a2, ..., an). (22)

[Ticnst BBemeHHs omeparlii MHOKEHHSI BEKTOpa Ha YHUCIIO 1 IOJaBaHHS BEKTO-
pIB MOXKHA PO3TJISJIATH N-BUMIPHUN BEKTOPHUM MPOCTIP SIK CYKYHHICTh yCiX N-
BUMIPHHUX BEKTOPIB.

JloBisibHA cHCTEMa N JIIHIMHO HE3aJeKHUX BEKTOPIB N-BUMIPHOTO IMPOCTOPY
YTBOPIOE 6A3UC BEKTOPHOTO NPOCTOPY. byab-sakuii BEKTOP N-BUMIPHOTO IIPO-
CTOPY PO3KJIAJIA€ThCS 32 BEKTOPaMH Oa3HCy.

SIkmio koxkeH 13 3agaHuX BeKTopiB (2.2) (Bhi = (aii, azi, ..., ani) CHCTEMH
ai, az, ..., am Ta HYJLOBHU BEKTOP @ = (0,0,...,0) 3anucatu K MaTPHUITIO
CTOB- TI€llb, TO BEKTOPHY piBHICTh (2.1) MoOkHA TlepenucaTv y MaTpUUHIN
dhopwmi:

] O ] O | O 0O O
di11 ai2 a1m 0
az [ a L] Aom 0
R e R W e e e
] O ] Ol | O O [l
dni dn2 Anm 0
abo C

a11k1 + alzkz + ...+ almkm =

ax» ki +axk,+...+amkm = 0O,

(2.3)

an]_k]_ + anzkz + ...+ anmkm - 0.



Mu oTtpumanu niHIHHY OJHOPIIHY CHUCTEMY pPIBHSHB BITHOCHO HeBimoMux Ki.
BexkTopu ay, @y, ..., am € JIHIHHO HE3aJICIKHUMHU, AKIIO cucTema (2.3) Mae yuiire
HYJIbOBHUU pO3B’ 30K, TOOTO, BABHAYHUK CUCTEMH BIAMIHHUN B1J HYJIS.

Mpuxnag 2.2. B desxomy 0asuci éexmopu 3adani koopdunamamu: B = (1,1, 2),
b1 =(2,2-1), 2, =(0,4,8), 23 =(1, _1,3). [lepexonamucs, uio sexmopu 21,
2,, BB3 ymeoprotomo 0asuc, i SHAUMU 6 HPOMY KoopouHamu éexmopa 2.

Po3s’s30k.

321010 (2.3), AKUW0 6USHAUHUK

2 2 -1
D= 0 4 8,
-1 -1 3

cKAadeHull 3 koopouriam sekmopie @1, @,, 23, ne pisnuu 0, mo sexmopu 21, 2,,
P83 AinilinO HesarexHi, a, omde, ymeoptotomo Oasuc. Ilepexornyemocsa, wo D =
24 — 16 - 4+ 16 =20, 0. Takum uurom, mpiuxa 2., 2,, Ze3 — 0asuc.
Iosnauumo koopduramu éekmopa @ 6 basuci 21, @,, 23 uepes x, y, z.
Tooi

[Zh :X@l +y@2 +Z@3.

Slxuio Koopdunamu KoxHozo 13 3adanux eexmopie Zh, @1, Pk, ma k3 sanucamu
AK MAMPULI0 CMOBNEYb, MO 0CMAHHI0 6eKMOPHY PIBHICTID MOXHA Nepenuucamu
Y 6UeAdl  cucmemu AIHIUHUX AAe0paidHuUX PIi6HAHD O0ASL 3HAXOOXKEHHS
HeBL0OMUX X, Y, Z:
2x—z =1,
2x+4y—z = 1, [
—x+8y+3z = 2. C

Poss’sasyrouu 11, snaxodumox=1,y =0,z =1. Omoxke, @ =2k, + 23 = (1,0,

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

JloBecTH, mo BekTopu [2h, 2y, @ YTBOPIOIOTH 0a3uc, | 3HAUTH KOOPAUHATH
BE- KTOpa s 1boMy Oasuci.

1) "a=(54,1), B =(—3,52), @=(2,—1,3), &=(7,23,4).

2)7a=(2,—1,4), B =(-3,0—2), @= (4,5 —3), &= (0,11, —14).

3)7a=(1,34), B=(-250), @=(3 -2, —4), &= (13 -5, —4).

Bionosidv: 1) (3,2, —1). 2) (—1,2,2). 3) (2, —1, 3).
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1.6. Ilpoekuia BekTopa Ha Bichk. Po3K/iag BeKTOopa 3a OCAMH

IIpoekniewo BekTopa @ = AB Ha Bick | (IpsiMy 3 HaNIpSIMKOM) HA3UBAKOTh
YHUCIIO
Zh = AB1 = |ZA

Cos P, (2.4)

Jie (p — KyT MIX JOJATHUM HanpssMkoM oci | Ta Bektopom @ = AB, sikuii 3MiHIO-
eTbcsi B Mexkax Bijg 0 mo .

['eomeTpuuHMii 3MICT TOHATTS: MPOEKIisl BekTopa @ Ha Bick | — 11¢ HOBXKHMHA
Biapizka A1B; = AB1 = |AB| cos @, B3siTa 3i 3Hakom "+", saxmo 0 < @ <
/2 Ta """, sxkmo /2 < @ < 1 (puc. 2.5). IIpu ¢ = m/2 Bigpizok A;B;
MIePETBOPIOETHCS B TOUKY 1 Zh1 = 0.

Puc. 2.5.

BsiacTuBOCTI nIpoeKuin
1. IIpoekIiis cyMH KiJIbKOX BEKTOPIB Ha JIaHY BiCh JOPIBHIOE CyMi iXHIX IPO-
€K1l Ha II0 BiCb, TOOTO

(Zh +b + @) = 2 + b + @ (2.5)

2. I[Ipu MHOkEHHI BekTOpa @ Ha YUCII0 A HOTO MPOCKIIIS TAKOXK MTOMHOKHTHCS
Ha II€ YHCJIO:

(ABh)| = AP (2.6)

Po3kiiag BeKTOpa 3a KOOPpAMHATHUMHU OCAMHU

Axkmo B mipocTopi 3adikcoBaHo Touky O | Oasuc @;, @,, B3, TO KaxyTh,
0 B MPOCTOpPI 33J]JaHO AEKapTOBY cucTeMy KoopauHat O, @, &,, ;.
Touky O Ha3uBarOTh NOYATKOM KoopauHart, a npsmi Ox, Oy, Oz, saxi
MPOXOJISITh Yepe3 MOYATOK KOOPAWHAT | € BIAMOBIAHO MapaJieIbHUMH BEKTOpPaM
2., @,, Pk; — ocaMHM KoopaMHaT. Sxmo Oasuc &,, R,, [R3 €
OPTOHOMOBAaHUM, TO BIJANOBIAHY WHOMY CHCTEMY KOOpPJAMHAT HAa3UBAIOTH
NPAMOKYTHOIO.

Bynp-sikuit Bektop [@ Moke OyTH pO3KJIaJeHHUI 32 OpTaMH KOOPJIMHATHUX
ocen:

@ =xBi+yF +z0. (2.7)
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Koediientu Takoro po3kiaay Ha3uBalOThECI KOOPAHWUHATAMM BEKTOpa B
JTaHii cucTeMi KOOpJAWHAT | piBHI TIpoeKiisM BekTtopa @ Ha BiamosigHI
KOOpAu- HaTHI oci: X = Phx — abcuuca, y = Phy — opaunara, z = Bh, —
artikata. ToMy BEKTOp MOKHA 3anucaT y Burisaal @ = (x,y, z).

Pajgiyc-BeKTOpOM TOYKU M Ha3uMBarOTh BEKTOP, MOYATOK SKOro 30irae-
ThCA 3 TMOYATKOM KOOPJWHAT, a KIHEIb 3HaXOAUThbcs B JaHiil Touri. Koopaunatu
panmiyc-BekTopa T. M Ha3uBaloTh KOOpAMHATAMHU TOYKH M(X,y, z) (puc. 2.6).

AZ
M (x,Y,2)

7 a

Y

k—\

0 Py s
X o y
X

Puc. 2.6.

Mpuknazn 2.3. Sxaumu xkoopdunamu éexmopa Bh, axuo 6idomi kxymu o =
45°, B = 60°, y = 120°, saxi 61H ymeoptoe 3 ocamu koopoutam Ox, Oy, Oz, a
11020 Jdosxuna |Zh| = 4.

Poss’asox.
Koopduramu éexmopa @ 6 daniti cucmemi KoopouHam pisHi 11020

NpoeKUiIM Ha 6101n0610HI KoOpIUuHamHi oct. Tomy 32i0HO 03HAaAUEeHHS NPoeK il
(2.4) maemo:

1
X = Phyx = |Ph| cos a = 4cos =4-W52=2 2,
45°

1
y = =|Zh| cosB=4cos60° =4~ =2,

@, C )

z =[h,=|Eh cosy=4c05120°=42-

N||—\|
Il
|

N

VA
Omxe, B =(2 2,2, —2).

1.7. Onepanii 3 BeKTOpamMu

1. lo6yTkoM BekTOopa @ = (X,y,Z) HAa TOBUILHE YUCIIO A € BEKTOP
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B =Amh = (Ax, Ay, Az). (2.8)
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2. CyMo10 IBOX BEKTOPIB [ = (X1, y1,71) Ta B = (x2,y2,Z2) € BEeKTOp
=2+ = (x1 + X2, V1 +V2,Z1 + Z2). (2.9)

3. Pi3HUIICIO TBOX BEKTOPIB [ZA = (X1, y1,Z1) Ta 3 = (x2,y2,Z2) € BEKTOp

@=0 — @ = (X1 — X,V1 — V2,71 — Zz). (210)
4. JloBxxuHa BekTopa @ = (x,y, z):
vV
2 = x2+y2+z2% (2.11)

5. BekTopu piBHIi, SIKIIIO BOHU MAalOTh OJITHAKOB1 KOOPJMHATHU: JJIsI JIBOX BE-
KTOpiB @ = (X1, Y1, Z1) Ta B = (x2, y2, Z2):
m=0) <= x, = X2, V1 = V2,21 = Z. (2.12)
6. Bextopu @ = (x1,y1,21) | 3 = (X2, V2, Z2) KOoJiHEApHI, SIKIIO

X1_yi-4 (2.13)
X2 y2 Z>

Mpuxknag 2.4. Busnauumu mo0yAi cymu 1 pisnuui éexmopie @ = (3, —5,8) ma
B =(—1,1, —4).

Po3s’s30%.

32i01o npasur dodasarts (2.9) ma sionimanns (2.10) sexmopis 3adanux Ko-

0pc7uuamamu@+|fll) 3+(—1),-5+1,8+(—4)) =(2,—4,4) i @ — B =
(3—(—-1),-5—-1,8—(—4)) = (4, 6 12). 3natouu_xoopdunamu 6exmopis, 3a
npasurom (2.11) 3HAX0OUMO iX M0D VAL v

V |Bh +Bh| = 224 (—4)2+42= 36=

ma |Eh —B| = 42+ (—6)2+122 =  1960= 14,

Mpuknax 2.5. 3nanumu npoexiyito sekmopa @ = 2005 28 + & 11a sexmop 2,
AKW0 KYM MIK HUMU pI6HUL @ = 60°.

Poss’sa30x.
3a ymosoro 3adai koopduramu koopduramu sexmopa @ g7domi @ = 20 — ) 4+

@ (2, —2,1), momy Mmoxemo 3Haumuy 14020 M00YAb |l| 22+ (—2)2+12=
9 = 3. Todi 3a popmyaroto (2.4) snaxodumo npoexuito sekmopa @ Ha éexmop

3
Phe = |Ph| cos ¢ = 3 cos 60° = -
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BigcTaHb Mi>K ABOMA TOYKAaMM
Bincranb Mixk ToukaMu A(X1, Y1, Z1) Ta B(X2, y2, Z2) MOXKHaA pO3TisiiaTH sIK

JNOBXKMHY BekTopa: AB = (X2 — X1, y2 — Y1, Z2 — Z1), TOA1 ii MOXKHA 3HAWTH 3a
dhopmyioro

Vv
= |AB| = (X2 — X1)2 + (y2 — y1)2 + (Zz — Z1)2. (214)

Mpuxknag 2.6. 3naiumu KoopduHamu 6eKmopis AB i BA ma ixio Q06KUHY,

axuo 6i0omi koopduramu movox A(5, —1,2) ma B(1,2,1).
Po3s’s30xk.

Ars mozo, w00 3navmu KoopouHamu 6ekmopa Heo0XidHo 610 KoopduHam
KIHUS 6eKmopa 610HAMU 6i10n0610HI KoopduHamu nouamxky. 3oxkpema: AB =

(1—52—(—1)1—2) - (-4,3,-1) ma BA = (5-1,-1—22 —
1) = &) 3Hatouu Koopauﬂamz\/t/ 8eK1MOPI6, Ae2KO 3HA \ﬁaumo X Jdosxu-

(_4) +3, +(_1); 26=2V6i BA= VHF( 3+, =

26 =2 6 Ak 6udHo sexmopu AB i BA aatomb 00HAK08Y 006XKUHY, AAe Npo-

MUAEKHO HANPAMAEHI. J06KUHY 66KMOpa MOXKHA Po3zAsdamu i 4K 610CMaHb
MIXK MOUKAMU 1020 NOUAMKY T KIHUSL,

HanpsMHiI KOCUHYCH BeKTopa

Bektop @ Moxxe OyTu 3amanuit 3a nmomomoror moayns (2.11) ta «, B, v —
KYTIB, SIKI YTBOPIOE IIeii BEKTOp 3 OCSIMHU KoopauHaT (nuB. puc. 2.6). Kocunycu
KYTiB Q, 3, Y Ha3MBalOThCA HANPAMHHUMHU KOCUHYCaMH BeKTopa [Zh:

cosa = i, cosf3 = l, cosy = z (2.15)
&l 2 2
al al a|

3B 30K MK HanmpsIMHUMHU KOCHUHYCAMH
cos?a+cos?f +cos?y =1. (2.16)

HanpsiMHiI kKocuHYCcH BekTopa [@ 30iraroTbcsi 3 KOOpJAMHATAMH HOTO OpTa

e = .
=Y

Mpuxknag 2.7. 3naumu nHanpimui KOCUHYCU 6eKmMopa Aﬁ, axuo A(2,3,4),
B(3, 5, 6).

Po3s’s130k.
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3Haxo0umo KoopduHamu 6eKmopa Aﬁ =(32,5-3,6-4)=(1,2,2) ma

11020 MODyAb|A§| = 12422+ 22 =3. Tenep 3a popmyramu (2.15) 3Haxodumo
11020 HANPAMHI KOCUHYCU
X 1
coso = _ -
AB| 3
cosB = % =
AB| 3
Z 2
cosy = —— = —
AB| 3

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH
1. OGuucnauTu MOTyJb BeKTOpa @ = (3, —6, 2).
Bionogiov: |Zh| =7.
2. Buznauutu rmouaTok Bektopa @ = (2, —3, —1), K110 Horo KiHelb 30irae-
ThCS 3 TOoukoro (1, —1, 2).

Bionosidv: (—1, 2, 3).

3. 3HaliTu HampsMHI KOCMHYCcH BekTtopa @ = (12, —15, —16).

; P 3 16

Bionogidv: cosa =1 cos 3 = =25 cosy = —25¢

4. 3apano npoekiii Fx =5, Fy =5 2,F, = _5cunu  Ha xoopauMHATHI
g

oci. 3HalTH BEJIUYUHY CHJIH | HampsM ii ii.

Bidnosiov: | | = 10, a = 60°, B =45°, y = 120°.

1.8. [liyieHHA Bigpi3ka B 3ajJaHOMY CIiBBiJHOILUEHHI

A1A

Touka A AiMUTH Biapizok AiA, Y CTIBBIIHOIICHHI A = A—A. Hexait
2

Ai1(x1, V1, Z1), Aax(X2,¥2,22), A — BigoMi, TOAl KOOPJIUHATH TOYKH A piBHI:

X1 +)\X2 Y1+7\YZ VAl +}\Z2
X=-, y=—"—", Z=—__.

1+A 1+A 1+A
Mpuknax 2.8. Bidpisok, oomexernuu moukamu A(2, —2,4), B(5, 4, 6), nodire-
HO HA MpU Pi6HI YacmuHu. SHAUMU KOOPOUHAMU MOUO0K NOJIAY.

(2.17)

Poss’sa30x.
Hexau M — nepuia mouxa nodiay. Bora diaumbv 610pizox AB Y €nigeioHo-
. AM .
wenniA=__ =1 Tomy 32i0ro0 (2.17%) maemo
MA 2 )
2+1 5 24 24 1+7
X = —21 = 3, y = 2 = o, Z =
1+ 3
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( )
Omxe, M 3,0, %",

—— AN
Apyea mouxa N diaumbv 6idpisox AB y cnissionoueri A =

— =21
NA
24+2-5 —2+4+2:4 4+2 -6 16
X=—=4’ y=—=2, zZ =" = —,
1+2 1+2 1+2 3
)

Otrxe, N 4,2, 1—36 )

3aBAaHHSA AJI1 CAMOCTiMHOI po60TH

1. Bigpizok, oomexxenuii Toukamu A( 1, 8. 3) i B(9,—-7, 2), noxaisieHo To-

ykamMu M1, My, M3, M4 Ha ’sTh piBHUX YacTUH. 3HAWTH KOOPJAMHATH TOYOK
M; i M.

Bidnosidv: Mi(1,5, —2), M3(5, —1, 0).

2. BuzHaunTH KOOpJAWHATH KiHIIB A 1 B Bigpizka, po3aijieHOro TOYKaMu
C(2,0,2) i D(5, —2,0) Ha Tpu piBHI YaCTHHH.

Bidnosidv: A(—1, 2, 4), B(8, —4, —2).

1.9. CKasapHU# JOOYTOK ABOX BEeKTOpPiB. KyT MiK BeKTOpa-
MH. YMOBM Mapa’ieJIbHOCTI Ta NepneHguKyJAPHOCTI

CkansipauM go6yTkoM @ .3 nsox sexropis @ i B masusarors uncio, sxe
JOPiIBHIOE TO0YTKY JOBXKHH IIMX BEKTOPIB HA KOCHHYC KyTa MiK HUMH (puc. 2.7)

-3 =@ - |Ei)|cosq). (2.18)

CkansgpHUil TOOYTOK JIBOX BEKTOPIB @ = (X1, y1,Z1) Ta 3 = (x2, V2, Z2), 3a-

JTAaHUX KOOpJIMHATaMH, JIOPIBHIOE CyMi JJOOYTKIB BIAIMOBITHUX KOOPJAHHAT ITHX
BEKTOPIB

@A - @ = X1X2 +Y1V2 + Z17Z). (219)
b
¢
a
Puc. 2.7.

B/1acTHBOCTI CKa/JIAPHOTO AO00YTKY:
1.8-B3=0.m:

22 & -B =@ 2B =@ -B):
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3@ (B+m) =@ -B+a - m;

4. Ckamsapuuii 10o0yTOK BekTopa @ camoro Ha cebe piBHHI \/KBazpary Horo
Monyns: @ - @ =Eh? = |Bh|?2 = x%2+y? + 72 3 inmoro 60Ky A- @,
|Bh| =

5. IIpoekis BekTopa [@ Ha HampsiIMOK BekTopa b:

_ =YY cosp @ -3 X%gﬂ;)l;ﬂﬁ;
= _ _ -
| 2|

2
KyT M)XK BeKropamMu
Kyt mix Bexktopamu @ | @ pusnauarors 3a dbopmynoro
@B _
cosp=—__ V 2 2 2 2 2
o |B X{+y[+z] X5ty +z

YMoBHM napasjieJIbHOCTI Ta NepHeHAUKYJIAPHOCTI ABOX BEKTOPIB

El)

2 2
X2+y2+Z

X1X2 +ViVp + 717

(2.20)

>
2

1. SIkmto BexkTOopH @ = (X1, V1, Z1) | 3 = (X2, V2, Z2) KoniHEapHI
(mapanenbHi), TO iX BIAMOBIIHI KOOPJAUHATH MPOIOPIIHHI

X1 _y1-2% (2.21)
X2 y2 Z>
2. SIkimo BexTopu B = (X1, Y1, Z1) | B = (X2, V2, Z2) nepreHankyspHi (2h
@), To @ = 7. Toxi ckanspHuUii 1OOGYTOK MX BEKTOPIB PIBHUIT HYJIIO:

X1Xo +YV1V2 + 217 = 0. (222)
Npuxnag 2.9. Jdato gexmopu @ = -218 +3 h iB =4 -th, e @ | =1; |Zh| =
3;
@ = ([ ,2h) = n. SHatimu: a) (32h + 2) - (-2Eh +4),' 0) npoexuito
6e1<mopa A
(-2 + Bb) 1a sexmop b; 6) cos (B4, 4b).
Po3s’s30xk.
a) ObuucArtoemo
(3@ +23) - (-2 +4B) = (-6 +9Fh —2@) - —6Fh+ —A4M)=
+ 8ifAl (4 1617

—10 - (2@ +70) - (2@ - ) =
=10 - (4/f@ |>+12[M@ ||Eh| cosqp — 7|@|%) =
=10 (4-1+12-1-3+(=1)—7 - 9) = —950;

6) Hexaii c = (-2 +43h) = — 10@). Tooi
(201@al @ . B
Eile! ||
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@-B =102/ -fh) - (4 - Bh) =
=10 - (8|1@ |2\76! ||Zh| cosTt + |[@[?) = 350,

Bh) = B]2= " (4@ —m)? =

v <
= 16/ |2—8/i@A ||Eh|cosTt+|Eh|2= 49=7.
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Ocmamouto o0depxKyemo

350
(-2 + = ; = 50;
4@))@J
6) Hexait & =45,
Tooi
cos(@,/\4|3)) = cos([Z, &) = A @,
|z
a-®=4-  +3m)- @) -
(-21@ (4m

=4 - (-8/1a |2+1<l)1’ﬁl ||h| cosTt — 3|[@|%) = 308,
|Zh| = (-21@ +3@h)2 =

—~
= 4/ |2—12|@@ ||Eh|cosTt+9|@E|2 = 121=11,
=4 % =4.-7=28

B pesyarvmami maemo:
308

cos (&, 4El|)) = = 1.
1128
Ipuxknag 2.10. 3a Koopaunamamu mouox A(4, 6, 3), B(—5,2,6) i C(4, —4, —3)
3Haumu: a) CrRaApHLL dobymox-sexmopis @ = 4 R i b = AB; 0) npoexuiro
gexmopa c = a 661(1710% d=AC; 6) cos(Zh
Poss’as0x.

IlocAidosHo 3HAX0JUMO A_é = (=9, —4,3), AC = (0,—10,—6), CB =

(—9,6,9) ma 4GB — AC = (- 36, 34, 42).
a) Maemo B = (—36,34,42), B = (-9, —4,3). Tooi

m- 3= . (—9)+34 - (—4)+42 - 3=314.

0) Tax sax
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mo

Y, N
@m-@=0-60-54=-114, |dd| = 0+100+36= 136,

54
@(@ = —_\/5 ;
34
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6) OcKirbKU

. @@ v
cos (@, &) = . |Bh| =—1296+1156+1764 = —4216,
2|

@& =0-340 - 252 = —592,

mo
cos(@") = — 59% -7 7/4—
’ 4216 136 17 3

Po6ora B cumu Ipy MepPEMIIICHHI MaTepiallbHOI TOYKM Ha HUIIXy ||,
B3JIOBXK BeKkTOpa %, obuucinroeTses 3a popmysioro

A=E &= ||@B| cos(E  B).

Otxe, poboTa JOPIBHIOE CKAJIPHOMY JTOOYTKY BEKTOpA CHUJIU HA BEKTOP Ie-
pemitieHHs. B 1boMy cyTh ME€XaHIYHOT0 3MIiCTy CKaJIIpHOTO JI0OYTKY.

Mpuxknap 2.11. O6uucaumu pobomy pieﬂoaiﬁﬂoiﬁ] cur B, =(3,—4,5), B2, =
(2,1, —4), B, = (—1,6,2), npuxaaderux 0o mamepiarvHoi Mouku, Kompa nid ix
Ji€10 nepemiuyyyemvpcs npAMoAiHiuto 3 mouxku Ma(4, 2, —3) 6 mouxy Ma(7, 4, 1).

Po3s’s30%k.

R —

Tax sk B =1+2+3=(4,3,3),M1M2=I§=(3,2,4),moA /=
=
4-3+3-2+3-4=230,

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po6OTH

1. Jlano Bektopu @ = -3 — 2Bh | B = +5Ch, ne @l | = 3; |Bh| =
6;
@ = (@, Ph) = 41/3. Suaiitu: a) (- Zh +2Bh) . (B +B); 0) npoekKIIiro BekTopa ( Zh

ﬁui@)emop , B) COS
(@A) D).
vV __

Bionosidv: a) 1287; 6) 15 1%; B) —v%_.

2. Jlano BepmmHM dYoTupukyTHUKa A(l,—2,2), B(1,4,0), C(—4,1,1),
D(—5, —5, 3). BuzHauutu KyT (@ MK HOTro JgiarOHAISIMHU.

Bidnosidv: @ = 90°.

3. Jlano tpu cim B = (9, —3,4), Q = (5,6,—2), B = (—4, —2,7), npu-

KkiazeHl 10 Touku A(-_5, 4, 2). BuzHauntu poOOTy pIBHOAIWHOT IUX CHUJ, KOJH
TOUYKA /10 SIKOT BOHU MPUKIAJICHI, PyXalOYUCh MPAMOJIHINHO, MEPEMIILIY€ETHCS B
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touky B(4, 6, —5).
Bidnosidv: 65.
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1.10. BeKTOpHUM AOOYTOK JBOX BEKTOPIB.

Yropsiakosana Tpiiika Bh, Zb, B HekoMIUIaHApHHX BEKTOPIB HA3MBA€THCS
nmpa- BOI0 (puc. 2.8a), AKIIO 3 KIHUA TPEeThOro BekTopa [@ HailkopoTmmid

MOBOPOT BiJ MEPIIOro BeKTopa @ 1o apyroro BekTopa B 3piicrroerses MPOTH

. . co .
FOAMHHUKOBOI CTPUIKH; B IPOTUIICKHOMY BMUIIAQJKY Tpliika BekTopiB A, “b, @
Ha3UBa€eTHCA JIIBOI (puc. 2.80).

C C

C

0 /0

o]
St

Sh!

Puc. 2.8.

BeKTOpHHUM 06y TKOM Iﬁxl—?ﬁ nBox Bektopis @ i B HasusaroTs Tpetiii BexTOp
L, sKWif 3aJ0BOJIbHSIE HACTYITHI YMOBH:

1) mMoaynb BekTopa @ piBHUIT 100yTKY noBX)KH BekTopis @ i B Ha cunyc kyra
MiX HUMH (puc. 2.9a):

2| =2 x B = [z - Bb] sing; (2.23)

2) BexTop @ mepneHMKyISPHUI AK 10 BekTopa Ph, Tak i 1o BekTopa Zb;
3) skmo Bexktop @ He HyJIBOBHIi, TO BiH 3 BekTopamu @ i B yrBOpIOE TIpaBy
TpiiKy BeKTOpiB (puc. 2.9a).

AnreopaiyHi BJIAaCTUBOCTI BEKTOPHOIO AOOYTKY:
1. (B x @) = — (B xm@);

2.0 xB =@ x AB =A@ xB);
3ax(Bh+@) =B xBD+@ x &,

Npuxaag 2.12. Bexkmopu @ i B s3aemmo nepneHdukyrsphi, || = 3, 12| =
4. O6uucaumu | (3B —B) x (B — 23|,

Po3s’s30k.
Ob6uUcAtOEMO

3@ —B) x (B —2B)| =13(@ x&) —6(B xB) —B x@+2(B xB)| =
=|—5(@ xB) =5 |Eh xB| =5 |E| - |B|sinr=5-3-4-1=60
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F'eoMeTpHUYHi BJIaCTUBOCTI BEKTOPHOIO AOOYTKY:
1) BekTopHUii T0OYTOK JIBOX HEHYJIBOBHX BEKTOPIB PIBHUI HYIIIO TOJI i TUJIb-
KU TOJIi, KOJIM BOHH KOJIIHEapHi;
2) Monayiib BEKTOPHOTO JOOYTKY JBYX BEKTOpiB @ I B yucensro piBHHIT TUIOMII
napanesiorpama, moOy/10BaHOT'O Ha HUX
= (2.24)

BinnoBiiHO muiomia TpUKyTHUKA piBHA:

=l2|@ x 2| (2.25)

B npomy mosisirac reoOMeTPUYHUMA 3MICT BEKTOPHOTO JOOYTKY.

—

C=axh M
. F
' ya
0] > L.
@ S///// A \| Sf/B
a> " >N
a O
Puc. 2.9.

Bektopuuii 100yTOK BeKTOpiB @ = (X1,Vy1,Z1) | 3 = (x2, V2, Z2) 3amaHUX KO-
opJAMHaTaMH PiBHUU

2i 5 % U 0
Vi Za X1 Z X
Bxb= 1y oz =" - RO (226
X y z X Z X y
2 2 2 2 2 2

X2 V2 7
Mpuxknan 2.13. Snaumu niouwyy mpuxymuuxa ABC, saxuo 6idomo, ujo:
A(1,2,0), B(3,0,3) 1 C(5,2,6).

Po3s’s130k.

[Trowa mpuxymuuxa A ABC 0op16Hme nomeum naoui naparer0epama, nooy-

00641020 HA 6eKMOpPAx AB zAC OcxkirvKu AB (2, —2,3), AC = = (4,0,6)
mo

— —- Hif
el
ABXAC= 2 -2 3 4 0
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= —12i — 0j +8k = (—12,0, 8).
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Todi naoua
1V——

1 —_— —_— —
SA=_2|AB><AC|=E 144+ 64 =2 13.

SIkio oOuaBa BEKTOPHU JIEXKATh B OJHIM KOOPJMHATHIN IUIONIMHI, HATTPUKIIA]
B miomuHi OXy, TO iX MOXXHa pO3IJISIAATH K BEKTOPHU, aIlUIiKaTh SKUX PIBHI
HYJIIO 1 3aCTOCOBYBATH J0 HHUX Bke Bigomi popmynu (2.24)—(2.26).

Mpuxnap 2.14. Snaumu niowy mpukymuuxa 3 eepwiunamu A(—3, —1),
B(1, —5), C(9,3).

Po3s’s30%.

Touxku A, B, C aexamo 6 naoujuni OXy, momMy MOXKHA 66aKamu, u,o
8 302AAbHOMY 6UNAIKY 60HU Maromb koopdunamu: A(X1,yi1,0), B(X2,y2, 0),

C(x3,y3,0). Todi sexmopruii dodoymox eexmopie AB = (X2 — X3,y2 — y1,0) 1
AE = (X3 — X3, y¥3 — y1, 0) 0yde pisruil
@ 3 &
AEXZ&E = X—x1 Y2—y1 0 =
X3—X1 y3—y1 O
= 0@i+0G + (xa(y> — y3) + xa(ys — y1) + xa(y1 — y2)) & =
= (0,0, x1(y2 — y3) + X2(y3 — y1) + X3(y1 — y2)),

a naowa mpuxymuuxa ABC, susnavamumemocsa popmyrotro

1-—— > 1
Sasc = _2|AB X AC| = P |x1(y2 = ¥3) +X(y3 —y1) +x3(y1 —y2)| . (2.27)

[Tidcmasuswiu koopdunamu movox A, B i C, ompumaemo:

1 1
Sasc = 5|—3(—5—3)+1(3—(—1))+9(—1—(—5))|= 5(24+4+36)=
= 54 — 32 ke. 00.
2

3a JOTTOMOTOK BEKTOPHOTO JOOYTKY MOXKHA OOYHCIUTH 00epTAalYUi MO-
MeHnT M cuam B | MIPUKJIaeHOT 10 TOYKH B Tina, 3akpinieHoro B Tourll A
(puc. 2.96):

M =AB x B, ¥ |=|® [|AB|sino. (2.28)
Mpuxnag 2.15. Cuay B = (3,2, —4) npuxaadero do mouxu A(2, —1,1). 3na-
iimu obepmatouuti momenm ¥ uiei cuau sidnocro nouamiy xoopduram O.

Po3s’a30k.
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- 1y
El
M=0AXF= 2 —1
3

1 =2i+11j+7k=(2,11,7),

—4
J

2
vV _
M= 4+121+49= "174

3aBAaHHS AJI1 CAMOCTiMHOI po60TH

1. Jlano: |Bh| =10, |Bb| =2, @ - B = 12. O6uncommy |Zh x Bb|.

Bionosiov: | Ph x Zh| = 16.
2. O0YHCIUTH MJIOILY Mapaliejorpama, Mmooy I0BaHOTO Ha BEKTOpax @ = —
Tt

2mh i3 = +3[h, axmo 1@ | = |Eh| =1,(1ﬂ/\@1_)=6-
217

Bionogidv: S = 3, 5.

3. Cuny B = (2,2,9) npuknaneno g0 Touku A(4,2, —3). O6unucauTu Beu-
YUHY Ta HalpsIMHI KOCUHYCH MOMEHTA i i€l cuim BigaocHo Touku B(2, 4, 0).

Bionogiov: |M | = 28, cosa = 3/7, cosB = 6/7, cosy = —2/7.

1.11. MimmaHu AOOGYTOK BEKTOPiB

Mimanum g06yTkom B3 @ snopsiakosanoi Tpiiiku Bextopis Bh, B i @

. ?
Ha3WBa- €THCS YUCIIO, SKE JOPIBHIOE BEKTOPHOMY JTOKYTKY @ ey IIOMHOKEHOMY
CKaJIIPHO Ha BEKTOp [2C:

RA@E=(= xB) - &. (2.29)
ITepepaxyeMO OCHOBHI BJIACTUBOCTI MilllaHOro JOOYTKY BEKTOPiB:
1.(m %) =@ (B m);
2.3 -Bra-rzB - Bar-mBm- @ 2t Bh;
2. TEOMETPUYHHH 3MICT MIIAHOTO JOOYTKY IOJSTa€ B HACTYITHOMY:

BB@=+V, (2.30)

ne V — o6’em mapaneneminena, moOyJ0BaHOTO Ha IUX BEKTOpaX, B3SATHH 31 3HA-

c o . D -
KOM ~’+7, AKIIO TpiliKa BEKTOpIB [, , @ — nmpaBa, abo 31 3HaKeM ~ 7, SKIIO
BOHa J1iBa (UB. pucC. 2.8); 00’e€M BiAMOBIIHOI MipaMian

1
Viip = £ =B e (2.31)

3. HeoOXiJHA | JTOCTAaTHS yMOBa KOMIUIAaHAPHOCTI abo0 JIHIMHOI 3aJIe)KHOCTI
. 2. - -
BEKTOpIB [Zh, 2y, @ BUPAXKAETHCS PIBHICTIO

BB@=o. (2.32)
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Sxumo Bektopu [2h, , @ 3amaHo cBoiMu KoopauHaTtamu: @ = (ax, ay, az),

3 = (bx, by, bz), @ = (cx, cy, Cz), TO TX MimIaHUK TOOYTOK BU3HAYAETHCS 3a
dbopmyioro

dx ady az
@ bt = bx by b, - (2.33)

Cx Cy Cz

Npuknag 2.16. datio sekmopu @ = (7, 6, 1), B = (4,0,3), @ = (3,6, 4).
Heobxi- 0no eécmanosumu, 4y KOMHAAHAPHI 0aMi 6eKMOpuU, Y 6Unaxy ix
HeKOMNAAHApP- HoCmi 3'acyséamu, Ky mpitky (npasy uu Aiey) 60HU YME0pIotomby, i
o0uucAumu 00’em nodYI06aHoT Ha HUX NIPAMIOU.

Po3s’s30k.
ObuucAumo
7 6 1
@Ab@=4 0 3 = _144.
36 4

I3 3HaverHs Miuanozo J00YmKyYy 6UNAUBAE, U0 6eKMOPU HEKOMNAAHAPHI, YME0-

protomv AigYy mpitiky i 00’em nipamiou pisHut V. = E 144 = 24,

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

1. 3HaiiTi 06’ €M napasenemnineaa, nodynoBanoro Ha sekropax @ = (2@i +§
+3%), B =30i+§ +20) i@ = (Bi+ 3G + &).

Bionoesidv: V =13.

2. Bexropu [, B B, wo YTBOPIOIOTH MIPABY TPINKY, B3aEMHO
=4, |Bh| =2, |=| =3, o6unciuru BB .

NepHeHAUKYISApHi. 3Haroum, 1o | Zh

Bionosiov: @B @ = 24.

3. EJEMEHTH AHAJIITUYHOI TEOMETPII

3.1. JliHii Ha IVIOLMHI Ta IX PiBHAHHA

PiBHsHHA
F(x,y) =0 (3.1

Ha3WBAE€THCS PIBHAHHAM JIiHII |, sika 3a7aHa Ha TUTONMHI BITHOCHO NIESIKOT CH-
CTEMH KOOPJMHAT, SIKIO II€ PIBHSIHHS 3aJ0BOJIBbHSIOTH KOOPJAUHATH X, Y KOXKHOI
TOYKH, IO JISKUTH Ha JiHII |, 1 He 3aI0BOJIBHSAIOTHL KOOPAWHATH X, Y JKOJHOI
TOYKH, sIKa HE JICKUTH Ha I[1H JIHII.
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3.2. Ilpama Ha 1oinMHi. Pi3Hi BUAM pIBHAHb IPAMOI HA IJ10-
IIUHI

[IpsiMa Ha MJIOIMHI F€OMETPUYHO MOXE OyTH 3aJaHa PI3HUMH CIIOCOOaMHU.
BianoBigHo pi3HUM criocobam 3afaHHsS OPsIMOi BIIMOBIAAIOTH Yy MPSAMOKYTHIMN
CHUCTEMI KOOPJAUHAT Pi3H1 BUAM ii PIBHSHb.

1. PiBHAHHA NpAMOi, L0 NPOXOAUTh Yepe3 TOUYKY Mo(Xo, yo), ma-
pasiesbHO BeKTOopy @ = (m,n). Hexait M(x,y) — noBlJibHa TOYKa
IPsAMO]

(puc. 3.1), Toni MoM || B i npsma ninis Ha mIomuHi Moxe OyTH 3a7aHa Be-
KTOPHMM PiBHAHHAM y napaMeTpUu4Hin ¢opmi

‘— (m, m)

Mo (x0, Vo)

0O

Puc. 3.1.

@(t) = Bro + Bt (3.2)

@ - HanpsAMHUM BeKTOp nmpaAMoi |, o — paaiyc-BekTop ¢iKCOBaHOT TOUKHU
Mo(Xo, Yo) Ha mpsimiii, @ (t) — pamiyc-BeKTOp MOBIIBHOI TOYKHM Ha mpsMii, t —
CKAJIAPHUM MapameTp.
IIpupiBHIOIOUHM BiAMOBIAHI KOOpAWHATH BekTtopiB @ Ta By + Bkt 3a
dbopmynoro (3.2), MaeMo
X =Xo+mt, y=yo+nt, (3.3)

3BIAKHA

x—x =250 (3.4)
m n
PiBasinHs (3.3) Ha3UBaIOTHCS NAPAMETPUYHUMHU PiBHAHHAMH NPAMOI, piB-
HsIHHA (3.4) — 11 KAHOHIYHUM PiBHAHHSAM.

Mpuknag 3.1. Cuaa B = (3, —1) npuxaadena do mouxu Mo(—1, 2). 3anucamu
PIBHAHHS NPAMOL, 63006K AKOI HANPAMAEHA USL CUAA.

Po3s’s130k.

3anucyemo pisHAHHI NPAMOL, w0 npoxodumbn uepes 3adany mouxy Mo, na-
PAAEALHO 0 3A0AH020 6eKMopa

x+1 y—2

3 -1
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abo

3y+x—5=0.
. . n n
2. Slxmio B piBHsAHHI (3.4) BBeCTH NMO3HAYCHHS o=k, yo — "% =Db, 10
: m
JICTaHEMO
y = kx + b. (3.5)
: n
Binnomenusa K = __ = tg¢ e a0 — KyT, yTBOpEHHii IIPAMOIO 3 0JATHIM Ha-
m
VA /

Yo

(0. b) Ja

Xo | n
b=y,——x

o Yo m o N
O Xo Y

Puc. 3.2.

npssMoM oci Ox (puc. 3.2), Ha3uBa€ThCsi KYTOBUM Koe@illieHToM mpsMoi, a
n

BeJIMYMHA b = yo — Xo € OPAMHATOIO TOYKM MepeTuHy npsimoi 3 Biccto Oy. Pis-

usHHsA (3.5), Ha3UBaeThCsl PIBHAHHAM NPAMOI 3 KyTOBUM KoediliEHTOM.

Mpuxknan 3.2, 3anucamu pi6HAHHIL NPAMOI, WO MNPOXOOUMb Uepes MOUKY
A(4, —2) nid kymom 135° do dodamtozo Hanpamky oci OX.

Po3ss’s30%.

3naxodumo tg 135° = —1 ma 00uuUcAt0EMO b = yo —tg 135° * Xo = —2+4 = 2.
To0i pisHaHHe npaAMoi HAOYEAE 6ULALIY Y = —X +2 =2 — X.

Akmo npsiMma Mae KyTOBUM KoedimieHT K | mpoxoauTe depe3 3ajaHy TOUYKY
Mo(Xo0, Yo), TO i piBHSHHS Ma€ BUTJISI:

y — Yo = K(x — Xo). (3.6)

3. PiBHAHHA nOpaAMoOi, fAKa MNPOXOAMTb 4Yepe3 JABi 3aJaHi TOYKH
Mi(x1, y1) Ta Ma(Xz, y2), JicTaHEeMO 3 PIBHSHHS MPSAMOI, IO MPOXOJHUTH Yepes

—_—

Touky M; | Mae HanpssMHUH BekTop @ = MiM; = (X2 — X1, V2 — V1)-

x—x =LY (3.7)

X2 — X1 Y2— W
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Mpuxnan 3.3. Cxaacmu pigHAHHA NPAMOL, WO NPOXOOUMbv uepes MOUKU

Po3s’s30k.
Maemo
X+5 - —
_ y—4 260 X+5=y 4_
3+5 ~2-4 8 —6
ylk
N B(0, b)
b
A(a, 0) R
0 a xr
Puc. 3.3.

4, Slxkmo mpsmMa nmpoxoauTh dyepe3 Touku A(a, 0) ta B(0,b), To6TO BinTHHae
Ha ocsix BiApi3ku a Ta b (puc. 3.3), To 3 piBHaHHA (3.7) MaeMo

x—a _Y=0 460 X+y—1_ (3.8)
0—a b-0 a b

PiBusinus (3.8) HazuBaeThcsi pIBHAHHAM NPsSIMOI, y BiJpi3kax Ha ocsX.

lMpuknax 3.4. Cxkaacmu pisHAHHS NPAMOL, U0 NPOXOOUMDb Uepes MOoUKY
A(2, 1) ma siomunae na nisoci Oy 610pi3ok, 606iui OIADULULL HIX HA J00AMHI
nigoci OX.

Po3s’s130k.

Hexau dana npsama na dodammiu nisoci OX 610muHae 610pi3ox a, a Ha niéoci
Oy — 6idpisox b = 2a. Todi pisHAHHA NPAMOT Y 610pI3KAX HA OCAX MAE GUIASO
Xy

—+ — = 1.
a 2a

SIkuo mouxa A(2, —1) Aexxumbo yii Ha NpAMil, Mo 11 KOOPOUHAMU NOGUHHI
3A006IAbHAMU 0aHe PIEHAHHS

2. 71_4

a 2a
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. 3 . .
3610xu 3Haxodumo snavents a = _. 1001 piHAHHIA NPAMOT 0CMAMOUHO HA0Y6AE

2
sU2AS0Y 5
X

y
—+—-=1 ab60 2x+y =3.
3 3
5. PosrmsitHeMO piBHSIHHS TPSMOi, sKa MPOXOAUTH 4Yepe3 3aJaHy TOUYKY
Mi1(x1, y1) IEpneHIUKYISIPHO O 3aJaHOT0 HEHYJILOBOTO BekTopa @ = (A, B).
Bizebmemo Ha mnpsimiii 1 noButbHy TOuKy (puc. 3.4) M(X,y) | BBeIeMO BEKTOpP

yn ’\ﬁ:( A, B)
M ()
0 X
Puc. 3.4.
MlM = (XX1, Y -y1). Ockiibku BekTOopu @ | MM MePIICHIUKYJIISIPHI, TO

iX CKaJIIpHUM TOOYTOK JOPIBHIOE HYJIIO, TOOTO

A(x — x1) +B(y —yi1) =0. (3.9

PiBusnus (3.9) Ha3uBaeThbCsl piBHAHHAM NPAMOI, AKa NPOXOAUTh Yyepes 3a-
AAHy TOYKY NeprneHAUKYJISAPHO A0 3a4aHOro BeKropa. Bekrop @ = (A, B)
Ha3WBAETHCSI HOPMAJIBHUM BEKTOPOM MPSMOI.

Mpuxknap 3.5. 3anucamu pieHAHHA npAMoi 3adanoi moukoro M{1, 2) i nHop-
MAAbHUM 6eKmopom @ = (2, 2).

Poss’sa30x.
Bionosiono do popmyaru (3.9) maemo:

2x+1)+2(y—2)=0
abo
X+y—1=0.

6. PiBHSIHHS BUIY
Ax+By+C=0 (3.10)

Ha3WBA€THCS 3araJibHUM PiBHAHHAM npamoi. Koedimieatn Ai B npu x iy
3araJiIbHOTO PIBHSHHS € KOOPJAWHATAMH 1i HOPMaJILHOT'O BEKTOPA.
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Oco0IMB1 BUNIAIKU:
" X — mpsMa TPOXOJHUTh Yepe3 IMTOYaTOK CUCTEMHU KOOP-

a)npu C=0y=—"X
JMHAT; CB

0) mpu B =0x = _é = a — npsiMa napasnensHa oci Oy;

B)upu A=0y = __B = b — npsama mapanensHa oci OX;

r)npu B=C=0Ax =0, x=0-—Bics Oy;

n) npu A=C =0By =0,y =0 — Bics Ox.
Mpuxknazn 3.6. Touxa A(—2, 3) Aexxumo Ha npamiu, nepneHOUKYyAIpHii 0o npsi-
Mo1 2X — 3y + 8 = 0. Sanucamu pieHAHHI Yiel NPAMOI.

Po3s’s30k.

I3 3azarvHozo pieHAHHA npamoi 2X — 3y + 8 = 0 3HAX00UMO KoOpouHaAmMU
11 HopmarvHozo eéexmopa @ = (2, —3). Ilpama, pieHanHs AK01 MU UYKAEMO,
nepneHoUKyAspHa 00 npamoi 2x — 3y + 8 = 0, a omxke napareavHa 6eKmopy
@ = (2,—3). Todi sanucyemo pi6HAHHA NPAMOL, U0 NPOXOOUMD Hepe3 MOUKY
A(—2,3) 1 mae nanpamnui éexmop B = (2, —3):
x+2 y—3

2 3

Moxkemo npusecmu 11020 0 3a2aA0H020 6UAAY

3x+ 2y = 0.

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH
1. 3anucaTu piBHSHHS NPAMOT, 11O TPOXOAUTH Yepe3 Touky A(3, 1) neprnen-

nuKyspHo 1o npsmoi BC, sxmto B(2, 5), C(1, 0).

Bionosidv: x + 5y — 8 = 0.
2. 3anuvcaTy piBHSHHS MPSMOI, 10 TPOXOAUTH uyepe3 Touky A(—2, 1) mapa-

senbpHOo 1o npsimoi MN, skmo M(—3, —2), N(1, 6).

Bionosidv: 2x —y +5 = 0.

3.3. Kyt Mixk ABOMa NIpAMHUMH. YMOBHY NapaJieJIbHOCTI i mep-
NEeHAUKY/JIAPHOCTI ABOX NPAMUX

1. KyT ¢, siku#i BiIpaxoBY€ETHCS MMPOTH TOAUHHUKOBOT CTPIJIKH Bif TIpsiMoi 11
1o nipsimoi 1, (muB. puc. 3.5), 3agaHuX PiBHIHHAMH Y = KiX + by 1 y = Kox + by,

BHU3HAYAETHCSA POPMYIIOIO
k, — kg
E— (3.11)



Puc. 3.5.

SIkino npsimi napajiesibHi, To @ = 01 tg@ = 0. OTKe, yMOBOIO NapaiaeibHOCTI
JIBOX TIPSIMUX € PIBHICTh 1X KyTOBUX KOE€(PIIIEHTIB

kl = kz. (312)

Sxmo npswmi 1 1 1, nepnennukynspui, To @ = 90° i tgep He icHye. Takum
YUHOM yMOBA MEePHEHAUKYJISIPHOCTI Ma€ BUTIIS;

1
kik; +1 =0 a6o k; = 1 (3.13)
1

Mpuxknag 3.7. Touxa P(—2,3) Aexumbv Ha npamii, uo nepnenHouKyAlpHa 0o
npamoi 2x — 3y + 8 = 0. Sanucamu pieHAHHSA Yiel NPAMOL.

Po3ss’s30%.

Tax ax wyxana npama nepneHOUKyAapHa 3adawit, mo 3zono (3.13) it xymo-
suul xoegpiyienm kK, mae 0ymu obepreruti 3a AOCOAOMHON0 6EAUHUHOIO 1 NPOMU-
AGXKHULL 34 3HAKOM 00 KYmoeozo Koepiuienma 3adanoi npamoi Ki:

1

ky=——.
2 K

3Hatidemo Kymosui KoePiyieHm 3a0anoi npAmMoi. AAs 14,b020 nepenuuiemo i1 pis-
HAHHS Y 6U2ZASO1

y=-x+
3 3

3610KkuU 3HAX0IUMO:

N W
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3HaxX00UMO pisHANHMS wyKanoi npsamoi 3a gopmyaroro (3.6):

Y — Yo =k(x — xo),
3
—3=—=(X+2),
y 5 (x+2)
2(y — 3) = —3(x+2),
2y — 6= —3x — 6,
3x+ 2y = 0.
Omoxe, wykane pisHAHHA npamoi: 3x +2y = 0.
2. Hexait npsimi 11 1 1, 3a1aH0 KaHOHIYHUMU PiBHSHHSIMHU
x—=x _ Y=y x=x JS=I2 (3.14)

- ’

m; ni m; n;

Hp;ﬁ%‘ifﬂﬁ%‘% ]%&I&TP@/,I\:I% 1) Ma‘%ﬁd » = (my, ny) € HANPSIMHUMH BEKTOpaMU
17 2

gl : mim; + nin; (3.15)
2
cosp=—-=2 = \/m2+n§\/mz+n§.

&||& |

S s

ko npswi 1; 1 1, mapanensi, To BekTopH ;1 1 26, Tex mapanenabHi, TOMY 1X
KOOPAWHATH MPOIOPITiHI, TOOTO

oo B (3.16)
mo» N,

— YMOBA napaJieJIbHOCTi ABOX NMpAMUX. Skino npsmi l; 1 1, neprnenaukyispHi,
TO BEKTOpH 51 | B, Tex meprneHAuKYIISpHI | iX CKaISApHUM T00YyTOK IOPIBHIOE
HYJIIO

mimo, +nin; = 0 (317)

— YMOBa NepneHJuKyJISIPHOCTi ABOX NPAMHUX.

Mpuxknazg 3.8. Snaumu xymu mpuxymuuxa, éepuiunu axozo A(1, —1), B(3,5),
C(—7,11) (dus. puc. 3.6).

Po3s’s130k.

Cxopucmaemocs piHAHHAM NPAMOL, W0 Npoxodumbv vepes 061 3a0aHi MouUKU
(3.7):
X—X1 _Y—vi
X — X1 V2 — yl.
Ars snaxodxenns pisHaHHnA cmoponu AB nidcmasumo xoopdunamu movox
A(1, —1) ma B(3, 5) 6 pisnannsa (3.7):
3

x—1 - _y+1
— = = =
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5+1

>
N I |

g:
=
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C(-7.11) by

B(3.5)

Puc. 3.6.

Ars snaxodxkenrs pienarnsa cmopornu AC bepemo mouxu A(1, —1) ma
C(—7,11), mooi

= N =

x—1 =m x—1 y+*1 1 y+1
7.1 11+1° _g 12 _2 3

Pisnarnsa cmoponu BC 3naxodumo, suxopucmosytouu mouxu B(3,5) ma
C(—7, 11)

x—3 y—5 x—3 y-—5 x—3 y—5

=
-7-3 11 -5 —10

(@)
|
(92}
w

3 odepxanux pi6HAHbL CMOPIH MPUKYMHUKA MOXKEMO 6USHAUUMU KOOPIU-
Hamuy ix HANpAMHUX éexmopié i 3a popmyroro (3.15) snatimu kymu Mix HuMmu.

3oxpema, Bap =(1,3), Bac=(—2,3), Bec=(—-5,3)1

_ MypMuyc+ NapNac B 1-(=2)+3-3 7
cosAA_\/ . —V — " y —%,
Mg + Ny Mac + Nac . 12 432 (—2)2 + 32
2A = arccos V— = 52°;

130
m,zMpc + Nypn
Z£(AB, BC) = APTBC——ABBC— 1. (-5)+3-3 2
cos A v vV =/ v = ,
2 2 2 2 g5
Mg + Ny Mpe + N 12+ 32 (—5)2+32

2
cos 2B = cos(mt — £(AB,”BC)) = — cos £(AB,"BC) = —v"=;
C 5, 85

2B = arccos —7;? ~ 103°;
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_ MacMpc + NacNpe (=2) - (=5)+3 -3 _ 9
cos“C =Y Vv AL

mjic+ Nic Mie + Nic (—2)7+37 (—5)2 + 32 442
19 .
2 C = arccos \7% ~ 25.
442

3. Hexaii renep npsami 11 Ta 1, 3anani 3aranpHumu piBHIHHAMU A1X + By +
C1=01Axx+Byy+C;=0. Toni KyT (p Mi>k HUMH JIOPIBHIOE KyTY MK IXHIMH
HOpMaJILHUMHU BekTtopamu h; = (A;, Bi) 1 Bhy = (Az Bz). Ananoriuno
JIICTAaHEMO

1) dbopmyity juisi KOCHHYCa KyTa (9 MIX MPSIMUMHU

~/ Ai1A> ":V/B1 B,

1 1 2 2
2) yMOBY MapaJieIbHOCTI MPSIMHX
B
A1 - =, (3.19)
AZ Bz

3) yMOBY MEepHEHAUKYISIPHOCTI MPSIMHUX
A1A2 + B1B>, = 0. (320)

KoopauHaTH TOYKHM HepeTUHY MNPSAMHUX 33JaHUX pPIBHIHHAMU Aix+Bqy+
C1=01A.x + B,y + C; = 0 BU3HAYaIOTHCS MUJISIXOM PO3B’sI3aHHS CUCTEMU I[THUX
PIBHSIHB:

A1X+ B1y+ C1=O, D
Ax+ By +C; =0. I

(3.21)

Mpuxknazg 3.9. Snaumu Kymu ma nAouwYy mpuxymr&m, CIMOPOHU AK020 3A0aHO
pisHAHHAMU: 5Xx — 2y — 11 =0, x+2y+5=0, x —2y+1=0.

Po3s’s130k.

[Tobydyemo 3adaruii mpukymuux (0us. puc. 3.7) i NOSHALUMO 1020 SePULUHU
oyxeamu A, B, C. Pisnanna cmoponu AB e x—2y + 1 = 0. Koopduramu
HOpMAAbHOZ20 6exmopa npsamoi AB pisti Bhap =1, 2). Pignanns cmopoHu
BCe x + 2y +5 =0, xoopduramu nopmarvrozo sexmopa BC pisni Bhpc = (1,
2). Pisnannsa cmoponu AC—e 5% 2y 11 = 0, xoopdunamu HOPMAALHOZO

sexmopa AC pisni—Zhac = (5 2). Kymu mpuxymnuxa 3HAX00UMO 34
popmyaoto (3.18). Sokpema,
_ AspAac+BagBac 1:-5+(=2)-(=2) 9
cos LA = VvV V4 =V vV =
Alp+Biy Alc+Bie  1P+(=2)7? 52+(=27 1%
9
£A = arccos V== =~ 42°.
145

56






Kym mix npamumu BC i AB (dus. puc. 3.7 ma 63aemie posmautyéars

BC i AB) pisHuii

AspApc + BagBigc 1-1+(=2)-2 3
cos@= vV Vv _ - -
Als + Bly Afc+ Bac \/12 + (_2)2\/12 422 5’
momy
3
cosZB = cos(t — @) = —cos@ = 5
3 5
4B = arccos — ~ 53¢
5
,C = AscApc + BacBse _ 5:1+(=2) -2 _ 1
cos Vv Vv v J/ 3117[5,

Alc+ Bic AZc+ B . 524 (—2)2 12+ 22

2 C = arccos vﬁ ~ 85°,
145

AAs mozo, w00 3HAUMU NAOWY MPUKYMHUKA, HEOOXIOHO SUSHAYUMU KOOP-
Junamu 11020 eepuiun. Touxu A, B i C mu 3naiidemo poss’sazasuiu cucmemu

pistnand (3.21) npamux uo nepemunaromocs.
Poss’sxxemo cucmemy:

¥
X—2y+1=0,
5x—2y—11=0.
3a popmyramu Kpamepa maemo:
1 -2 -1 -2 1 -1
A = 5 _- =8, Ax = 11 —2 = 24, Ay = 5 11 =16,
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A 16

A8 A8
Ompumyemo mouxy A(3, 2).
Poss’a3yemo cucmemy:

X—2y+1=0,
X+2y +5=0.
AHAN02IUHO
1 -2 -1 -2
A = 1 2 = 4, Ax = —5 2 = 12,
~12 _ _ —4
x=—-=_3 ¥y=_—_ 4
4 4
Ompumyemo mouxy B( -3, —1).
Poss’asyemo cucmemy:
5x — 2y —-11=0, ¥
X+2y +5=0.
3Haxodumo
A = > 2 = 12, Ax = 1 =2 = 12, Ay
1 2 -5 2
12 —36
X = = 1, y = — _3
12 12 '

Ompumyemo mouxy C(1, —3).

ITrowy mpuxymnuxa suaidemo 3a popmyaoto (2.27):

1
Sasc = 5 1X1(y2 — y3) + Xa(y3 — y1) + Xa(y1 — y2)l ;
1
Sasc = £|3(—1 —(-3)—3(-3-2)+1(2— (1) =
_ 24 — 12 k6. 00.
2

BiacTraHsb Big TOUKHU Mo(Xo, yo) A0 npaAMOiI AX + By + C = 0 3HaXoasTh

3a OPMYJIIOFO

_ |AXO+BVO+C|

d —
A% + B2

Uucno d 3aBxkau momaTHe, TOMY IO 1€ BiJCTaHb. BigXuJeHHAM § TOYku
Mo(Xo, Yo) Bim mpsimoi Ax + By + C = 0 HasuBaeTrhcs mojaTHe ducio & = d,

Ay=

1 -1

1 -5 =%
5 11

= —36,

1 -5
1
-(6+15+3) =
2

(3.22)

SKIIO TOYKH Mo | mouatok koopauHaT O(0,0) jexaTh MO Pi3HI CTOPOHH BiJ
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npsMoi, 1 Bia emue yuciio 8 = _—d, skmo touku Mg 1 0O(0, 0) nexarth 1Mo oJauH
01k Bix Hei. 3 ¢dopmynu (3.22) BUIIMBAE, 0 BIAXUICHHS

AXO + ByO + C

8= (3.23)

+ " A2+ B2

JIe 3HaK 3HAMEHHUKa Ma€ OyTH NMpOTWIeKHUH 10 3HaKka C.

Mpuxknazg 3.10. 3naumu sidcmanb MiXK 060MaA NAPANCADHUMU NPIMUMU:

3x+4y— 12 =0,
3x+4y + 13 =0.

Po3s’s30k.

ITyxany sidcmatno 3HATUIEMO AK 610cmaHb 610 J06IADHOL MOUKU 00HIEL NPAMOT
00 Jdpyzoi npamoi. Bisomemo Ha nepuiitt npAmiit 006IAbHY MOUKY, HANPUKALD
mouxy 3 abcyucoto X = 4, i1 opdunama oyde:

3:4+4-y—12=0; 4y =0, y=0.

Omoke, Ha nepuiiti npamii subpara mouxa Mo(4, 0). Bidocmarv 610 mouxu
Mo(4, 0) do 3adaroi dpyzoi npamoi 3x + 4y + 13 = 0 3naidemo 3a PopmYyA0r0
(3.22):

_13-4+4 0+13] _ 112+VO_+1311= 25
32 4+ 42 25 5

d =5 (AiH. 00.).

Mpuxknaxy  3.11. 3adano  sepwunu mpuxymuuxa A(12, —4), B(0, 5),
C(-12,-11). SHaumu:

1) dosxxunu cmopin;

2) pisHAMHA CMOPIH;

3) pisnAnHs 6ucomu, w0 nposedena 3 éepuiutu B;

4) dosxxuny uiei eucomu;

5) pisnants mediariu, uo nposedena i3 sepuiutu A;

6) mouky nepemuny eucomu, w0 nposedera i3 sepuiuru B, ma mediaru, w0
nposederia 3 mouxku A;

7) pistanna oicexmpucu kyma C;

8) uenmp 6azu MpuKymHuKa

9) xym C;

10) naouyy mpuxymnuxa.

Po3s’s30k.
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1. dosxkutiu cmopit 3Haidemo 3a 00nomozoto popmyiu (2.14) das siocmani mix
060Ma MOUKAMU :

d = (X2 — x1)? + (y2 — y1)%
duip = \/(o —12)2+ (5+4)2 = \/14j+81 = ¢225¢= 15;
dsc = —le— +(—11— = 144+256= 400=20;
dac = v v v

(—12 — 12)2+(—11+4)2= 576+49= 625 = 25.

10 12

A(12,-4)

-1

Puc. 3.8.

g
pa

2. Koxmna cmopona mpuxymuuxka npoxodumov uepes 061 mouku (Jus.

puc. 3.8), momy OASl 3HAXOOXKeHHA PI6HAHL CMOPIH GUKOPUCAEMO POPMYAY
(3.7):

X— X1 _ YV — Vi1

3HAX0OUMO PIBHANHHS CIMOPIH:

AB: x—12 y+4 x_12 y+4 x_12 y+4

0-12 5+4° _1» 9 T -4 3
> 3x—36=—4y — 16 > 3x+4y — 20 = (;
Xx—0 y—-5 X y-5 x y-—5

BC: = N = = = =
“12-0 -11-57 _;, —16 3 4

= 4x =3y — 15 = 4x — 3y + 15 = (;
x—-12 _ _y+4 x—12 _y+*4 L _ 41, y+4
AC: = N = D Sl
-12-12 -11+4 —24 -7 24 7
=> 7x — 84 =24y +96 = 7x — 24y — 180 =0.

3. IllJo6 cxaacmu pisHAHHA ucomu, aka nposedexa i3 mouxku B na cmopony
AC, neobxidHOo 3HAMU KYMOGUTI KOePilieHm 6UCOMU.
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Cnouamxy snatidemo kymosuu xoepiyienm cmoporu AC

A 7 7

kl = — =" = "~

B —24 24
3 ymosu nepnenduxyrsprocmi 060x npamux Ki. K, = — 13naiidemo xymosuti
Koepivyienm sucomu BD:

1 1 24

k=-—"%—-—7=-—

? k1 i 7

Craademo pisHAHHA 6ucomu, ckopucmasuiucyh popmyaoto (3.6):

y — Yo = K(xX — Xo),

24
y—5=—7—(-x—0):>7y—35=—24x:> 24x+7y — 35=0.

Omoxe, myxatie pisnants eucomu BD: 24x+7y — 35 = 0.
4. Ars suaxodxenns dosxunu BD euxopucmaemo popmyry (3.22)
|Axo + Byo + C|

d= V=
AZ? + B2

3a donomozoto sxoi 3Haidemo éidcmatv 6id mouku B(0,5) do npsamoi AC (7x —

24y — 180 = 0)
0245 _ 300
_17-9-04-5-180 300 =12

72+ (—24)2  A9+576 25

5. Ara snaxodxenns pisHAnmns medianu AM nompibmo snatimu xoopouramu
mouxku M, saxa diaumv cmopony BC nasnia. 3a popmyramu (2.17) (npur=1)

dsp

3HAX0OUMO:
XB + XC 0+ (-12)
Xﬁz = = —6;
2
VB t+VC 5+ (—11)
Yu = 5 = 5 = —3.

Koopduramu mouxu M( -6, —3).
Pisnanta mediarnu AM 3Hatidemo K pi6HAHHA NPAMOL, W0 NPOXOOUMD uepes

061 mouxku A(12, —4) ma M(—6, —3).
x—12 _Y+4 x—12 y+4
- = = =
-6-12 —-3+4 —18 1
=>x—12=—-18y — 72 = x+ 18y + 60 = 0.

Omoxe, wyxate pisHanni mediaru AM: x+18y + 60 = 0.
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6. Lllo6 snaumu xoopdunamu mouku F nepemuny sucomu BD ma medianu
AM, meo0xidHO po3s’asamu cucmemy pi6HAHb UUX NPIAMUX:

24x + 7y—35=0,
X+ 18y + 60 = 0.

3Haxodumo
24 7 35 7
24 35
A= 1 13 =425 Ax= _ 4 =1050, Ay= 7 O =—1475,
1050 42 —1475 59
X = = 24 y= = —— ~ —3.47.
425 17 425 17

Ompumyemo mouxy nepemuny F(2.47, _3.47).

7. AAs 3naxodxkeHHs pisHAHHA Oicekmpucu 6Hympiuttvozo kyma C Heo0xi-
oro snatumu koopounamu mouxu K. 3a eaacmusicmio dicekmpucu 6HympinuHvo-
20 Kyma mpuxymHuka, xka 0iAumsv npomuirexx Hy cmopory AB vy gioHOwEeHHI

Yy 'NK puidt Al A Yy c pory Yy

= KB - BC 3Haxodumo A = BC = 30 ~ 7 Koopoumamu mouxu K

3naxodumo 3a popmyramu (2.17):

xa+dxp 12+2.0 12.4 16

144 1+] 9 3
y: !A_YE"')\ =_4+4_'5_g_é=1.
1+A 1+3 4 9
)
Llyxana mouxa K —1¢, 1",

31
31axo0umo pisHAHMS OiceKmpucu 6HYmMpiuiHb0o20 Kym% C sax pieHarms nps-
Mo, ulo npoxodumo uepes 061 mouxku C(—12, —11) ma K —kge, 17

x+12 y+11 x+12 y+11 3(x+12) y+11
_ — = —

= = =
%+12 1+ 11 % 12 13 3

= 9x+ 108 =13y + 143 = 9x — 13y — 35 =0.

=

Omoke, wykare pisnanna dicekmpucu CK: 9x — 13y — 35 = 0.
8. Lenmp sazu mpuxymnuxa E Aexumv na nepemuni 11020 median abo mo-
ke Oymu su3HaueHULl 3a POPMYAAMU:

XA+XB+XC )lﬂ"‘YB"‘YC
X = , y = ;
3 3
. 12+0— 12 0 —4+5—11 10
= = , yE = e .
g 3 3 3
)
lyxana mouxa uenmpy sazu mpuxymuuxa E O, —1—% :
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9. Beaununy kyma C 3naxodumo s3a gpopmyaoto (3.11):
tg«C = Kee — Kac :
1 + kackac

7 4 .
3 poss’asariozo suule Maemo: Kac = i kpc = —3 ; mooi

4 7

3 24 18_3

tgeC=—7—7~=—= -

Beauuuna xyma £C = arctg 3 =~ 37°.
10. ITrowy mpuxymuuxa 3HAdemo 3a PopMya0ro:

1
S = EdAC dap;

1
S = ;-25- 12=25- 6=150.

Hlyxaria naoua S = 150 (k6. 00.).

3aBAaHHS AJIsi CAMOCTIMHOI po60TH

1. Jano Bepmmuu TpukyTHuka ABC: A(4, 3), B( —3, —3), C(2, 7). 3naiiTu:

a) piBHSIHHS cTOpoHU AB,;

0) piBusHHs Bucotu CH;

B) piBHSHHS Mefianu AM;

r) Touky N meperuny memianu AM i Bucotu CH;

1) PIBHSIHHS MPSIMOI, IO MPOXOJUTH Yepe3 BepiiuHy C mapaneabHO CTOPOHI
AB.

e) Bigctanb Bix Touku C go mpssmoi AB.

Bionogidv: a) 6x — 7y —3 =0, 6) 7x + 6y — 56= 0, B) 2x — 9y + 19 = 0,
r) N(26/5; 49/15), 1) 6x — 7y +37 =0, ¢) d = 40/ 85 = 4, 4.

2. Binomi piBHssHHs cTopoHH AB TpukyTHuka ABC 4x +y = 12 Ta ifioro
BrucoT BH 5x _4y =12 1 AM X + y = 6. 3HaliT piBHSIHHS JBOX IHIITUX CTOPIH
TpukyTHHUKa ABC.

Bi0no6idv: 7x — 7y — 16 = 0, 4x + 5y — 28 = 0.

3. 3HaliTH PIBHSHHS MPSAMOI, 110 3HAXOAUTHCS Ha BiJCTaHI 2 BiJ mapaierbHOl

it mpsimoi 12x + 5y — 52 = 0.
Bidnosidv: 12x + 5y — 26 = 0 abo 12x + 5y — 78 = 0.
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3.4. IlnomuHa B mpoCTOpi

Hexaii B npssIMOKyTHI# cucteMi koopauHat OXyz 3agaHo muiomuHy [ To-
9KO¥0 Mo(Xo, Yo, Zo) 1 BekTOpoM @ = (A, B, C), meprieHAUKYIIpHUM 10 III€T TLIO-
mHu. Bubepemo Ha miomuHi M 1oBinbHY Touky M(X,y, z). [Ipu Oyab-sikomy

mos10okeHHi Touku M Bektopu @ | MgM = (X — X0,V — Vo, Z — Zo) € B3a€EMHO
NEePHEHIUKYJIAPHUMH, TOMY iX CKaJISIpHUN TOOYTOK piBHUU HYJIIO

A(x — x0) + B(y —yo) + C(z — z0) = 0; (3.24)

(3.24) — piBHAHHA IUVIOLMHM, L0 MPOXOAUTH 4Yepe3 TOUYKY Mo(Xo, Yo, Zo) i
Ma€ HOpMaJIbHUM BeKTOop [ = (A, B, C).
Abo
Ax+By+Cz+D =0 (3.25)

ne D = Axo Byo Czo. PiBHsiHHs (3.25) Ha3uBaeThCsl 3araJibHUM pPiBHSH-
HAM IUIoMHU. Bexktop @ = (A, B, C) Ha3uBaeThcsi HOPpMAJIbBHUM BEKTOPOM
TJIOIIIUHU.

D = 0, Ax+ By + Cz = O — piBHSIHHS TUJIOIIMHHU, IO MPOXOJIUTH YEpeE3
noyatok cucremu koopaunat O(O, O, 0);

C=0, Ax+ By + D =0 — piBHSIHHS TUIOIIMHH, TTapanenabHoi oci 0z;

C =D =0, Ax+ By = 0 — piBHSIHHS IJIOLIMWHH, 10 IPOXOJUTH YEpE3 BICh
Oz;

B =C =0, Ax+ D =0 — piBHSIHHS IJIONINHH, NTapaJieabHO1 11oinuHi Oyz;

x =0,y =0, z=0 — piBHIHHS KOOPJAUHATHUX IJIOIIHH.

[Tmomuua M B AekapToOBi cUCTEMi KOOpPAMHAT MOXe OYyTH 3aJaHa TaKOXK
PIBHSIHHSIMU:
X y z
—+_-+-=1 (3.26)
a b c

— piBHAHHS IVIOLMHH Yy BiJpi3Kax Ha 0CsX, J¢ a, b, C — BeTUYNHH BiAPI3KiB,
10 1X BiATHHAE IUIONMHA Ha KoopawmHaTHHX ocsax Ox, Oy, Oz BiANOBIIHO;

X—X1 Y-y Z—-7
X2—X1 Yo—y1 Zo—71 =0 (3.27)

X3—X1 V3—V1 43— 72

— pIBHSAHHS IUVIOLGMHM, L0 NPOXOAUTb 4Yepe3 TPU TOUYKM Mi(xi, yi, Z1),
M2(X2, V2, Z2), M3(X3, 3, Z3) (K1 HEe JeXaThb HAa OJHIN MPSIMIiN).

Mpuxknazn 3.12. Cxaacmu pisHAHHA NAOWLUHU:

1) wo npuxodumv wepes mouky Mi nepnenduxyrsapro do eexmopa MM,
axuio Ma(3, —1,2) 1 My(4, —2, _1).

2) axa naparearvra naouwjuti OXz i npoxodumov uepes mouxy Mo(7, —3,5);

3) w0 npoxodumov uepes 6ico Oz i mouxy Mo( —3,1, - 2);

4) axa napareavra oci Ox i npoxodumv uepes 06i mouku Mi(4,0, —2) i
M,(5, 1, 7);
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5) wo npuxodumo uepes mouxy C(3, 4, _5) naparervro déom éexmopam @ =
(3,1,-1)i & =(1_2,1);

6) wo npuxodumo uepes mouxy Mo(7, —5,1) i idmunae Ha ocax KoopouHam
pisHi 000amHi 610pi3KU;

7) axa eidmunae Ha ocax Ox ma Oy eidpisku a = 3, b = —2 i napareavna
do éexmopa @ = (2,1, —1).

Po3s’s30k.

1. Cxopucmasuiucv pisnarmsm (3.24), moxemo sanucamu pi6HAHHA NAO-

WUHU, AKa npoxoaumb uepes mO‘ny M1 nepneHauey}\}lpHO Jdo eexmopa M1M2 =
(4 - 3; (_2) - (_1), —1- 2) = (11 _11 _3)

1x—3)—1L(y+1)—3(z—2)=0 abo x—y—3z+2=0.

Lle 1 e wyxare pieHAHHA NAOUUHU.
2. 3nosy cxopucmaemocs pisHannam (3.24). Llxujo dara naowuna napareav-
Ha naowuti 0xz, mo 60Ha mae HopmarvHuu éekmop @B = (0, B, 0). Todi pisran-

HA NAOULUHU, U0 npoxodumb vepes mouxy Mo(7, —3, 5) mae 6uzra0:
O(x—7)+B(y+3)+0(z—5)=0 abo B(y+3)=0.

Ocmamouto ompumyemo pisHAHHA nAowuty y +3 = 0.

3. Poseasremo 3azarvte pisnanns naowunu (3.25). fxuo naowuna npoxo-
Jumv uepe3 6ico 0z, mo 60HA Ma€ HOpMarbHull éexmop @ = (A, B, 0) 1 koe-
¢piyienm D = 0. Bpaxosytouu, w0 uyxana nAouuHa npoxooumov depe3 mouxky
Mo( 3,1, 2), mo ompumaemo cucmemy pisHAHHS, po36°A3a6uil AKY SHAUIEMO
1T pI6HAHHAL

by
Ax+ By =0, N Ax + By =0,

—Axo — Byo = 0, 3A-B =0, = Ax+3Ay =0,= x+ 3y =0.

4. Ocxirvku naowjuna naparervra 0o xoopdurammoi oci OX, mo i1 HOpMAAL-

Hut eexmop mae koopouramu: @ = (0,B, C). 3naiidemo sexmop MiM, =
(5-41_07_(-2)=1(1,1,9), axuu rexumbvp Ha nAOWUHI. Bexmopu

@7 MiM3 63aeMHO nepneHOUKYAApHi, momy iXHil CKAAApHULL do0ymox
JopisHI0E
HYAI0, mMo0mo

. R/[1M2=0,
0:-1+1-B+9:-C=0, 36idxu 3Haxooumo B = —9C.

3anuuemo pisHanna naowuru (3.24), wo npoxodumo uepes mouxy Mi(4,0, —2)
0-4+B(y—0)+C(z+2)=0 abo By+C(z+2) =0
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1 n1dcmasumo 8 Hbozo 3Hatidere 3HayeHHs B = —9C
—9Cy +C(z+2)=0 abo 9y—z—2=0.

Lle i e wyxkare pisHAHHAL NAOUWLUHU.
5. Hexau mouxa M(X,y,z) — Jdosirvna mouxa uykarnoi niouwunu. Todi ee-

kmop QM = (x — 3,y — 4, Z + 5) Harexxumbv yiti nAOUUHI. 34 YMO06010 3a0aui

sexcmopu Bh, B i M e xomnaanaprumu. Yepes ue ix miwanui dobymox dopistioe

HYATO:
(_ )
™-@3-B =0
abo
Xx—3y—4 z+5
3 1 -1 =0.
1 -2 1

Obuucatorovu 6USHAYHUK, 3HAX00UMO wyxKaxe piSHﬂHH}l:

—X+3—-4y+16—-72—-35=0 ab6o x+4y+7z+16=0.

6. Crxopucmaemoca 3106y pisHAHHAM (3.24). OdepKUMO Pi6HAHHI NAOUUHU
uo npoxodumov uepes 3adary mouxy Mo(7, —5, 1):

Ax—7)+B(y+5)+C(z—1)=0 abo Ax+By+Cz—-7A+5B—-C=0.

[epenuuiemo 11020 y 61UzAA01
X 'y z
7 tY7+t*7=7A-5B+C.

A B C

A mozo uy00 odepxare pisHAHHSA NEPEUUAO 6 PIGHAHML NAOUUHU Y 610pI3KAX
Ha ocsx (3.26), Heobxi0HO nokAacmu:

7JA—-5B+C=1, a=1/A, b=1/B, c=1/C.

3a ymosoto 3adaui a = b = ¢, omxe A = B = C. Todi 3 neputozo éupasy
snaxodumo A=B =C=1/31iwmyKare pisHAHHI NAOUWUHU HAOYBEAE BUZASIY

X Yy X

—+—-+—-=1 abo x+y+z—3=0.

3 3 3

3aysarkeHHA! flxuio teobxioHo nodydyseamu nAOuLUMY, 3PpYUHO nepetmu

610 3a2aAbHO020 pieHAHMA nAowunu (3.24) do pisHAHHA NAOWUHU Y 610pi3KaX
Ha ocax (3.26). Aas yvozo mpeba neperiecmu Yy npasy 4acmury 6IAbLHUTL YAEH 1
noJIAUMU HA Hb020 00UJET HACMUHU PIGHAHH. 3HAIOUU 610PI3KU, AKI 610MUHAE
NAOWUHA HA 0CAX KOOPOUHAM, AezKO no0Yoyeamu nAowuHy. Y nauomy 6unadxy
a=b=c=1/3 i naowuny nodydosario na puc. 3.9.
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Puc. 3.9.

7. Ockirvku naoujuta siomunae Ha ocsax Ox ma Oy gidpiskua=3b=—2,

mo 60Ha npoxodumbv yepe3 mouku Mi(3, 0, 0) 1 M,(0, —2, 0). Bisbmemo Ha nao-
wuni mouxy M(x,y,z) 1 snaiidemo sexmopu M M = (x— 3,y,z) ma M M, =

(—3, =2,0), axi nHarexxumb yiu naoujuti. Bekmopu &, MiM 1 MiM> € xomnaa-
HAPHUMU, TMOMY X MiuaHuti o0Yymox JOpisHIOE HYATO:

Xx—3 y Z
2 1 -1 =0.
-3 -2 0

O0uucAOI0UY BUSHAYHUK, 3HAXOOUMO UWLYKAHE PIGHAHHIL:

2x—3y+z—6=0.

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

1. 3anucaTtu piBHSHHS IUIOIIMHU:
a) 10 MPOXOJAUTh depe3 Touky B(2,1,—1) i mae HanpssMHUN BekTop [

= (1,2, 3);

0) 110 MPOXOaUTh uepe3 Touku Mi(1, 1, 1) | My(2, 3, 4) neprneHAUKYISIPHO 10
IUIOIUWHU 2X — 7y + 52 +9 = 0.

Bidnosidv: a) x — 2y +3z+3 =0, 6) 31x+y — 11z — 21 = 0.

2. CknacTtu pIBHSHHS IUIOIIMHH, IO MPOXOJUTH depe3 Touky M(2, —3,5)
napaieabHo miomuHi 0xy.

Bidnosidv: z — 5 = 0.
3. 3HaliTH BEeIMYWHY BIiJIPi3KiB, SIKi BIATHHAE HA OCSAX KOOPJIWHAT IUIONINHA,
110 MPOXOAUTH uepe3 Touky M(—2, 7, 3) napanenbHo mionudi x—4y+5z—1 = 0.
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Bionosidv: a = —15, b = 15/4, c = —3.
4. CkiacTy piBHSHHS TUIONIMHM, IO MEPIEHAUKYJSIPHA OO TUIOMIHHU 2X —
2y +4z — 5 = 0 | BintuHae Ha ocsax Ox ta Oy Bimpizku a = —2, b = 2/3.

Bidnosidv: x — 3y — 2z +2 =0.

3.5. KyT MixK JBOMa mJIOLGMHAMU. YMOBHU NAapaJieJIbHOCTI i
NepneHaUuKYJISIPHOCTI ABOX IIOIUH

Benuuuny kyTa ¢ Mik riomuHamMi A1X+B1y +C1z +D; =01 Ax+Boy +
C2z + D, = 0 00uucHo0Th 3a POopMYyII010

&, - &, Ai1A; + BiBj + G165 (3.28)
cos p = cos(@hy ) @) = ’
R v T VaTeBIec? 2 2

n n A, +B, +C,

ne Zh, = (A, By, Cq), 2 = (A2, By, C3) — HOpMaJIbHI BEKTOPH JAaHUX ILIOIIMH.
3a gonomororo Gopmynu (3.28) MokHa OTpUMaTH YMOBY NepHeHAUKYJJISAPHOCTI
TaHUX MJIOIIUH:

@11 . @12 =0 abo A1A2 + B1B2 + C1C2 = Q0. (329)
YMmoBa l'lapaJIeJIbHOCTi po3riiaayBaHUX IJIOIIHH Ma€ BUIIAN
A _Bi_ %1 (3.30)
A, B (G,

JIB1 TUTOIIMHM 301TAalOTHCS, SAKIO BUKOHYIOTHCS PIBHOCTI

D
A _Bys_ G _ =1 (3.31)

A, B C, D,

Mpuxnag 3.13. Snaumu KocuHyc Kyma Mix NAOUUHON, UL0 NPOXOOUMb vepes
mouxu O(0,0,0), Mi(1, —1,0), M»(1,1, 1), ma naouwutioro Oxy.

Po3s’s130k.

3a gpopmyroto (3.27) 3HAX00UMO PISHAHHA NAOUWUHU, U0 NPOXOOUMD Uepe3
mouxku O, M1 ma M,

== X
|
N
— O N
I
o

abo
X+y— 2z =0.

Pignanmnsa xoopouramuoi naoujunu OXy eidome z = 0. 3Harouu HOPMAALHI 6e-
Kmopu naowjun 2, = (1,1, —2) i 12, = (0,0, 1) 3a popmyaoro (3.28)
3HAX00UMO

1-0+1:-0+(=2)-1 2
cos @ = —
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/ =
12+12+(—2)2 0+0+ 12

- .
6
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Bincranp Bin Touku Mo(Xo, Yo, Zo) A0 miomuHu Ax + By + Cz + D = 0
BHU3HAYAIOTh 32 POPMYIIOI0

_ |AXQ+BVO+CZO+D|
A?2 + B2 + C?

d

(3.32)

Mpuxnag 3.14. 3naumu eucomy AH nipamiou, sadaroi céoimu sepuiunamu
A(_ll 21 _1)/ B(ll Ol 2)/ C(OI 1) _1)/ D(Zl O) _1)'

Po3s’s30k.

3a gpopmyroto (3.27) 3HAX00UMO PIEHAHHA NAOULUHU, U0 NPOXOOUMD Uepes
mouxku B, C ma D
x—1y—-01z-2
-1 1 -3 =0
1 1 -3
36i0ku 3x+6y+z —5=0.
Bucomy AH snaiidemo ax éidcmariv mouxu A( —1,2, — 1) 610 naowutiu BCD
3a popmyaoro (3.32):

AH= B (CNe-2+1- ()-8 P
32+62+12 46

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

1. OGYHCIUTH KYT MiK IUTOMMHAMHA X — 2y +2Z —3 =013x — 4y +5 =0.
Bidnosiov: cos @ = 11/15, @ ~ 42°51".

2. 3HaiiTh BiAcTaHb Big Touku M(2, O, —12) 0 TionuHu 4X—4y+2z+17 = 0.

Bionosiov: d = 4.

3. O0UHnCIUTH BIACTaHb MiXK MAapaJeTbHUMH TUIOMUHAMH 3X+6y+2Z —15=10
I13x+ 6y +2z+13=0.

Bionosiov: d = 4.

3.6. Ilpsama siHig B npoctopi. Pi3HI BUAU pPiBHAHb NPAMOI B
npocTopi
3anexxHo B1JI crioco0y 3aJaHHs IPSAMOI B IPOCTOP1 MOKHA PO3TJISIIATH PI3HI
i pIBHSIHHS.
1. Hexait npsiMa mpoxoauTh uyepe3 TouKy Mo(Xo, Yo, Zo) mapajieibHO BEKTO-
py @ = (m,n, p), a M(x,y,z) — noBiipHa Touka Iiei npsmoi. Skuto o i @
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paziycu-BeKTOpHu To4ok Mo I M (puc. 3.10), To cripaBeiyiiBa BEKTOpPHA PiBHICTH
(anasoriuHa (3.2))
@A(t) = Ro + Bt (—o0o <t
< +00), (3.33)

dKa BUIUIMBAaE€ 3 TNpaBWiIa JaofaBaHHsA BekTopiB. PiBHsHHsA (3.33) Ha3uBaeTbCs
BEKTOPHO-NapaMeTPUYHUM PiBHAHHAM NPAMOI, B — HanpAMHUM 6eKmMOpom
npamoi (3.33), t — napamempon.

Z A

;')'-'{(l (.\'[]. Yo, :n)

=l

0

< Y

Puc. 3.10.

2. I3 piBusaHs (3.33) OTpUMY€EMO TPH CKaJISPHI PIBHSIHHS:
X=Xo+mt, y=yo+nt, z=1z+Dpt (3.34)

SKi HA3WBAIOTHCSI MAPAMEeTPUYHUMU PiBHAHHSIMHU NPAMOI.
3. Po3B’sa3ytoum piBHsHHS cucTeMu (3.34) BiTHOCHO t Ta MPUPIBHIOIOYH OT-
pYMaHi CITiBBITHOMICHHS, TPUXOIUMO 10 KAHOHIYHUX PIBHSHb MNPSAMOI:

X=X _Y—VYo 2"%0 (3.35)
m n p

Sxmo m = 0, n/= 0, p/~ 0, To HANPAMHUI BeKTOp B NepneH Ky ISPHUI 10
0Cl Ox, TOMy pIBHSHHS

BU3HAYa€ OPsIMY, EPHCHAUKYISIPHY A0 oci OX. AHaIOr14HO PIBHSHHS, B SIKUX
nuiie n = 0 abo p = 0, BUBHA4aOTh NPsIM1, NepneHIuKyasapHi 10 ocit Oy abo
Oz.

Sgxmom=n=0,p=0,a0o0m=p=0,n£F0,a6on=p=0,mF0, 1O
piBasHHS (3.35) BU3HA4arOTh MpsMi, BignoBimHO mapanenbHi ocsim 0z, Oy, Ox.
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Mpuxnan 3.15. Cxaacmu pisHAHHA NPAMOL, WO NPoXooumbv uepes mouky

X+ 2 — z+1
Mo(2, —3,4) nepnenduxyarapro 0o npamux 1 = Lf = 1 i
x+4 'y ,_q4
2 1~ 3
Poss’sa30x.
3adari npami maromo Hanpamui éexkmopu: B, = (1,-1, 1) 1 B, = (2, 1, 3).

Ockirvku npama nepneHouKyAsapHa 00 3a0aHux npamux, mo 3a ii HanpamHuu
6eKMOpP MOXKHA NpUUHAmMUY seKmopHuil dooymox 1 X B,:

2 § B
B=@: xB2=1 -1 1 =(—4-13).
2 1 3

3narouu HanpamHuil éexmop ma mouxy Mo uepes axy npoxodumo wyxKana npama
3ANUCYEMO 11 KAHOHIUHT PIEHAHHA:

X—2 _y+3_Z—4
4 1 -3

4. PIiBHAHHA NOpAMOl, OO0 NPOXOAUTH 4Yepe3 ABI 3aJaHI TOYKH
Mi(x1, V1, Z1) | Ma(X2, Y2, Z2) 3aIUCYETHCS Y BHUIIISII

Z — 171

X—X1 _Y—=Vi=

X2 —Xa Y2— )1 Z — 11

. (3.36)

lMpuknax 3.16. Cxaacmu KAHOHIUHI MA NAPAMEMPUUHL PIGHAHHS NPAMOTL, ULO
npoxodumbov uepes mouxu Mi(3, —5, 2) i Ma(1, —1, —4).

Po3s’s130k.

3a gpopmyaroto (3.36) 3raxodumo:

x—3_ Y*>5 z—2 x—3 Y*+5> z-2
= — = = =
1-3  —145  —4-2 -2 4 6

x—3 Y+5 z—2

2 =4 " 6
AAs 3HAX00KeHHS napamMempuiHux pi6HAHb UIEL NPAMOT CKOPUCTIAEMOCS
popmyroto (3.34) i 0depxumo:

— ue 1 € KAHOHIYHI PIBHAHHA WYKAHOT NPAMOL.

x=3+t y=-5-2t Z=2+3t t&(—o0,m).
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5. JIB1 TUIOIIMHY, 110 NEPETUHAKOTHCS

d
Aix+Biy+Ciz+D:1=0, 1 [Bh; =(Ay, By,
Ax+Boy+Cz+D,=00 €1
Zh, = (A By,
Ca),

(3.37)

ne Zh, § Bh,, omHO3HAYHO 33/1a10Th Npsimy. PiBHsHH (3.37) Ha3uBaloThCs 3arajib-
HUMHU PIBHAHHAMM NPAMOI B IPOCTOPI.
Hanpsimauii Bexktop @ npsimoi, 3aaanoi piBHsiHHsIMHY (3.37), BU3HAYAETHCS 32
dhopmyIioro
2 G
B=0h; XBh, =A; B; C; , (3.38)
Az Bz Cz

a 151 3HaXOJPKEHHSI KOOpJAUHAT TOUYKU Mo(Xo, Yo, Zo) OIHY 3 11 KOOpJIMHAT, HA-
MPUKJIIAJ] X = Xo, OEpYyTh JOBUIBHOIO, a JIB1 1HIII1 BU3HAYAIOTh 13 CUCTEMH

|
Biy + Ciz = —Di1 — AiXo,

Bzy + CzZ = —D, — AzXo. O
Toni piBHSHHS JdaHOT IPsAMOI MOKHA 3amucaTd y KaHoHIYHOMY BHrsai (3.35).

Mpuknax 3.17. [Ipama 3adara 3a2aroHUMU PIEHAHHAMU

5
X—y+2Z+4=0,
3x+y 5z 8=0.
3anucamu it KAHOHIUHT PIGHAHHSL.
Poss’sa30x.
3HAX00UMO HANPAMHULL 6eKMOP NPAMOL
@i §
Mk = (3,11, 4).
@B=03h; XEh, =1 -1 2
3 1 -5

IoxAaswu y nowamositl cucmemi z = 0 i dodatrouu dami pisHAHHI, OMpPUMy-
emo x =1,y =5. Touxa Mo(1, 5, 0) rexxumv Ha danil NPAMIU. Ii xaroniumi
PISHAHHA MAOMD 6UZASLO)

z
3 11 4



3aBAaHHS AJisI CAMOCTIMHOI po60TH
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1. CkiacTu KaHOHIYHI PIBHSHHS MPAMOi, IO HPOXOJAUTH YEPe3 TOUKY
MO(Z, O, _3)

a) mapaJjiesibHO BekTopy @ = (2, —3,5); )

0) mapajienbHO HpsiMiit 2x —y+3z—11=0,

5x+4y —z+8=0.
X—2
Bidnosidv: a) — = Y _z+3 x—2 y z+3

= . 6) = = :
2 -3 5 11 —-17 —13
2. CxnacTv piBHSHHS NPSIMOI, 110 TPOXOJAUTH Yepe3 MoYaTOK KOOpAUHAT Tia-
panenbHO npsiMild X = 2t+ 5,y = —3t+1, z = -7t — 4 .
Binosiov: ~= > = * .
2 -3 —7

3. CknacTu KaHOHIYHI PIBHSHHS MNOPSIMOi, IO MNPOXOAUTH YEpe3 TOUKY

X _ + 1 .
M(1, —5, 3) nepneHaAUKYJISIPHO 10 MPSMUX — y—2 _ Z I x = 3t+1,

2 3 -1
y=—t—5z=2t+3.

x-1 y+5 z-3
5 —7 11

Bidnosidv:

3.7. Kyt Mi)k ABOMa NpAMMUMH B NPOCTOpi. YMOBH mapa-
JIEJIbHOCTI 1 NeprneHaAuKyJAPHOCTI NPAMHUX

Po3ristHeMO BUIMaJKU B3a€EMHOTO PO3TAIIyBaHHS JABOX MPSMHUX B IPOCTOPI.
JIB1 mpsiMi B IPOCTOP1 MOXKYTh OYTH MUMOODKHUMHU ab0 NepeTUHAIOThCS, ab0 ma-
palienbHUMHU, a00 criBOagaTu. Y OyJb-SKOMY BHUMAJIKy BOHH YTBOPIOIOTH JCIKHH
KyT (MK iX HaOpsSIMHHMH BEKTOpPaMH 1 1 @), Skmo npsami 3amaHi
KaHOHIYHUMHU PIBHSHHSIMU:

— Yy—WV Z— 7 . X~ X) Yy—W Z—7
—X Xl = - = - | - = - = - (339)
my n; p1 m; n; p2

TO BEJIMYMHA KyTa (9 MK HUMU BHU3HAYAETHCS 3a (HOPMYIIOIO

& - & miym; + nin; + pip (3.40)

05 ¢ = -V -
|||| 2 2 2 2 2
S S 2 m1+n1+p1 m2+n2+p2

Tenep MoxHa 3anucaTd yMOBY HEPNEHAUKYJIAPHOCTI NPAMHUX:
@1 ' @2 =0 abo mimy; + nin; + pip2 = 0. (341)
YMoBa napaJiesibHOCTi npaMux (3.39) mae urmsia B || 2, § MM a6o

my_ng Pt (3.42)

= >



R ——

a YMOBA iX cniBmagiHHA — [, I 2, I MiM,, ne touku Mi(X1,y1,Z1) |

M3(X2, V2, Z2) Hanexats npsimum (3.39).
3anmuieMo HeOOXiAHY I JOCTAaTHIO YMOBY NepeTUHY HemapaJsieJbHUX

npavMux (&, &), sananux pisasauamu (3.39):

Xo0—X1 Yo— V1 22— 718
MM, - B; - B, =0 abo m; n; pir =0 (3.43)
m; n; P2

ko ymoBa (3.43) He BUKOHYETBCS, TO npsimi (3.39) — MUMOOIKHI.
Bincrtans h Big Touku Mi(x1,y1,Z1) mo npsmoi (3.35), mo npoxoauTth dye-

pe3 Touky Mo(Xo, Yo, Zo) y Hampsimi Bektopa @ = (m, n, p), oO4UCIIOETHCS 3a
dhopmyJior0 .
25 X MM
h= | 0 1'_ (3.44)
3 |
7o
. . x—y—7=0,
Mpuxknag 3.18. 3nanumu Kocuryc Kyma Mix npaAMumu ma
2x—z+5=0

3x—2y+8 =0,
3x—z=0.

Po3s’s30k.

3a gpopmyaroto (3.38) 3HaAX00UMO HANPAMMI 6eKMOPU 0AHUX NPAMUX:

B § & @i § B
@B, = 2 —1 0 =(1,2,2) ma B,= 3 =2 0 =1(2,3,6)
2 0 -1 3 0 -1

Todi sidnosiorno do (3.40) ompumyemo

\/ 1-2+2:-3+2:6 20
12+22+22 22+32+62 21

cos @ =

Mpuxnag 3.19. [Ipu axomy suaverni p npami

L

=2t + 5,
X - . x+3y+z+2=0,}
y=—t+2 Ez

~y-32-2=0
z=pt—7 Xy

napareAvi?

Po3s’s130k.
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3a gpopmyramu (3.34) i (3.38) sHaxodumo HanpamHi seKkmopu daHUX NPIMux:

@i 3
24 =(2,_1,p) 1 B, = 1 3 1 =(_8r4) _4)
1 -1 -3
3 ymosu (3.42) maemo
2 _=2_»p. p 1
-8 4 -4 -4 &
3610ku p = 1.
. L X+2 -3
lMpuknaa 3.20. [lepesipumu uu nepemuHaromvesl Npami - -
-1 2

Z— 4

3

4 . x Y+4 z-3

i _= =

3 2 5

Po3s’s30%.

3a ymosoto 3adavi nepuia npama npoxodumo wepes mouxy M2, 3,4) y Ha-

npami éexmopa 9211 = (- 1, 2, 3), a dpyza — uepe3 mouxy M»(0, —4,3) napareavtio
do sexmopa 921, = (3, 2, 5).
AAg mozo w00 écmanosumuy 4u nepemunaromvbes 0ami npAmi HeoOXioHo ne-

pesipumu ymosy (3.43): MM - By - B, = 0. 3naxodumo mimaruii 0o0ymox

. 2 -7 —1
Mle'@l'@2= —1 2 3 =—82/=0.
3 2 5

Ocxkirvku ymosa (3.43) He suxoryemocs, mo dari npsami He nepemutaromscsl, a,
omxKe, € MUMOOIKHUMU.

NDpuxknapg 3.21. O0uucaumu idcmanb Mix NPAMUMU

X—-2 y+1 z
3 4 2!

x—7 y—=1 z-3

3

0

4 2
Po3s’s30k.

Ak sunausae 3 ymosu 3adadi nepuia NpAMA NpPoxooumv uepes mMouKy

M (2, _1,0) y nanpsmi sexmopa @ = (3, 4, 2), a dpyea —uepes mouxy M (7,1, 3).

3naxodumo sexmop MoM1 = (5, 2, 3), nomim eexmoprui do0ymox

. By
BXMMi= 3 4 B =(81,—14)
k5 2 3
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. vV / -
ma 020 ModyAv [@x MMi |= 82 +17+(_14)’= 261=3 29.
Bidcmanv 610 mouxu My do nepuioi npamoi, 4Ka i € 610Cmartio Mix 0GHUMU
NPAMUMU 3HAX0OUMO 3a popmyroto (3.44):

- - - ~V— =3Ain. 00.
3 | V32442422 Vg
3aBAaHHS AJI1 CAMOCTiMHOI po60TH
. X ¥y Z — ¥
1. OOYHUCIUTH KYT MIXK IPIMUMHU ~ = =" 3x+y—-52=0,
1 -2 3 2x+3y—-8z+1=0.
Bionosiov: @ = 1/2.
x—=1 +2 _

2. Jlosectn, 1o npsima =7 = L MEPIECHAUKYJISIPHA 0 IIPSIMOI

2 3 —6
2x+y —4z+2=0,
4x—y—5z+4=0.

Bidnosidv: Tak.

3. IlepeBipuTH, uyu jexaTh Ha OAHINA mpsmii touku A(O,0,2), B(4,2,5) i
C(12, 6, 11).

Bidnosidv: nexars.

3.8. KyT MK npAMOI0 i IUVIOLMHOK0. YMOBHU NapaJie/IbHOCTI
i HepneHAUKyYJAPHOCTI NPAMOI i NVIOLWUHU

KyToM MiX nmpsMoI0 i IVIOLMUHOK HA3MBAETHCSA KyT MK IpsaMoro 1 i Ti
OpPTOrOHAILHOK HPOEKIier Ha wiommnay 1° (puc. 3.11).

7 A /
K
/ .
/ M
/
/

/
Puc. 3.11.

X — Xo

/

BenuumHa KyTa (9 MiX IPSIMOIO - Y =Yo Z—- 7

= | IJIOIIMHOIO
m n Po
Ax+ By + Cz + D = 0 o0unciaroeThcs 3a GOpMYJIOO
|Am + Bn + Cp| (3.45)

| cos(h,” @)| =sing

\
A? + B+ C? m? +n? + p?
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YMoBa mapaJsieJIbHOCTI NpAMOI I IVIOIUHHU: KO NpsiMa HapajieiibHa
IUIOIIKHI, TO BekTopu @ | @ mepneHauKyspHi, TOMy

@ -@=0ab6o Am + Bn+ Cp =0. (3.46)

YMoBa nmepneHAUKYJSAPHOCTI NPAMOI i IVIOIMHMU: SIKIIO MpsiMa MEp-
MICHIUKYJISIPHA JI0 TUIONIMHU, TO BekTtopu @ | @ mapanensHi, ToMy Mae micie

CITIBBIIHOILICHHS
A B C
= =__ (3.47)
m n p

PosrnsiHeMoO nieTanbHillle BUMAAKHA B3aEMHOTO PO3TaIlyBaHHS MPSMOT 1 IUTO-
muHY. [Ipsma (3.35) i turommHa Ax + By + Cz + D = 0 MOXKYyTh IEpETHHATHUCS,
OyTHu napalieJJbHUMHU a0o0 TpsiMa MOKE JI€KaT! B TUIOIIHHI.

[Tepeitnemo Bij kaHOHIYHUX PiBHSAHB (3.35) mo mapamerpuunux (3.34) 1 mija-
CTaBUMO 3HAYE€HHS X, Y, Z 3 piBHAHb (3.34) B piBHAHHA MIOMMHU. OTpUMaEMO
PIBHSIHHS BIJTHOCHO HEB1JJOMOTO mapamerpa t:

A(xo+mt) + B(yo+ nt) + C(zo+pt)+ D =0
abo
(Am + Bn + Cp)t + (Axo + Byo + Czo + D) = 0. (3.48)

MO>KJIHBI TpU BUIIAIKH.
1. ITpu Am + Bn + Cp/= 0 piBusanus (3.48) mae equnmii po3B’I30K:

t= —(AxXo + Byo + Czo + D)/(Am + Bn + Cp). (3.49)

[TincraBuBIIY 1Ie 3HAYSHHS t B mapamMeTpuyHi piBHIHHS npsamoi (3.34), 3HaligeMo
KOOPJIMHATU TOYKH niepeTuHy M (puc. 3.11).
2. Tlpn

Am+Bn+Cp =0, Axo+Byo+Czo+V=0 (3.50)

piBHsiHHS (3.48) He Mae po3B’s3KiB, | IpsIMa HE Ma€ CIUIBHUX TOYOK 3 TUIOIIHHOIO.
Mu oTpuMaiy BiJOMy BXKE YMOBY HapaeIbHOCTI mpsiMoi 1 ruromuHu (3.46).
3. Ilpu

Am+Bn+Cp =0, Axo+Byo+Czo+D =0 (3.51)

Oyab-siKe 3Ha4YeHHS t € po3B’s3koM piBHAHHA (3.48), TOOTO Oyab-sgKa TOYKA TPS-
MOi HaJeXuTh miomuHi. PiBHOCTI (3.51) Ha3muBaloThCs YMOBAMH NpUHaJIe-
»KHOCTI NpAMOI IJIOUUHI.

Mpuxknag 3.22. BusHauumu Kym Mix HpAMO10

X—2y+3=0,
3y+z—1=0

i nAouuHow 2x+3y —z+1=0.
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Po3s’s30k.

3narouu HopmarvHut éexkmop naowunu @ = (2,3,—1) ma snatiwosuiu 3a
popmyaroto (3.38) HanpamHuii sexmop npamoi

@i § X
E: 1 —2 0 =(_2r_1)3))
0O 31
3 popmyau (3.45) maemo
2 (=2)+3 - (=1)+(=1) - 3| 5
sing = vV _

224324 (=17 (—2)+(-1)2+3% 7

3610xu @ = arcsin(5/7) =~ 45°36/.

x—13
Mpuxknan 3.23. Becmanosumu 63aemHe po3mauiyéanHs npsamor =
8
-1 _z—-4 .
% = 3 InAowuHU X+ 2y —4z+1=0.

Po3s’s30k.

3a ymosoto 3adaui Mo(13, 1, 4) — 3adara moukxa npsamoi, a @ = (8,2,3) -1
HanpamHuu eexmop, @M = @, 2, 4) — HOpMmarvHUU 6eKMOP MNAOULUHU.
Poszasatie- mo pistantia (3.48) ma suxonarins ymos (3.50), (3.51):

Am+Bn+Cp=1-8+2:-2+(—4)-3=8+4-12=0,

Axo+Byo+Czo+D=1-13+2:-1+4+(—4)-4+1=13+2-16+1=0.

Ocxkirvku, sukonytomocs pistocmi (3.51), mo npama rexumo 6 NAOULUHI.

Mpuxknazg 3.24. 3naumu Koopounamu Xz, ¥z, Z2 mouku My, cumempuunoi mo-
yyi Mai(6, —4, —2) sionocHo naowunu X+y+z— 3=0.

Po3s’s130k.

Craademo wanoniuni pisHAHHs npamoi MiMp, ujo npoxodumo uepes mouxy
M1 nepnenduxyrsipto 00 naowurHu X +y + 2z 3 = 0 (63006kK HANPAMHO20
sexkmopa @ =@ = (1, 1, 1)):

X_6 _y+4_Z+2
1 1 1

[Ipedcmasumo 11020 y napamempudHiy opmi:

X=6+t y=-4+5 z=-2+t
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Odepxatii sHaueHHS X, Y, Z NIOCMACUMO Y PI6HAHHA nAouunu: (E+6) +(t —
4) + (t -2) 3 = 01 3naudemo t = 1. Ilidcmasusuwiu 3HavenHs napamempa
t = 1 6 napamempuuni pisHAHMHIA NPAMOI, 3Haudemo mouky M nepemuny nps-
Mmoi MiM; 3 daroro naowunoro: M(7,-3, 1). Tax ax mouxa M € cepeduroro
sidpizka MiM,, mo cnpasedrusi pisriocmi (us. (2.17)):

6+ —4 + —2+
7=_Xg’ _3=J;, _1=_Z;,
2 2 2
13 AKUX 3HAX0OUMO KoopDuHamu mouxu Ma: x, =8,y =—2,7,=0.

Mpuxknax 3.25. Ckaacmu pieHAHHA NAOWUHU, W0 NPOXOOUMD Uepe3 MOUKY

X—2
A(3,4,0) i npsamy Y; _z+l
1 2 2

Po3s’s30%.

Hexau M(x, y, z) — &)oemwa MouKA NAOUSUHY, A B(2, 3, —1) — 3adara mouka
npamoi. Todi eexmopu 1 AM = (x 3, 4,1z), AB = (-1, 4, 1) i nanpamnuu
sexmop @ = (1, 2, 2) npamoi Komnaanapwi, momy ix mimanuil do0Ymox pisHuUlL
HYATO

x—3y—4 Z
AM -AB-B= -1 -1 -1 =0
1 2 2

O0uucAO0UU BUSHAYHUK, SHAX0OUMO WYKAHe PIHAHHA nAowunu: y —z —4 = 0.

3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

. X+1 _
1. BcTtaHOBUTH B3a€EMHE pO3TaIlyBaHHS MPSIMOI — y—3 —

7 .
— | mi1o-
2 4 3

muHu 3X — 3y +2z — 5 =0.
Bidnosidv: mapanenbHi.
2. CxJytacTv piBHSHHS TUIONIMHH, IO TPOXOJUTH Yepe3 uepe3 JBi mapaienbHi

.x—3
npsami =y__Z_1iX+1=y_1=Z_

2 1 2 2 1 2
Bionosidv: x +2y — 2z — 1 =0.
3. 3HaiiTu mipoekito Touku M(2, —1, 3) Ha oAy X + 3y — 4z — 13 = 0.

Bidnosidv: Mi(3,2, —1) .
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4. JIIHII APYTrOro norPAAKYy

Jlini€lo (KpUBOI0) APYroro NOPsAAKY Ha3WBalOTh MHOXXUHY M TOYOK ILTO-
IIWHYU, JEKapTOBl KOOPAMHATHU X, ¥ SAKHX 33J0BOJBHSIOTH aiareOpaiuHe piBHSIHHS
JIpYyToi CTEeNeHI

a;x? + axxy + asy? + aszx + asy +ap = 0, (4.1)

1ie ao, ai, dz, as, a4, as — MMOCTINHI JIIMCHI YKMCia, TPUIOMY Xo4da O OJIHE 3 YKCe ai,
ay, as BiaMiHHE BijJ HyJs. PiBHsiHHA (4.1) Ha3uBaroTh 3araJibHUM PiBHSAHHSAM
JiHII Apyroro nopaaky. 3okpemMa, 10 JiHIA APYroro NOpsiaKy HallekaTh Taki
JIHIT: K010, efinc, rinepboia 1 mapaboa.

4.1. KoJio

KosioM Ha3uBarOTh MHOKHHY TOYOK TUJIOIIMHHU, BiACTaHI SKWAX BiJ 3aJaHOT
TOYKHU TUJIONIMHU (LIEHTpa KOJa) JOPIBHIOIOTH CTAJIOMY 4YHCay (paaiycy).
PiBHstHHS

(X — Xo)2 + (y — yO)z = R? (42)
BU3Hauvae koo (auB. puc. 4.1) 3 nenrpom B Touli C(Xo,yo) I pamiycom R.
30KkpeMa, SKIIO [EHTPOM KOJIa € MOYaTOK KOoOpAHuHAT (Xo = 0,yo = 0), TO piB-

y A
C(XO 1y0)
Yo
!
|
@) Xo )2
Puc. 4.1.
HSIHHSI KOJIa Ma€ BUTJIST
x? +y?2 = R2 (4.3)
Axmo B piBHSHHI (4.2) PO3KPUTH JYKKH, TO BOHO HaOyBa€ BUTIISIAY
x2+y?+mx+ny +p =0, (4.4)
ne m = —2Xo, 1 = —2yo Ta p = X’5+ y? 5~ R? | HasuBaeThCs 3arajibHUM

PiBHAHHAM KoOJIa.
s Toro mo0 Bix piBHAHHS (4.4) 3HOBY TIepeiiTu 110 piBHSHHS (4.2), TOTpi-
OHO B J1BI1M yacTuHi (4.4) BUAUIUTH TTOBHI KBaJApaTH:

( ), ( ), 2 2
oI, y-2 =m7+2——p. (4.5)
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Npuxnax 4.1. Cxaacmu pisHAHHA KOAd 3 yenmpom 6 mouui C{3,4) i padiy-
com R=5.

Po3s’s30k.

[Tiocmasastouu 6 pisnanms (4.2) snauerHs xo=3, yo = 4 ma R =5, 3pasy
00epKUMO:

(x+3)2+(y —4)2=25.
Npuxnapg 4.2. 3naiimu uenmp i padiyc kora x> +y? — 4x+ 6y — 3 = 0.
Poss’a30x.

3epynyemo dodarku i3 SMIHHOM X MA SMIHHOI0 Y 1MaA J0NOSHUMO 00epKaHi
sUpasu 0o NOSHUX K6adpamis:

x2—4x+y>’+6y —3=0,
abo
(x2—4x+4)— 4+ (y?+6y+9)—9—-3=0,
3610KU
(x —2)%2+(y+3)2=16.

Omoxe, mouxa (2, —3) — uenmp xoara, a R =4 — 11020 padiyc.

Mpuxknazn 4.3. Cxaacmu pisHAHHA KOAd, W0 npoxodumo uepe3 mouxu A(7,7),
B(—2,4), a 11020 uenmp Aexumo Ha npamii 2x—y —4 = 0. 3podumu MAAOHOK.

Po3s’s130k.

SIkugo Koro npoxodumbov uepes mouku A(7,7) 1 B(-2, 4), mo xoopduramu yux
MOo10K NOGUHMI 3A0060AbHAMU pisHANHTO KoAa (4.2). Taxum uurom ompumyemo
064 PIGHAHHSL

(7 = %02+ (7 = yo)2 = R,
(2 = X0 + (4 — yo)? = R,

SIKuL0 uenmp KoAa AeXXKumo Ha npamii 2x — 'y — 4 =0, mo 1020 Koopduramu
NOSUHMI 30060 ADHAMU PIGHAHNSA Uiel npamoi. OdepxKYyemo mpeme pieHAHHA:

2X0-Yo—4=0.
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Ars 3naxodxens Xo, yo ma R poszs’saxemo cucmemy pisramo

O O
(7 - X0)2 + (7 — y0)2 = RZ, ] 98 — 14xp — 14y0 +)%2 +y5 = RZ, O
(—2 — x0)2 + (4 — yo)®> = R?, 0 = 20+ 4x0 — 8yo +Xp+yd = R?, 0
2X0—yO—4=0, ZXo—yO—4=0.

Bionimemo 610 nepuiozo pisHAHHA OpYyze i 00epKUMO CUCTIEMY

¥
3xo+yo— 13 =0,

ZXo — Yo — 4=0.
Tenep do nepuiozo pieHAHHS 000aMO Opyze i SHAUOEMO Xo:
5Xo = 17, Xo = 17/5

[Ti0cmasusuiu ompumane 3HaveHHs Xo = 17/5 6 pisrarHs 2xe yo- 4 = 0, 0dep-

(MO SHgUEHHI Yo = 14/5. Taxum wurom, KoopouHamu ueHmpa KoAd 3HAUJeHo:
17 14

K
€55 | |
3 nepuiozo pisHAHHA 6uxioHoT cucmemu 3Haxodumo R%
C 2 O ) s
R2=(7 —%x0)?+(7—yo)?>= 7—- . + 7-— = .
(7 = %o+ (7 = yo) 5 - -
Omoxe, wyxarie pieHAHHI KOAA MAE GUZASLD:

( g)z ( E)Z &3

Puc. 4.2.
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3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

Cknactu piBHHHHH KOJIa B KOJKHOMY 3 TaKHUX BI/IHaI[KiBZ

1) nentpomM kousa € Touka C(2, —3), paaiyc R = 7;

Bionosidv: (x — 2)? + (y + 3)% = 49.
2) 1eHTpoM Kouia € Touka C(6, —8)1 KOJIO MPOXOAUTh Yepe3 MoYaToOK KOOop-
JIUHAT;

Bidnosidv: (x — 6)* + (y + 8)% = 100.

3) Touku A(3,2) i B(—1,6) € KiHIIIMH OAHOTO 3 JiaMETPiB KoOJIa;

Bionosiov: (x — 1)> + (y — 4)*> = 8.
4) nentpom Kkoiia € Touka C(1, —1), a npsima 5x — 12y + 9 = 0 € TOTHYHOIO
JI0 KOJ1a;

Bionosiov: (x — 1)? + (y + 1)? = 4.
5) xoso mpoxoauTh yepe3 Touku A(3,1) i B(—1, 3), 1leHTp JeKUTh Ha MPsAMIii
3x—y—2=0;

Bionosiov: (x — 2)? + (y — 4)? = 10.
6) KOJIO MPOXOAUTH Yepe3 TpU Touku: Mi(—1,5), My(—2, —2) i Ms(5,5);

Bionosiov: (x — 2)? + (y — 1)? = 25.
7) KOJIO POXOJIUTh uepe3 Touky M(1,2) i JOTUKA€ThCS 10 KOOPAMHATHUX
oceu;

Bionosidv: (x — 1) + (y — 1)> = 1 abo (x — 5)*> + (y — 5)? = 25.

4.2. Eninc

EjslincomM Ha3uBalOTh reoMETpUYHE MICIIE TOYOK, CyMa BiJICTaHEH BiJ KOXKHOI
3 SKuX 10 ABOX (ikcoBanmx To4uok Fi I F, (dokyciB) € BenmmunHa cTaia 2a
(a > b), 6inpma 3a F1F,.

KaHoHiYHe piBHSIHHA eJiinca 3 mBoCcsAMU a | b, IEHTPOM B IMOYATKy KOOp-
nuHAT 1 BepmuHamu Ai, A, Bi, By, po3ramoBannMu Ha OCSX KOOpAMHAT Ma€

BUTJISA]T
X2y

; + EZ =1. (4.6)

Bigcrani Mk BeplmimHaMHM HA3WBAIOTHCA OCSAMH eminca: AijA; = 2a — BeJIMKA

(doxkanbHa) Bick | B;B, = 2b — mana Bics mus eminca y korporo a > b (auB.

puc. 4.3,a) | nHaBnaku A;A, = 2a — MaJja Bich, a B;B, = 2b — Besmka Bich

I eminca y kotporo b > a (muB. puc. 4.3,0 ). Touku F; i F, HazuBaroThCs

dokycamm, a FiF, = 2c — Bigcranp Mik Qokycamu. BiamoBimHO A0 O3HAYEHHS

Oynp-sika Touka M ermimca 3amoBoibHse ymoBi F1M + FoM = 2a i b2 = a2 — ¢?
y BUNaaKy a > b abo FiM + F;M = 2b i a2 = b? — ¢? y Bumaaky b > a.
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/) rz

i /

‘] " M(x, v )

X=-¢ X=5

o=

Puc. 4.3.

Uucno €, piBHE BIIHOIICHHS BijacTaHl Mk ¢okycamu FiF, mo moexuHu Be-
JIUKO1 OC1, HA3UBAETHCSI €EKCLLEHTPUCUTETOM eJIirca:

s=(i (a>b) I E=C— (b > a).
a b

B 6yap-sikomy Bunanky O < € < 1.
3 BuIle MpUBEACHUX (GOPMYIT ISl BITHOIIIEHHS OCEH TICTaEMO

v
b_ aZ_CZ C2 '\/—
KO a>b, TO - = ——= 1-¢g
a a2 v a2
b a Ve
SIKIIIO > a, TO — = —PpL—er = — L= _
H b b2 p2- 1€

Otxe, skuo € = 0, To b = a, TOOTO eNINC NMEPETBOPIOETHCA B KOJO; SIKIIO
€ -1, To BigHomeHHs oceil b/a (a/b) 3MenmyeThcs, TOOTO eminc Bce OLTbINE

po3Taryethest B3oBxk oci 0x (Oy).

Bincrani F1M = r; ta FoM = r; Toukm M = (X, y) eminca mo #oro ¢o-
KyCiB Ha3WBalOThCs POKAJIBHUMU pajiycaMu TOUYKHM M | BU3HAYAIOTHCS 3a
dbopmynamu:

ri = a+ €x, rp=a— €x npu a>b,
r. =b +egy, ro=b-—egy npu b > a.

[Tpsimi mapanenpHi 70 MaJIoi OCi elmirca, Ha3UBAaIOThCSI AUPEKTPUCAMH eJli-
ICa; X PIBHSHHS MArOTh BUTJISI

aZ

QL

X=*+x— ==

)

C

M|
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aKIo a > b, ado
b2

= +—
-
C

m | o

y==

akmo a < b (aus. puc. 4.3). Oci Koop)mzaT € ocaMu CUMETpIi enirca.
PiBHAHHSA AOTHYHOI A0 eJjinca x% a? + y* b? =1y Touni Mo(Xo, yo) Mae
BUTJISIT
XXo . YYo = 1.
22 *t b2

Eninc 3 uentpom y touti Co(Xo, yo) 3aa€ThCSI pIBHIHHIM
2
(x _x)

2
- Ly g (4.7)

Npuxnapg 4.4. 3adaro pisHanns eainca 25x*+169y? = 4225. 3naumu 006KUHY
oceti, KoopouHamu 1020 PoKycis, excuyeHmpucumem, pisHAHHA JUpexmpuc ma
KOOpOUHAMU MOUOK eAincd, 6i0cmand 610 Axkux 0o A16020 Ppokyca Fi dopistiroe
14. 3pobumu MartoHOK.

Po3s’s30%.

IIpusedemo 3adatrie pisHAHHA erinca 00 KoHOHIUH020 6udy (4.6), posdirusuiu
00udei 11020 wacmunu Ha 4225

2 2 2 2
X_+y_=1 abo X_+y_=1_
169 25 132 52
3610mu odepxyemo, uio a = 13, 2a = 26; b = 5, 2b = 10. 3natouu a i b, i3
cniggioHowerns b? = a2 — ¢? 3Haxo00umo c:

c? =a? —b? =169 — 25 = 144, c= 144 =12,

Todi koopduriamu $oxycis oydymo: F1(—12,0) i F»(12,0) (dus. puc. 4.4).

YA
6F '”l[%.*

n
=
s}

v
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c 12

O0UUCAIOEMO eKCUeHMPUCUmMen eAinca € = _ = __ .0 SANUCYEMO PIBHSHIHS
a, 169 a 13
Jupexmpuc _
X=t+—=+_"—
c 12

3 piGHANHSA T1 = A + EX 3HAX0OUMO AOCUUCY MOUOK eAINCd, W0 3HAX00AMbCS
Ha éidcmani 14 610 Ai60z0 Poxkyca Fi

X_Ll—a_l_ll_ 13
e 12°

[Tiocmasuswiu 11 3HAYeHHA 6 KAHOHIUHE PISHAHHS eAinca, 3HAU)eMO OpouHAmU

Lgux nmouokxK
v_ v
N VR 5 169 5 143
= — —_ = + — 2 2 — - —_ = 4+
Y=l —x), y=2g aloxi=sgg 169 =t
«C v )
TQKMM YUHOM OTI’ZPMM]/E‘MO KOOP@MHHTI’ZM myKaHux mo4ox. M1 3,51?[3 ma
( J )
13 5 143
M, 12T 12

Mpuxknag 4.5. Ckaacmu karnoHiuHe PiBHAHHA eAlncd, POKYCU AK020 AexXamb
HA 0ci AOCUUC, CUMEMPUUHO 610HOCHO NOUAMKY KOOPOUHAM, AKULO:
1) w020 mara icv pieta 24, a sidcmano mix okycamu piera 10;
2) eidcmariv Mix okycamu pisHa 6, excuermpucumem pieHuil 3/5;
3) sidcmario Mix Ppoxycamu pista 4, ¢idcmanb Mix Jupekmpucamu pieHa 5;
4) 6idcmanb mix Jupexmpucamu pisna 32, excuenmpucumem pistuil 0,5

Po3s’s30k.

Ars mozo w00 cxAacmu pisHAHHA eAinca HeoOXi0HO 3HAMU 11020 Mi60Ci a
ma b.

1. 3a ymosoto 3adaui 2b = 24, b = 12; 2c = 10, ¢ = 5. Beauky mnissicb
a 3naudemo i3 cniggionouenns b? = a®> — c2 Taxum uwurom, a> = b? + ¢? =
122 + 5% = 169. Todi 0dep>xyemo pieHAHHS eAinca:

2 2
YV

169 144
2. 3210H0 ymoéu 2c =6,c=3; e = 3.5 Beauxy nissicv a 3Haudemo 3 PopmyAu

€ =<, a mary niesicb b — i3 cnigsioHoueHHs b2 = a2 — cX
a= , a= =5 b2=52—32=16
Taxkum uurom, wyKane pi6HAHH eAINCa Mae SUAS0:
X2 y?

o+l -,
25 16
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3. 3a ymosoto 2c =4, ¢ = 2. Hexau d =5 — 610cmarb Mix oupexmpucamu.

To0i ix pieHarts mae 6uzasd: X = =2 = +3. 3 inwozo 6oxy X = =2, 3 yux
2:5

d60X pisHAHD 3HAXOOUMO Kéadpam eAuxoi nieoci: a®> = ¢4 = 22 =51 anar0ziuHo

do nonepednix éunadxié b> = 5—4 = 1. Odepxyemo HacmynHe pieHAHHS eAINCa:

2 2
5 1

4. Ham 6idoma sidcmanb mix dupekmpucamu d = 32 ma excyeHmpucumemn
eainca € = 0,5. 3 pisnsnv dupekmpuc X = =% i x = 2 3nax00UMO0 6eAUKY

P pige 4 — ed — 05°32 _ : _ _
nissico: a = &4 = = = 8. [[idcmasastouu 3HaveHHs a = 8 Y Popmyry € = <,

3Haxodumo c=c€a=0,5. 8=4, a 3Hatouu 11020, Ae2KO 00UUCAIOEMO 3HAUEHHS
Mmaroi nisoci: b2 =a? — ¢ = 82 _ 42 =48. B yvomy 6unadxy pisHAHMS eAinca

MAE BUZASLO0

2 2

LY _g
64 48
3aBAaHHS AJIsI CAMOCTIMHOI po60TH

2
. . ) X
1. JaHO eminc, KaHOHIYHE PIBHSIHHS SKOTO Ma€ BUTJIIS + __ = 1. 3HaiiTu
257 9

KOOpJIMHATH H0Tr0 ()OKYCIB, EKCIIEHTPUCUTET Ta PIBHAHHSA JUPEKTPHUC. 3pOOUTH
MAJIFOHOK.

Bionosidv: F1(—4,0), F2(4,0),€=0, 8, x = =25/4.

2. CknacTd KaHOHIYHE PIBHSHHS eiirnca, POKycHu SKOro JiekaTh Ha Oci ao-
CIIMIC, CHMETPHYHO BiJHOCHO MOYATKy KOOPJIMHAT, SIKIIO:

a) oro ImiBOCI BiJMOBIAHO JOPIBHIOIOTH 4 1 2;

0) BizmcTaHb MK (hoKycamMu piBHa 2C = 6, a OibIIa Bick 2a = 10;

B) OusbImIa Bich 2a = 20, a €KCIIEHTPUCHUTET € = / 0, 8;

r) MeHIa Bick 2b = 6, a eKkCeHTpUCHTET € =  2/2;

1) cyMa oceit jopiBHIoe 16, a BigcTanb MixK pokycamMu 2¢C = 8;

€) BificTaHb MK (poKycamu 2C = 6, a eKCIeHTpUcHTeT € = 0, 6.

2 2 2 2 2 2 2
16 4 25 16 100 * 36 18 9 ’
%2 yz x2 2
H) — +— =1, e)—+—= 1.
25 9 25 16
. x> 2
3. Cknactu piBHSAHHS JIOTHYHHX 10 eJlIca _ 4 l = 1, mapaneabpHHUX
10 5

npsimiii 3x + 2y +7 = 0.

Bionosidv: 3x +2y —10=013x+2y+10=0.

4.3. Tinep6oJa

Finep60/1010 Ha3UBAIOTh TCOMETPUIHE MICIIC TOYOK, PI3HHIIS BiACTaHEH Bij
KOJKHOI 3 SIKUX 70 BOX (pikcoBaHux Todok Fi I F, (hokyciB) € BenmunHa craja
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2a (0 < 2a < F1F,). To6To, 1151 6y 1b-s1K0i TOYKM M BUKOHY€ETHCs ymMoBa |F1M —
F2M| = 2a.

Puc. 4.5.

KaHoHiyHe piBHAHHSA rinep6oJn (nuB. puc. 4.5) Mae BUIIIsI

x>y
az—b2=1, a>0 b=>0. (4.8)

[Tapamerpu 2a, 2b — Ha3uBarOThCS AIMCHOI0 i YABHOIO OCAMHM Trinepo0./iu
(4.8); a, b — i1 miBoci; Touku Ai(— a, 0), Ay(a, 0) — BepmmHHM, Ox | Oy — ailicHa
i yaBHa oci CI/IM%Tpﬁ, 0(0, 0) — neHTp rinep60.Jiu.

[Ipsmi y = £ X HA3UBaIOTHCSI ACMMIITOTAMH rinepooJin.
a. . i .
Touku Fi(—c,0) 1 F»(c,0), ne c = \/ﬁ-—b_z‘az , — c])({}(ycn rinep6oJiu. Bin-
. . C .
cTaHb MK (oKycaMu JTopiBHIOE 2C. Yncio € = = 1+ b?/a? nasuBaerbCcs
a
€eKCHEeHTPUCHUTET rinep6oJiu (1 < € <o ). Biacrani r; Ta r; Big Touku M(x, y)

rinepbonu 10 ii pokyciB Ha3zuBarOThCs (POKAJTBHUMHM pajfiycaMU ILi€i TOYKHU
1 BU3HAYAIOTHCS 3a HOopMyIIaMu:

rir=ex—a, I>=ex+a,

3a yMOBH, IO ToYKa M(X, y) JIe)KUTh Ha mpaBidd BITIII TrirepOo.
. a
Hpsamix= _ . HA3HBAIOTECS AMPEKTPUCAMH TinepGoIH.

I'imep6omna, mist sikoi a = b, Ha3uBaeThCsi pPiBHOCTOPOHHBOO, i1 PIBHSIHHS
—y? = a?, a piBHSHHS aCUMIITOT MAa€ BUTIISIA Y = +X.
I'imepOona, piBHAHHS SIKOI Ma€ BUTJISA

XZ

y2 XZ
5=l (4.9)
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Ha3MBaIOTHCS CHPSAMKEHOI0 3 rinep6oJsiow (4.8). Ii BepmmHM 3HAXOAATHCA B
toukax Bi1(0, b) i By(0, b) Ha oci Oy, acuMOTOTH cHiBOagalOTh 3 ACUMIITOTAMU
rinmepoonn (4.8), € = ¢/b (nuB. puc. 4.5).
JAotudHa o rinepoonu (4.8) y touri Mo(Xo, Yo) BU3HAYAETHCS PIBHSIHHIM
X0 yyo

W b

PiBHsiHHS rinepOosu 3 ueHTpom y Toulli Co(Xo, Yo) Ma€e BUTISA

(x _XO)2 . (y — o) =1, (410)

a pIBHSAHHA 11 aCUMOTOT

b
y—Yo= ia—(x — Xo). (4.11)

4.4. Ilapa6oaa

ITapa60/1010 Ha3UBaIOTh FTEOMETPUYHE MICIE TOYOK IUIOIIMHU, 10 3HAXOM -
ThCSl Ha OJHAKOBIN BiJCTaHl BiJ JaHoi TO4YkHU ((okyca) 1 gaHoi mpsimoi (aupe-
KTPHUCH).

le

M(x.y)

PRl

=< ¥

O\p2

P2

y’=2px

X

Puc. 4.6.
€ 1Ba BUTIIAAM KAHOHIYHOTO PiBHSIHHS MTapadoIu:

y? = 2px (4.12)

— napaboJiia cuMeTpudHa BiHOCHO oci Ox (puc. 4.6), p > 0 — mapameTp mapabdo-
;
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— nmapaboia cuMeTpruuHa BigHOCHO oci Oy.
B 00uaBox Bunaakax BepuUIMHA napadonau, To6To Touka O(0, 0), sska JeKUThH
Ha oci cumeTpii Ox (Oy), 3HAXOJGTECSYB TOYATKY KOOPIMHAT.

[Tapa6ona (4.12) mae pokyc F ig, O |AMPEKTPHUCY X = —%; doxkanbHUN
paAiyc-BeKTOp TOYKM M(X, y) mapaboyiu BU3HAYAETHCS PIBHICTIO I' = X + %

[Tapa6ona (4.13) mae pokycF O, ‘Qz | AUPEKTPHUCY Y = —‘Qz; dokKabHUM

paaiyc-BeKTOp TOYKHU M(X,y) mapaboyin BU3HAYAETHCS PIBHICTIO I' =Y + 1;

ExcuneHTpucurer napabdomu € = 1.

JoTU4Ha 10 mapabosu y? = 2px y Touili Mo(Xo, Yo) BUBHAYAETHCS PIBHICTIO
YYo = P(X + Xo).

PiBHAHHA nmapa6oim 3 BepminHOW y TO4YLi Co(Xo, yo) Mae Burisig (y —

}’o)2 = 2p(X — Xo).

5. BCTYII O MATEMATHUYHOI'O AHAJI3Y

5.1. JlivicHi yMcia

AGCO/JIINTHOW BEJIMYUHOKW (MOAyJieM) AIMCHOrO YMUCJIA X € HEeBIJI €MHE
YHCII0 |X|, sIKe BU3HAYAETHCS 3aﬂopMyJ1010

[

x| = X, SKIo X =0,

] (5.1)

—X, sKno X < O.

BrnacTuBocTi MOy s JIMCHOTO YHCIIA:

l)a=b = |a] = |bl; 2)[xl=x 3)[x[=]—-x];
4) |x+yl| < x| +|yl; 5)Ix—yl|=z[x] = lyl;
x _Ixl o,

8)|[X<ae —asx<a 9)xzasexXx=a x< -a

[Tim MHOXKHWHOI PO3YMiIOTh CyKYMHHICTh (CiMelcTBO, HaOip, 310paHHs) aes-
KHX 00’€KTIB, 00’ €JHAaHUX 3a IEBHOIO 03HAKOIO UM BJIacTUBICTIO. O0’€KTH, 3 IKUX
CKJIaJa€eThCsd MHOKHMHA, € 11 eJIeMeHTaMM. SIKIo eleMeHT X HaJleKUTh MHOKH -
Hi X, To mumyTh X ¢ X. 3amuc X X O3HAYa€, IO €JIEMEHT X HE HAJCKUTh
MHOXHUHI X.

MHoOKHHA, eJIEMEHTAMHU KO € YHclia, Ha3UBAETHLCS YMCJI0BOIO.

MHoOXHHa, sKa MICTUTh CKIHUYCHHY KIJIBbKICTh C€JICMEHTIB, € CKIHYEHHOI0, a
MHOY>KHMHA, SIKa MICTHUTh HECKIHUYCHHY KIJBbKICTh €JIEMECHTIB, € HECKIHYEHHOI.
MHoOHHa, siKa He MICTUTh KOJIHOTO €JICMEHTA, Ha3MBAETHCS MOPOIKHbOIO 1 T10-
3Ha4YaeThCs .

Mmuoxkuna C, sika MICTUTB €JIEMEHTH, KOKEH 3 SKUX HaJIEKUTh MHOKHUHI A

abo B, € 06’eagHaHHAM (cymMoO10) MHOkHMH A1 B: C =AU B.
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MHoxuHa D, 10 CKJIaJa€ThbCAa 3 eJ'IeMeHTiB, KOXKHHUM 3 SIKUX HAJIC)KUTH OOHO-
yacHO MHOXHHaM A | B, e nepepisom (06yTKOM) MHOXKHUH A1 B:D = A B.
Mmuosxuna E, o ckiagaeTscs 3 €JISMEHTIB, KOKHHUH 3 IKHUX HAJICKUTH MHO-

>KHHI A | He HaJIe’KUTh MHOKUHI B, € pisHuner0 MHOKkMH A 1 B: E = A\ B.

5.2. dyHKLiA
5.2.1. ®yHkuia. Haunpocrimi BiaacruBocTi QyHKILii

SIKIII0 KO’)KHOMY YHCITY X 3 MHOKUHHU D 3a MEBHUM MPaBUIIOM MTOCTABIIEHO Y
BIJIOBIIHICTh €UHE YHCJIO Y, TO Y € QYHKIIE BiJ X | Mo3Ha4YaeThes y = f(x),
X e D.

3MiHHA X € He3aJIe2KHOI0 3MiHHOI0 a00 aprymMeHTOM, a 3MiHHa y — 3aJie-
»KHOK 3MiHHOM0, a060 PYHKILi€0.

Mmuoxuna D 3Hauenp X, 11 skux ¢yHkisa y = f(x) mMae niiicHui 3MmicT,
HA3MBAETHCSI 06JIACTIO BUSHAYEHHA 11i€1 QyHKIII.

Mmuoxuna E Bcix yucen y, Takux, mo y = f(x) aas koxuoro x ¢ D, €
MHO>KWHOI0 3Ha4YeHb (PyHKIIII.

Oyukuis f(x) € mapHoo, sxmo f( —x) = f(x), x ¢ D i HemapHO10, SKIIO
f(-x) = —f(x), x e D.

Oyukiis f(x), sxa BU3HaueHa Ha BC1M YHUCIIOBIN MpsiMiil, € HePioJUYHOIO,
skio f(x + T) = f(x). Uucno T HaszuBaetbcs nepioaom GyHKLii. Sxiro
T — nepion ¢yHKI1ii, TO i1 mepiogom Takox € yucaa KT , ne k = 1,42, ....
Hatimennie 3 nogataux ynceia T € OCHOBHUM nepiogomMm pyHKILi.

SIkmo ¢yukiis f(x) Bu3HaueHa Ha MHOKHUHI D 1 1715 TBOX JOBIJIBHHUX PI3HUX
3HAYCHb X1 | X2 pTYMEHTY 3 Ii€1 MHOXHUHU MPU YMOBI X1 < X2 MAEMO:

1) f(x1) < f(x2), TO PyHKIIA € 3PpOCTAIOYOIO;
2) f(x1) > f(X2), TO PyHKIIT € CHAAHOIO;

3) f(x1) < f(x2), TO QyHKIIIST € HECIAAHOIO,

4) f(x1) = f(x2), TO QyHKIIST € HE3POCTAIYOIO.

3pocTaroyi, He3pocTaroyi, cragaHi 1 HecnajaHi (yHKIIT Ha MHOXHUHI D Hazu-
BarOTHCSI MOHOTOHHHMMM Ha 1} MHOKHHI.
®dynkiris f(x), Bu3HaueHa Ha MHOXKHHI D, € 060MeXKeHO010 Ha I1iif MHOXXHUHI,

AKILO icHy€ Take urciao M > 0, mo 1 Beix X € D Bukonyerbes ymosa |f(x)] <
M.

Sxmo mirs pyukiii f(x) 1 g(xX), ski BU3Ha4YeHI Ha MHOKHUHI D, icHye Take
qucao N, mo a1 BciX x2 D BUKOHy€EThCS HepiBHiCI[L f()sp <N a60| g(x) =
N, To f(X) € 0OMekeHO010 3BepXy, a g(X) — 00MeKEeHOI 3HU3Y (PYHKITIEFO.

Sxmo piBasHHS F(X, y) = 0, sike HEe pO3B’sA3aHE BIIHOCHO Y, BU3HAYAE Yy SIK
(YHKIIIFO X, TO Y € HEIBHOK (QYHKITIEIO X.

OyHKIIS X = P(y) € 06epHeHo0 10 PyHKIl y = f(x), sKmI0:

1) obnacTio BU3HAYCHHS (PYHKIIT () € MHOXKHHA 3Ha4YeHb (PyHKHIT f;

2) MHOXXHWHaA 3Ha4YeHb (PYHKIIIT ¢ € oOyacTio BU3HaYeHHs QyHKIIT f;

3) KOXXKHOMY 3HAaYeHHIO 3MiHHOI Y € E BiamoBigae eauHe 3HAYCHHS 3MIiHHOI

x € D.
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Oyukuist y = f(x), x D,y &£ mae obepueny Pynkmiro x = @(y) Toni i
TIJIBKYU TOJ1, KOJIM BOHA € CTPOT'O0 MOHOTOHHOIO B obsacti D.

3ananHs (QYHKIIOHAJIBHOT 3aJIS)KHOCTI MK X | Y 'y BHIJISII TBOX (DYHKITIH
x = @(t), y = Y(t) onHiel He3aneKHOT 3MIHHOI t, SIKIi BU3HAUYEHHI Ha OJITHOMY H
TOMY CAMOMY IIPOMIXKY, € HapaMETPUYHUM 3aJaHHsIM (PYHKLINA; 3MiHHA t TpU
1IbOMY Ha3UBa€THCS MapaMeTpPOM.

SAxmo ¢yskmia x = @(t) mae odbepHeny t = O(x), TO 3MIHHY y MOXHa
pO3TIaTy K CKJIaAeHy (PYHKIII0 BiJI X! Y = @(D(x)).

Hatinpocriniumu eieMeHTapHUMU QYHKIISIMM €:

1) crenieHeBay = X%, a ¢ R;

2) moKa3HUKOBay =a*, a>0, a=1;

3) morapudmiuna y =log,x,a >0, a =1;

4) TPUTOHOMETPHYHI: Y =SinNX,y =cosX, y =1gX, y = Ctg x;

5) oOepHEHI TPUTOHOMETPHUHI: ¥ = arcsinX, y = arccos X, y = arctgx,
y = arcctg x.

5.3. I'panuusa
5.3.1. IlocnigoBHicTb. 'paHULA MOCTIZOBHOCTI

AKIoO KOXKHOMY HaTypadbHOMY YHCITY N ¢ N 3a MEeBHHUM MpPaBUIIOM CTaBU-
ThCS Y BIAMIOBITHICTh YUCJIO Xn, TO MHOXXHHY YHCEJT

{x1, X2, ..., Xn, ...}

Ha3MBalOTh YMCJIOBOIO MOCAiILOBHICTIO | M03HAYAIOTh CUMBOJIONI X}, A€ X1,
X2, ..., Xn — WIEHHU a00 e€JIEMEHTHU MOCHIJOBHOCTI, Xn — 3araJIbHUM YJIE€H IOCJI-
JTOBHOCTI.

Yucio Xo € TPAaHUIEI0 MOCTIZOBHOCTI 1 Xnf, AKIIO 1118 JOBUIBHOTO 4M-
Clag > 0 icuye takuii HOMep N = N(g), mo nmpu Bcix n > N BUKOHYETHCS
HEPIBHICTH |Xn — Xo| < €.

SIKIIO X € TPAHUILIEIO MTOCIITOBHOCTI {Xn}, TO MUIIYThH

lim Xn = Xo.
n— oo

[TocninoBHICTB, SIKa Ma€ TPAHUIIO HA3UBAETHCA 301KHOK0, B IPOTUIICIKHOMY

BUITIAJKy — PO306i’KHOIO.

5.3.2. Tpanuysa ¢yHkuii. O64YUC/IeHHA rpaHUIlb

Hexait ¢pynkmis f(x) Bu3HaueHa B A€SIKOMY OKOJII TOYKH Xo, KPiM, MOKJTHBO,
caMoOi TOUKH Xo. Uncio A HazuBaeThes rpaHuLer0 QyHKLIII f(x) B Toumi Xo
(mumyTh lim f(x) = A), Ao 1715 KoBiAbHOTrO YKcia € > 0 iCHye 3aJIe’KHE Bij

X—Xo

€ uncno 8§ = 8(g) > 0 Take, mo |f(x) — A| <enpu 0 < |x — Xo| < 6.
Amnanoriuno, lim f(x) = A, skmo aJ1s BCsiKoro ymcia € > 0 1ICHYE€ 3aJIC)KHE

X— +00
BUL ¢ gpeno N take, mo |f(x) — A| <& npu |x| > N.
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SKmo x — Xo 1 IpU ObOMY X < Xp, TO MUIIYTh X — Xo — 0; aHaJIOr14HO,
SIKIIIO X — Xo | TIPU IIBOMY X > Xo, TO MHUIIYTh X — Xo + 0. Uucna f(xo — 0) =

lim of(X) I f(x0+0) = “mo f(x) Ha3MBaIOTBCA BiNNOBiHO FPpaHMIEI0 3JIiBa
X—Xo— X— Xo+

byHKI1ii f(X) B TO4Li X0 | rpaHuLel0 cnpaBa GYHKII f(x) B To4Li Xo.
Jns icuyBaHHs rpaHulll GyHKIIT f(X) mpu X Xo HEOOX1JHO | IOCTAaTHHO, MO0
BUKOHYBajacst ymoBa f(xe— 0) = f(xo + 0). 3amicth X-. 0_0ix 0+ 0
mUMmyTh X —» —0 1 X —+0 BiAMOBIIHO.

Jlia 1 mpaBa rpaHuill QyHKIIT Ha3UBAIOTHCS OAHOCTOPOHHIMM IpaHUILS -
MH.

Bs1acTUBOCTI rpaHMIb.
1) I'pauwuIs nocTifiHOT piBHA caMiii mocTiiHi#: lim ¢ = ¢, c = const,
2) Skmio koxxkHa 3 QyHKIIH U(X) Ta V(X) Mae CKIHYCHHY T'PaHHMINIO MPUA X — Xo
(X = o), TO crpaBemIUBI Hopmyu:
a) limcu=climu;

0) lim(u £ v)=Ilimu = limv;,
B) lim(u - v) =limu - limv;
. u  limu
r) lim" ,limv/= 0.
.V limv
Hacminxnu:

1) limu™ = [lim u]”, 30kpema,
2) lim X" = x4 n € N.
X—Xo

Skmo s OyJab-sIKOTO SIK 3aBrOJHO BEJIMKOro ymcia N iCHye Take YHCIIO
S8(N), mo mpu 0 < |x — Xo| < &(N) Bukomyerbcs HepiBHicTh |f(x)| > N,
To ¢yHKIIS y = f(X) HazsuBaeThcss HECKIiHYEHHO BEJIMKOK IpPU X — Xo
(XlLrTX‘O f(x) = o0). AHagOridyHO BHU3HAYAETHCS HECKIHUCHHO Benuka f(x) mpu
X — o0 -

Sxmo lim a(x) = 0, To6Tto 1 moBiIbLHOTO € > 0 icHye § > 0, Take, IO
X—Xo

npu 0 < |X — Xo| < 8 cupaBennuBa HepiBHICTE |a(X)| < €, TO a(X) Ha3MBaeTHCS
HEeCKiHYeHHO Mayiolw QYHKLIEW NpU X — Xo. AHAJOTIYHO BU3HAYAETHCA
HECKIHYEHHO Majia a(X) mpu X — o0,

JlesiKi BJIaCTUBOCTI HECKiHYE€eHHO MaJIMX BeJIMYHH:
1) sxmo nmpu X — Xo (X — ) a(x) — HeckiHYeHHO Maia, a f(x) — HeckiH-

YCHHO BCJIMKa BCJIMYMHA, TO IIPHU X — Xp (X — OO) (X(X) | f(X) — BiI[HOBiI[HO

HECKIHYEHHO BEINKA | HECKIHYEHHO MaJia BEJIUYHNHU;

2) cyMa CKiHYE€HOTrO YKCJia HECKIHUEHHO MaJIuX BEJIMYMH € HSCKIHUYCHHO Ma-
JIOKO BEJIMYMHOIO;

3) 100yTOK 0OMeKeHOI (PYyHKIIIT Ha HECKIHYCHHO Majly € HECKIHYEHHO MaJIOIO
BEJIMYMHOIO;

4) gacTka BiJI IUICHHS HECKIHYCHHO MaJIOl BeJIMYWHU Ha (DYHKIIIIO, sTKa Ma€
BIJIMIHHY BiJ] HYJIsl TPAHUIIIO, € HECKIHYEHHO MaJIOK0 BEJIUYUHOIO.
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[lopiBHAHHS HECKIHYEHHO MaJIUX PYHKILiM.
Hexait npu X — Xo a(x) Ta B(x) € HECKiHUEeHHO ManuMu PyHKIisMuU. Tomi:

. dAxmo lim * = C, /=0, o o i B € HECKIHY€eHHO MaJIMMHW OJHOTIO0
X—Xo B
nopAAKY ; ssknio C = 0, TO & € HECKIHYEHHO MaJIOK0 BUILOI0 MOPAAKY HikK

. 04 .
Il. Sxmoro lim =AX=0, A € R, To & Ha3UBa€ThCI HECKIHYEHHO MaJIOI0

X—Xo B
k-ro mopsaaky BIA&IOCHO B.
. dxmo lim _ =1, To a i B Ha3uBalOThCS €KBiBaJIEHTHUMM HECKiH-
X—Xo B

YeHHO MaJIMMM. EXBIBaJICHTHICTh 3aMMUCYETHCS TaAK: O ~ [3.
['paHuLs BiAHONICHHS HECKiHYCHHO Manux QyHkuii ox) i B(x) mpu X —
Xo pIBHA I'pAaHUIIl BIHOLICHHSI €KBIBAJEHTHUX IM HECKIHYEHHO MaluX (yHKIII

a*(x) I B*(x) mpu X — Xo, TOOTO CHpaBeUIMBI 'PAHUYHI PIBHOCTI:
. a . * Lo .o
lim == lim & = lim = = lim __.
X—Xo B X—Xo B X—Xo B* X—Xo B*

YacTo 3ycTpiuaroThCsl HACTYMHI €KBIBAICHTHI HECKIHUYEHHO MaJll BEJIWYUHHU

npu X — 0:
sinx ~ X; ex—1 ~ x;
tgx ~ x; a*x—1 ~ xlna;
arcsinx ~ x;  log,(1+x) ~ xlog, e;
arctgx ~ x; In(1 +x) ~ Xx;

2
X
1—cosx~?; (1+x)_ 1 - kx k>o.

[Ipu oGuuMceHH] TPaHUIL TUPOKO BUKOPHUCTOBYIOTHCS TaKi TPaHUII:
. sInX .

1) lim =1, lim = 1 — meplua Ba)XJIMUBa rpaHuLA. 3a ii Jo-
x—0 X x—0 Sin X

) 0 )
IMIOMOT'OK0 PO3KPUBAKOTh HEBU3HAUECHICTh BUAy _» 3a4laHy BHpasaMH, IO MICTATH
TPUTOHOMETPUYHI (1)§HK111'1'. 0
17x

1
2) Iim 1+7 =lm@1+a) =e ~ 2,71828... _
) Nim N a—»O( ) ~ Apyra Ba)K/JIuBa

rpaHuls, il BAKOPUCTOBYIOTh IPU PO3KPUTTI HEBU3HAUECHOCTI BUAY 1%,

5.3.3. HenepepBHicTh ¢PyHKLii. Touku po3puBy

dyuKIis y = f(X) Ha3UBaeThCsI HEMEPEPBHOI B TOYIL Xo, SKIIO:
1) ¢pyukmis f(x) BU3HaYeHa B TOUIN Xo | AeSIKOMY 1i OKOJIi;

2) icuye ckinueHa rpaHuns GyHKHIT f(X) B Toulnl Xo: f(Xo — 0) = f(Xo + 0);
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3) rpanuns ¢yHkIii f(x) B Touli Xo piBHA 3Ha4YeHHIO (DYHKINT B 1[Il TOYII
Xo, TOOTO
lim f(x) = f(xo). (5.2)

X—Xo

Touka Xg, B fIKiil HE BUKOHYETbCS X04ya O OJHA 3 YMOB HENEPEPBHOCTI (DYHKIIIT
y = f(xX), Ha3uBaeTHCS TOUYKO PO3PUBY PYHKIii. SKII0 B TOUIII X0 ICHYIOTH
ckindeHi rpanuni f(xo—0) i f(xo + 0), Taki, mo f(xo-0) /= f(xo + 0), TO Xo
HA3MBAEThCS HEYCYBHOI0 TOYKOI0 PO3PHUBY MepLIOro poay. 3okpema, SKIIOo
f(xo Q) = f(xo + 0) # f(x0), TO X0 € YCYBHOI0 TOYKOI0 PO3PHBY IIepIIOro
poay. Skio x xoda 0 oJHa 3 OJTHOCTOPOHHIX rpaHulb f(xe— 0) abdo f(xo + 0)
HE ICHye a00 JOpIBHIOE HECKIHUEHHOCTI, TOUKY Xo HAa3MBalOTh TOYKOK PO3PUBY
Apyroro poay.

@DyHKIIS, HENEpepBHA y BCIX TOYKaxX JEsKOi 001acTi, Ha3UBA€ThCs HeIe-
pepPBHOI0 B Iiih 06JIACTI.

6. JU®EPEHIIAJIbHE YUCJIEHHSA ®YHKIINA OAHIET

3MIHHOI
6.1. IloxiaHa
INoxigHow pyHKUii y = f(X) B TOUIll X HA3UBAETHCS I'PAHULIS
A
fim fOCt A%) — ) = fim =, (6.1)
Ax—0 AX AxX—0 AX

JIe A X — IpUpPICT apryMeHTy, a Ay = f(xX + A X) — f(x) — nmpupict pyHkii.
SIk11o 1s rpaHuIls € CKiHdeHoro, To ¢hyHKIs f(X) HazuBaeThes audepeHLi-
MOBHOIO B TOYIIl X; MPHU [[bOMY BOHA € 000BI3KOBO (ii%;[(elgepepBHO}o B I[1¥ TOYII.
X

, d
IMoxigny nmo3HavaroTh y abo f'(x), abo 1, abo

dx dx |

6.1.1. OcHoBHI npaBuja agudepeHIiloBaHHS

Slkmo C — craita Benu4uuHA, a U = u(X) I v = v(x) — gesaki nudepeHIiioBHI
(dyHKIIT BT X, TO COIpaBEJTMBI HACTYIIHI TpaBUiia TU(EepeHITIIOBaHHS

1) C' =0, x =1;

2) (Ciu + CzV), = (Clu)' + (CzV)I = Ciu’ + CzVI;

3) (uv) =u'v+uv;

(W wvew (@ o

4) \"% = V2 ’ Vv = - VZ;
5) sxio y = f(u), u = u(x), Todbto y = f(u(x)) — cknagena ¢pyHKIis, TO
d
y =y u, abo _yzd_ydu;
X uox dx dudx

6) sxmo mrs pyHKii y = f(X) icHye obepHeHa pyHKIA X = @(y), TO
1
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. X= (P(t), y
7) sxo (GpyHKIIiFO 3aJJaHO TTapaMETPUIHO 0y, = t.
X v

Uy =y, Xy
8) sikmo ¢GyHKII0 3agaHo B HesiBHIN dopmi F(X, y) = 0, To it 3HAXOJKe-

HHst Toxiauoi dy/dx =y’ moTpiGHO poaudepeHIifoBaTH 32 3MIHHOO X OOUIBI
yactuHu piBHIHHA F(X, y) = 0, BBaxkaroum y ¢ynkuiero Big x: dF (x,y)/dx = 0.

3 [[bOTO PIBHSAHHS 3HAXOIUMO V ;

9) Hexail 3aJ1aHO MOKa3HUKOBO-CTENEHEBY (DYHKIIIIO BUaY V = uv. [Iposora-
pudmyemo ii 3a ocHOBOIO €: Iny = v In u. Ilicns nudepenuiroBanHs 000X 4YaCTUH
PIBHOCTI JiCTaHEMO

y ) u

—=vinhu+v—

y u
3Biacu

y =vav-lu"+uwinu - v.

6.1.2. Ta6/MIA NOXiAHUX

_ u’
1.(u2)’ = aua—u'. 2. (>’/um)' = L

nn um—n
3.(av) = au Ina - u'. 4. (log, u) = 1Tna
5.(Inu) = u_ 6.(sinu) = cosu  u.
u 4

7. = i " 8. (t "= .

(cosu) _S|Elu,u (tgu) AT .
9.(ctgu) = — ) 10. (arcsinu)’ = +/

sinu 1—u?
11.(arccosu) = —+/ % . 12.(arctgu)’ = :
1,— u? 1+ u?
13 (aI’CCtg u)l = 1T u2- 14 (Sh u)’ — Ch u, . u'_
15.(chu)’ =shu u". 16.(thu) = .
, ch?u
17.(cthu)' = __—
sh?u

6.1.3. IloxigHi BUINMX NOPSAAKIB

IMoxigna y' = f(x) Bix ¢pyHkuii y = f(x) HasuBaeThcs MOXiAHO0 Mep-
IIOro NOPAAKY | sBIIsie COO0T0 JICSIKY HOBY (PYHKITi1O, SIKa T€K MOXKE MaTH

R L R B P e
d%y d dy

f (x)= (f (x)) abo @ = dx  dx

93



AHAJIOTIYHO BHU3HAYAETHCS r@xmﬂa TPEThOro mopsAAaky. y = (y'),

d3 d “d¥
f(x) = (f° '(x)) abo haltd = >
dx3 dx dx
[Mepry moxigHy Big moximHoi (n — 1)-ro mopsaky (yn—Y) Ha3I/IBa}0T3 no-
xim&om n-;o nopsaaky: y" = (yo-1y f(x) = (f-1(x)) a60 gzn =
(_1 dn—ly
dx dxn1

SIkio pyHKIIT U = u(x) I v = v(X) MarOTh ITOX1AHI 10 N-T'O IMTOPSIIKY BKJIIO-
YHO, TO crupaBeminBa gopmyiia JleitOHima

(uv)® = umy + nui-Hv’ + un=2y"” + . +uvi), (6.2)

Hexaii q)yHKulsl y = f(X) 3a/laHa HESIBHO piBHiCTIO F(X, y) = 0. I[I/I(bepeH—
I[IFOI0YM 1[I0 PIBHICTh 32 3MIHHOIO X | PO3B’S3YI0UM OJICp)KaHE PIBHSIHHS BiHOCHO
y', 3HaX0IMMO niepity noxiany. I{o6 3Haiitu apyry MOXi/HY, HOTPIOHO POJH-
(epeHIlifoBaTH MO X MEpIIy MOXiAHY | B OJepKaHE CIIBBIIHONICHHS MiJICTaBUTH
ii 3HaueHHs. [IponoBxkytoun AudepeHIitoBaHHs, MOXKHA 3HAWTH OJHA 3a OJIHOIO
MIOCITITOBHO MOXI1THI Oy/Ib-SIKOT'O TTOPSIJIKY. i

. x = @(t), . .
Jltst pyHKITIH 3a0aHUX TapaMeTPUIHO MOX1THI MOHA 3HAWTH
Ty =y,
3a popmyiamMu
4 ( )’ Iy 7
ay o vody a1 dy_Ceey? g
dx 7" xy dx dx | X x, © 777 dx0 dxn=t xi

6.2. Iudepenuian

Aundepennianom ¢pyHkii y = f(x) HazuBaeThCs ro10BHA YacTUHA 11 IpH-
pocCTy, JiHiliHA BITHOCHO NPUPOCTY apryMeHTy AX

dy = f'(x)Ax. (6.3)

Hudepentian dy Ha3uBalOTh TakoX AUdepeHia/ioM Neploro nopsakKy.
Ockumpku dx = AX, To popmyny (6.3) MOKHA 3amKUCcaTH Tak:

dy = f(x)dx. (6.4)

I[Ipun nocuth Manux 3HA4YCHHAX AX CIPaBIXYETHCA HAOJIMKEHA PIBHICTh
Ay ~ dy. 3Biacu gicraemo opmyny misi HAOIMKEHOTO OOYWCIICHHS 3HAYCH-

Hs QyHKITT
f(x + Ax) = f(x) + f(x)Ax. (6.5)
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6.2.1. OcHOBHI Bj1acTuBOCTI AudepeHniaaa

1) dC =0, C = const;

2) d(Clu =+ CzV) = d(C;LU) =+ d(CzV) = Cldu =+ Cde;
3) d(uv) = udv + vdu; ()

du — ud C C
4)d9=w,d_=__dv;
\ v2 \ v2
5) sxmo y = f(u), u = u(x), Toéto y = f(u(x)) — ckimameHa QyHKIIis,

IpHIOMY ¢ynkmii f(u), u(x) mudepenuiriopni B Toukax u i x. Toxai icHye noximHa
Vx =Yu Uy a OTKe, | qudepenttian

dy =y, dx =y, Uydx =y, du (6.6)

6.2.2. udepeHnianu BULIUX NOPAAKIB

AudepeHniasioM Apyroro nopAaAaKy, Ha3uBaeTbes nudepeHuian Bij nep-
moro audepeHiiana:
d?y = d(dy).

Ockuibku dX HE 3aJI€KUTH BiJ X, TO IPU TUEpeHLIIOBaHH] NepIIoro audepeH-
miajga dx MOHa BUHECTH 3a 3HaK MOX1JIHO1, TOMY

d?y = d(dy) = d(f (x)dx) = (f (x)dx)’,dx = f’(x)dxdx = f"(x)dx2. (6.7)

TyT dx po3risiiaeTbes SIK OAUH CUMBOJI, ToMy (dx)" = dx™.
AudepeHniasoMm TpeTboro nopsaaKy d3y, HasuBaeTscs nudepeHItiag Bij
npyroro audepeHiiiana:

d3y = d(d2y) = d(f’(x)dx?) = f"(x)dx>. (6.8)

AudepeHuiasioMm n-ro nopsaakKy d"y, HazuBaeThbCcs AudepeHIiiai BiI -
depenmiana (n — 1)-ro mopsaKy:

dry = d(dn—ty) = fin)(x)dxn. (6.9)
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